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ធរណីម�តេនះឱយបនកន់ែត�បេសីរជងមុនមួយក�មិតេទȢត។ លំ�ត់េǷកនុងេសȢវេǻេនះ
�តȪវបនចង�កងេឡងីយ៉ងពិេសសស�មបសិ់ស�នុសិស�ែដលចង់អភិវឌ�ខ�ួនឱយក� យជសិស�
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លំ�ត់

១. បង� ញថផលបូកមុំកនុងៃន�តីេកណមួយមនរង� ស់ 180◦ ។

 ២. េគមន ∆ABC មួយែដល M ជចំណុចក�� លៃន BC ។ បង� ញថេបី AM = 1

2
BC

េនះ ∠BAC = 90◦ ។

៣. េគមន�តីេកណ ABC និង D ជចំណុចសថិតេǷេលី�ជȩង BC ។ បង� ញថកន�ះបនទ ត់

ពុះៃន ∠ADB និង ∠ADC ែកងគន ។

៤. េគឱយ∆ABC មួយមន∠A = 90◦ និង AB = AC ។ D ជចំណុច�បសព�រ�ងកន�ះបនទ ត់

ពុះៃន ∠ABC និង AC ។ គូស CE ⊥ BD �តង់ E ។ បង� ញថ BD = 2CE ។

 ៥. េគឱយ ∆ABC មួយែដលមន P ជចំណុច

សថិតេǷខងកនុង�តីេកណ េហយី PP1 ⊥

AB , PP2 ⊥ BC , PP3 ⊥ AC និង

BP1 = BP2 , CP2 = CP3 ។

បង� ញថ AP1 = AP3 ។

P2

P1

P3

P

D

EF

CB

A

៦. �តីេកណែកងមួយមនបរមិ�ត (2+p
6)cm និងេមដយនែដលគូសេចញពីមុំែកងមន

រង� ស់ 1cm ។ គណនៃផទ�ក��តីេកណេនះ។
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៧. េគ មន �តីេកណែកង ABC មួយ ែដល

∠C = 90◦∠CAD = ∠BAD , CD =

1.5cm និង BD = 2.5cm ។

គណន AC ។

A

DC B

៨. េគមន ABCD ជកេរ ។ P ជចំណុច

សថិតេǷកនុងកេរែដល PA : PB : PC = 1 :

2 : 3 ។ គណន ∠APB ។
A

D

B

C

P

៩. េគមនឆេកណ ABCDEF មួយែដលផគុ ំ

េឡងី េ�យ �តីេកណែកង សម បត �បំ គឺ

�តីេកណ OAB,OBC,OCD,ODE,OEF

 និង�តីេកណមួយេទȢតគឺ�តីេកណ OFA

ែដល O ជចំណុច�បសព�រ�ង AE និង BF

។ េគឱយ OA = 8cm ចូរគណនៃផទ�ក�

�តីេកណ OFA ។

F

E

D C

B

A

O

១០. (រូបមន�េមដយន) េគមន ∆ABC មួយែដលមន AM ជេមដយន។

បង� ញថ AB2 +AC2 = 2(AM2 +BM2) ។
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១១. េគ ឱយ �តីេកណែកង ABC មួយ ែដល

∠C = 90◦ , ∠A = 30◦ េហយី D ជ

ចំណុចក�� លៃន AB និង E ជចំណុច

សថិតេǷេលី AC ែដល ED ⊥ AB , AE =

4cm ។ គណន BC ។

AEC

B

D

១ ២. េគមន�តីេកណ ABC មួយែដលមន O ជចំណុចសថិតេǷខងកនុង�តីេកណ និង D,E,F

ជចំណុចសថិតេǷេលី�ជȩង BC,CA, AB េរȢងគន ែដល OD ⊥ BC,OE ⊥ CA និង

OF ⊥ AB ។ បង� ញថ AF2 +BD2 +CE2 = BF2 +DC2 +AE2 ។

១៣. េគមន ABCD ជកេរ ។ M ជចំណុចក�� លៃន AD និង N ជចំណុចក�� លៃន

MD ។ បង� ញថ ∠NBC = 2∠ABM ។

១៤. គណន

∠A+∠B+∠C+∠D+∠E+∠F+∠G

ៃនរូបខង�� ។ំ
E

D

A

C

G

B

F

១ ៥. េគមនចតុេកណ ABCD េហយី E ជ

ចំណុចសថិតេǷេលី AD ។ F ជចំណុច

សថិតេǷខងកនុងចតុេកណ ABCD ែដល

EF និង CF ជកន�ះបនទ ត់ពុះៃន ∠BED

និង ∠ACB េរȢងគន ។
B

F

A

E

D

C
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បង� ញថ ∠CFE = 90◦+ 1

2
(∠CAD+∠CBE) ។

១៦. េគឱយ ∆ABC មួយមន ∠A = 90◦ , AB = AC និង D ជចំណុចសថិតេǷេលី�ជȩង

BC។ បង� ញថ BD2 +CD2 = 2AD2 ។

១៧. េគឱយ ∆ABC ជ�តីេកណែកងមួយែដលមនបរមិ�ត 30cm និងៃផទ�ក� 30cm2។

គណនរង� ស់�ជȩងទងំបីៃន�តីេកណេនះ។

១៨. �គប់រង�ង់តូចៗៃនរូបខង�� ំមនរង� ស់កំ

1cm ។ រង�ង់តូចែដលេǷខងកនុងបំផុតប៉ះ

នឹងរង�ង់តូចៗទងំ 6 ែដលេǷជំុវញិ� េហយី

រង�ង់តូចៗទងំ 6 េនះកប៏៉ះេǵនឹងរង�ង់ធំ និង

រង�ង់ែដលេǷសងខង�។ គណនៃផទ�ក�

ែផនកផត់ពណ៌។

១៩. េគឱយ A,B,C,D,E,F សថិតេǷេលីបនទ ត់

ែតមួយ ែដល AB = BC = CD = DE =

EF = 1cm េហយី CH និង EI �សបនឹង

AG ។

ចូរគណន CH

EI
។

A B C D E F

G

H
I

 ២០. េគឱយ A,B,C,D សថិតេǷេលីបនទ ត់ែតមួយ ែដល AB = CD , BE = CE = 10cm

និង បរមិ�តៃន�តីេកណ ADE េសមពីីរដងៃនបរមិ�ត�តីេកណ BCE ។ រករង� សៃ់ន AB។
េ�យសន េǺ 4
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A B C D

E

 ២១. ចតុេកណពន យ ABCD មនបត AB និង CD ។ េគមន AB = 52cm,

BC = 12cm,CD = 39cm និង DA = 5cm ។

គណនៃផទ�ក�ៃនចតុេកណពន យ ABCD ។

A B

CD

52

12

39

5

 ២ ២. េគឱយ ABCDEFGH ជអដ�េកណនិយត័ែដលមនរង� ស់�ជȩង 2m ។

គណនៃផទ�ក�ៃន�តីេកណ ADG ។

 ២៣. េគឱយ ∆XOY ជ�តីេកណែកង�តង់ O ។ M និង N ជចំណុចក�� លៃន OX និង OY

េរȢងគន ។ េបី XN = 19cm និង YM = 22cm គណន XY ។

 ២៤. េគ មន កន�ះរង�ង់ ពីរ មន អងកត់ផចិត 1cm

និង 2cm ។ កន�ះរង�ង់ តូច សថិតេǷ ែផនក

ខងេលី ៃន កន�ះរង�ង់ ធំ(ដូច រូប) ។ �ង

S ជ ៃផទ�ក� ែផនក ៃន កន�ះរង�ង់ តូច ែដល

ផត់ពណ៌។ គណន S ។
2

1

 ២ ៥. េគឱយ ABCD ជចតុេកណែកងែដល AB = 8cm និង BC = 9cm ។ H ជចំណុច

មួយៃន BC ែដល HB = 6cm េហយី E ជចំណុចមួយៃន AD ែដល DE = 4cm ។
េ�យសន េǺ 5



វិទយល័យអងគរក លំ�ត់ធរណីម�តស�មប់សិស�ពូែកថន ក់ទី៩ និង ១២

បនទ ត់ EC និង AH �បសព�គន �តង់ចំណុច G េហយី F ជចំណុចមួយសថិតេǷេលីបនទ ត់

AD ែដល GF ⊥ AF ។ គណន GF ។

A

B
C

D EF

G

H 6

8

4

 ២៦. �តីេកណសម័ង� ធំ បន មក េ�យ យក

េឈចីក់េធមញមកផគុ ំជ�តីេកណសម័ង�តូច

ៗប៉ុនៗគន ជជួរ េដក។ ជឧទហរណ៍ រូប

ខង�� មំន 3 ជួរេដកៃន�តីេកណសម័ង�
តូចប៉ុនៗគន  ែដលជួរបតៃន�តីេកណធមំន�តីេកណតូចៗចំនួន 5 ។ រកចំនួនេឈចីក់េធមញ

ែដល�តȪវេ�បីេដីមបសីង់�តីេកណសម័ង�ធំ េបីេគដឹងថជួរបតៃន�តីេកណធមំន�តីេកណ

សម័ង�តូចៗចំនួន 2021 �តីេកណ។

 ២៧. កន�ះរង�ង់ បីប៉ុនៗគន មនអងកត់ផចិត 1cm

េហយីមនផចិតសថិតេǷេលីអងកត់ AB ែដល

ែចក AB ជ 4 ចំែណកេសមីៗគន និង BA

កន�ះរង�ង់មួយេទȢតមនអងកត់ផចិត AB (ដូចរូប) ។ �ង S ជៃផទ�ក�ៃនកន�ះរង�ង់ែដល
េ�យសន េǺ 6
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មនអងកត់ផចិត AB ែដលេǷខងេ�កកន�ះរង�ង់តូចៗទងំបី។ គណន S ។

 ២៨. េគឱយ ABCD ជចតុេកណែកង ែដល AB = 5cm និង BC = 3cm ។

F និង G ជចំណុចសថិតេǷេលី�ជȩង CD

ែដល CG = 2cm និង DF = 1cm។ េគ

បន� យ AF និង BG ឱយ�បសព�គន �តង់ E ។

គណនៃផទ�ក�ៃន�តីេកណ

ABE ។
A B

CD

E

F GF G

5

3

21

3

 ២៩. េគ មន E និង F ជ ចំណុច សថិតេǷ

េលី �ជȩង ៃន កេរ ABCD ែដល ∆BEF

ជ�តីេកណសម័ង�។ គណនផលេធȢបៃន

ៃផទ�ក��តីេកណ ∆DEF និង ∆EBA ។
A B

CD

E

F

៣០. បនទ តពី់រ�បសព�គន �តង់ផចិតៃនរង�ង់បីែដលមនផចិតរមួគន េហយីមនកំ 3cm,2cm,1cm។

ៃផទ�ក�ៃនែផនកែដលផត់ពណ៌េសមីនឹង 8

13
ៃនែផនកែដលមិនផត់ពណ៌។ រករង� សមំុ់�សȫច

(គិតជដឺេ�ក)ៃនមុំ�សȫចែដលបេងកីតេឡងីេ�យ�បសព�គន រ�ងបនទ ត់ទងំពីរ។
េ�យសន េǺ 7



វិទយល័យអងគរក លំ�ត់ធរណីម�តស�មប់សិស�ពូែកថន ក់ទី៩ និង ១២

៣១. េគមន ABCD ជកេរែដលមនវមិ�ត 2cm ។ 

កន�ះរង�ង់មួយមនអងកត់ផចិត AB សថិតេǷ

កនុងកេរ(ដូចរូប) េហយីបនទ តម់ួយកត់�ម

ចំណុច C ប៉ះរង�ង់ និងកត់�ជȩង AD �តង់

ចំណុច E ។ គណន CE។
A B

CD

E

៣ ២. រង�ង់បី A,B,C ប៉ះគន េហយីប៉ះនឹងរង�ង់ D

ែដលមនកំ 2cm ។ រង�ង់ A មនកំ 1cm

និងកត់�មផចិតៃនរង�ង់ D េហយីរង�ង់ B

និង C ជរង�ង់ពីរប៉ុនគន ។

រករង� ស់កៃំនរង�ង់ B ។

A

B

C

D

A

B

C

D

៣៣. េគមន ∆ACE ជ�តីេកណែកង ែដល AC = 12cm,CE = 16cm និង EA =

20cm ។ ចំណុច B,D និង F ជចំណុចសថិតេǷេលី�ជȩង AC,CE និង AE េរȢងគន

ែដល AB = 3cm, CD = 4cm និង EF = 5cm ។គណនផលេធȢបៃនៃផទ�ក�
េ�យសន េǺ 8



វិទយល័យអងគរក លំ�ត់ធរណីម�តស�មប់សិស�ពូែកថន ក់ទី៩ និង ១២

�តីេកណ ∆ACE និង ∆BDF ។

A

B

C
D E

F

3

9

4 12

5

15

៣៤. េគឱយ ∆ABC មួយែដលមន D និង E

ជចំណុចសថិតេǷេលី �ជȩង BC និង AC

េរȢងគន ។ េបី
AT

DT
= 3 និង BT

ET
= 4

គណន BD

CD
។

A

B

C

D

E

T

៣ ៥. េគឱយ�តីេកណ ∆ABC មួយ ។ កន�ះបនទ តពុ់ះៃនមំុ ∠BAC គូសកត�់ជȩង BC �តង់ D។

បង� ញថ CD

BD
= AC

AB
។ (�ទឹស�ីបទកន�ះបនទ ត់ពុះមុ)ំ

៣៦. កនុង ∆ABC េគមន AB = 7cm, AC = 8cm និង BC = 9cm ។ D ជសថិតេǷេលី

រង�ង់ែដលចរកឹេ�ក�តីេកណ ABC ែដល AD ជកន�ះបនទ ត់ពុះមុំ ∠BAC។

គណន AD

CD
។

៣៧. រង�ង់មួយមនកំ 1cm ប៉ះនឹងរង�ង់ពីរែដលមនកំ 2cm េǷចំណុច A និង B ែដល AB

ជអងកត់ផចិតៃនរង�ង់តូច។ �ង S ជៃផទ�ក�ែដលបនមកពី�បសព�រ�ងរង�ង់ែដលមនកំ

2cm ទងំពីរ និងមិនែមនជៃផទ�ក�រង�ង់តូច (ដូចរូប)។ គណន S ។
េ�យសន េǺ 9



វិទយល័យអងគរក លំ�ត់ធរណីម�តស�មប់សិស�ពូែកថន ក់ទី៩ និង ១២

A

BB 2

A

B

2

1

៣៨. េគ ឱយ ABCD ជ កេរ ែដល មន វមិ�ត
p

50 cm ។ E,F,G,H ជចំណុចសថិតេǷ

េលីអងកត់ BH,CE,DF, AG េរȢងគន និង

BE = 1cm ។ គណន ៃផទ�ក� កេរ 

EFGH ។
D C

A B

E

H
F

G

៣៩. អដ�េកណមនមន�ជȩងបួនមនរង� ស់ 1cm និង�ជȩងបួនេទȢតមនរង� ស់
p

2

2
cm ។េបី

�ជȩងជប់គន មនរង� ស់មិនេសមីគន ចូរគណនៃផទ�ក�ៃនអដ�េកណេនះ។

៤០. េគមន AB ជអងកត់ផចិតៃនរង�ង់ និង C ជ

ចំណុចសថិតេǷេលី AB ែដល

2 ·AC = BC ។ �ង D និង E ជចំណុច

សថិតេǷេលីរង�ង់ែដល DC ⊥ AB និង DE

ក៏ជអងកត់ផចិតៃនរង�ង់។

គណន ផលេធȢប ៃន ៃផទ�ក� �តីេកណ

∆DCE និង ∆ABD ។

A B
C

D

E

េ�យសន េǺ 10



វិទយល័យអងគរក លំ�ត់ធរណីម�តស�មប់សិស�ពូែកថន ក់ទី៩ និង ១២

៤១. េគឱយ ∆ABC មួយមន AB = 25cm,BC = 39cm និង AC = 42cm ។ D និង E

ជចំណុចសថិតេǷេលី�ជȩង AB និង AC េរȢងគន ែដល AD = 19cm និង AE = 14cm

។ គណនផលេធȢបៃនៃផទ�ក��តីេកណ ∆ADE និង ចតុេកណ BCED ។

៤ ២. េគឱយ ∆ABC មួយមន AC = BC = 7cm និង AB = 2cm ។ េបី D ជចំណុច

សថិតេǷេលីបន� យៃន AB ខង B ែដល CD = 8cm គណន BD ។

៤៣. េគមន ∆ABC ជ�តីេកណសម័ង�ែដល

AB = 2cm ។ M ជចំណុចក�� លៃន

AC និង C ជចំណុចក�� លៃន BD ។

គណនៃផទ�ក��តីេកណ CMD ។

A

B C D

M

៤៤. េគឱយ ABCD ជចតុេកណពន យ ែដល AB ∥ DC េហយី E ជចំណុចក�� ល BC និង

F ជចំណុចក�� ល DA ។ ៃផទ�ក�ៃន ABEF េសមីនឹងពីរដងៃនៃផទ�ក�ៃន CDFE ។

គណនផលេធȢប AB

DC
។

៤ ៥. រង�ង់ មួយ មន កំ 1cm ប៉ះ នឹង រង�ង់

មួយេទȢតែដលមនកំ 2cm ។ �ជȩង ៃន

∆ABC ប៉ះ នឹង រង�ង់ ទងំពីរ េនះ េហយី

 AB = AC ។ គណនៃផទ�ក� ∆ABC។

A

B C

1

2

េ�យសន េǺ 11



វិទយល័យអងគរក លំ�ត់ធរណីម�តស�មប់សិស�ពូែកថន ក់ទី៩ និង ១២

៤៦. េគឱយ ∆ABC មួយែដលមន

∠B > ∠C , AD ជ កន�ះបនទ ត់ ពុះ

∠BAC និង AE ⊥ BC �តង់ E។

បង� ញថ

∠DAE = 1

2
(∠B−∠C)។

A

B CDE

៤៧. េគឱយ AB = AC , ∠BAD = 30◦ និង

AE = AD ។

គណនរង� ស់ៃន ∠CDE ។

A

B CD

E30◦

៤៨. េគឱយចតុេកណែកង ADEH ែដលចំណុច

B និង D ែចកអងកត់ AD ជបីេសមីៗគន  និង

ចំណុច G និង F ែចកអងកត់ HE ជបីេសមី

ៗគន ។ េបី AH = AC = 2cm ចូរគណន

ៃផទ�ក�ៃនចតុេកណ WXYZ ។ A B C D

EFGH

W

X

Y

Z

៤៩. េគឱយរង�ង់ពីរមនផចិត A និង B េហយីមនកំ 3cm និង 8cm េរȢងគន ។ បនទ ត់មួយប៉ះ

រង�ង់ទងំពីរ�តង់ C និង D (ដូចរូប) ។ បនទ ត់ AB �បសព� CD �តង់ E ។ េបី AE = 5cm

គណន CD ។

A B

C

D

E
A B

េ�យសន េǺ 12



វិទយល័យអងគរក លំ�ត់ធរណីម�តស�មប់សិស�ពូែកថន ក់ទី៩ និង ១២

 ៥០. ចំណុចក�� លៃនមុខខងរបសគូ់បែដលឈមគន គូសភជ ប់គន បេងកីតបនជសូលីតនិយត័ 

(Regular Octahedron) មួយែដលមនមុខ 8 ។ េប�ីជȩងៃនគូបមនរង� ស់ 1cm គណន

មឌៃនសូលីតនិយត័ែដលមនមុខ 8 េនះ ។

 ៥១. េគឱយ AB = BC = CD = DE = EF = FG = GH និង ∠β= 77◦ ។

រករង� ស់ ∠α ។

A B

C

D

E

F

G

H

β= 77◦

α

 ៥ ២. េគមន BE និង CF ជកន�ះបនទ ត់ពុះៃន ∠ABD និង ∠ACD េរȢងគន ។ BE និង CF

�បសព�គន �តង់ចំណុច G ។ េគឱយ ∠BDC = 150◦ និង ∠BGC = 100◦ ចូរគណន

រង� ស់ៃន ∠A ។
េ�យសន េǺ 13



វិទយល័យអងគរក លំ�ត់ធរណីម�តស�មប់សិស�ពូែកថន ក់ទី៩ និង ១២

A

B C

D

E

F

G

150◦

100◦

 ៥៣.  េគឱយ ∆ABC មួយែដលកន�ះបនទ ត់ពុះមុំ

េ�កៃនមំុ∠A និង∠B �បសព�នឹង�ជȩងឈម

�តង់ចំណុច D និង E េរȢងគន ។

េបី AD = AB = BE រក រង� ស់ ៃន

∠BAC។

A
B

C

D

E

 ៥៤. េគមនបួនចំណុច A,B,C,D សថិតកនុងប�ង់ែតមួយ ែដលមិនមនបីចំណុច�រត់�តង់ជួរ

គន ។ បង� ញថចំេពះ�តីេកណ ABC, ABD, ACD និង BCD យ៉ងេ�ច�ស់មន

�តីេកណមួយែដលមនមុំកនុងមិនធំជង 45◦ ។

 ៥ ៥. េគ មន ចតុេកណេសមី ABCD ដូច

ចតុេកណេសមី BFDE ។ ៃផទ�ក� ៃន

ចតុេកណេសមី ABCD េសមីនឹង 24cm2

និង ∠BAD = 60◦ ។ គណនៃផទ�ក�ៃន

ចតុេកណេសមី BFDE ។

A

B

C

D

E

F

E

F
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វិទយល័យអងគរក លំ�ត់ធរណីម�តស�មប់សិស�ពូែកថន ក់ទី៩ និង ១២

 ៥៦. េគឱយរង�ង់ផចិត O មួយមនកំ 2cm និង

កេរ OABC មួយមនរង� ស់�ជȩង 1cm។

បន� យៃន�ជȩង AB និង CB �តង់ B កត់

រង�ង់�តង់ D និង E េរȢងគន ។

O A

B
C E

D

O A

B
C

�ង S ៃផទ�ក�ែផនកផត់ពណ៌ៃនរូបខង�� ំ ។ គណន S ។

 ៥៧. កនុង �តីេកណមួយ�តȪវបនែបងែចកជ�តី

េកណតូចៗបី និងចតុេកណមួយ េ�យ

គូសបនទ ត់ ពីរ េចញពីកំពូលេǵ�បសព� នឹង

�ជȩងឈមរបស់�។ ៃផទ�ក�ៃន�តីេកណ

តូច ៗ េនះ គឺ 3cm2,7cm2 និង

7cm2។ គណនៃផទ�ក�ចតុេកណែផនក

ផត់ពណ៌។

3
7

7

 ៥៨. រង�ង់ែដលមនផចិត O និង P មនកំ 2cm

និង 4cm េរȢងគន និងប៉ះគន ។ ចំណុច A

និង B សថិតេǷេលីរង�ង់ផចិត O និង ចំណុច

C និង D សថិតេǷេលីរង�ង់ផចិត P ែដលបនទ ត់

AC និង BD ជបនទ ត់ប៉ះនឹងរង�ង់

PO

B

D

A

C

2
4

6

ទងំពីរ។ គណនៃផទ�ក�ៃនពហុេកណផត AOBDPC ។

 ៥៩. េគឱយ�តីេកណែកងមួយែដលមន�ជȩងជបមំុ់ែកងមួយមនរង� ស់ 11cm និង�ជȩងពីរេទȢត

មនរង� ស់ជចំនួនគត់វជិជមន។ គណនបរមិ�តៃន�តីេកណេនះ។
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៦០. េគឱយ ∆ABC ជ�តីេកណែកងែដល ∠ACB = 90◦ , E និង F ជចំណុចសថិតេǷេលី

�ជȩង AB ែដល AE = AC និង BF = BC ។ ចូររករង� ស់មុំ ECF ។

៦១. �តីេកណមួយមនបរមិ�ត 17cm និង�ជȩងទងំបីមនរង� ស់ជចំនួនគត់វជិជមន។

ចូរកំណត់ចំនួនៃន�តីេកណ�បេភទេនះ។

៦ ២. �ង a,b,c ជរង� ស់�ជȩងទងំបីៃន�តីេកណមួយ ែដល a < b < c និង a,b,c ជ

ចំនួនគត់វជិជមន។ េបី b = 2cm ចូររកចំនួន�តីេកណែដលេផទȣងផទ ត់លកខខណ� េនះ។

៦៣. េគឱយ ∆ABC មួយមន ∠ADE = 140◦ ។ ចំណុច B និង C សថិតេǷេលីអងកត់ AD និង

AE េរȢងគន ។ េបី AB = BC = CD = DE ចូររករង� ស់ៃន ∠EAD ។

៦៤. រង�ង់តូចៗបួនមនរង� ស់កំ 1cm ។ �គប់

រង�ង់ែដលមនកំ 1cm េនះប៉ះនឹង�ជȩងពីរ

ៃនកេរ េហយីប៉ះនឹងរង�ង់ែដលមនកំ 2cm

។ គណនៃផទ�ក�កេរ។

2

1

៦ ៥. េគ ឱយ ពហុេកណ ABCDEFGHIJKL

មួយមន�ជȩង 12 (ដូចរូប) ។ �ជȩងទងំអស់

របស់ចតុេកណេនះមនមនរង� ស់ 4cm

និង�ជȩងពីរែដលជប់គន ផគុបំនមំុែកង។ អងកត់

AG និង CH �បសព�គន �តង់ចំណុច M ។

គណនៃផទ�ក�ៃនចតុេកណ ABCM ។ H G

F

D

E

C

A B

L
K

J
M

I

៦៦.
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រង�ង់ផចិត A និង B មនកំ 2cm ដូចគន ។

ចំណុច O សថិតេǷក�� លអងកត់ AB និង

OA = 2
p

2 cm ។ អងកត់ OC និង OD

2 2

A
O

B
C D

E F

ប៉ះនឹងរង�ង់ផចិត A និង B េរȢងគន និង EF ជបនទ ត់ប៉ះរមួៃនរង�ង់ទងំពីរ។ គណនៃផទ�ក�

ែផនកផត់ពណ៌ OCEFD ។

៦៧. កនុង ∆ABC មួយេគមន AB = AC និង ∠A = 80◦ ។ េបីចំណុច D,E,F សថិតេǷ

េលី�ជȩង BC,CA និង AB េរȢងគន ែដល CE = CD និង BF = BD ចូររករង� ស់ៃន

∠EDF។

៦៨. �តីេកណែកង ABC មួយ មន AB =

3cm,BC = 4cm និង AC = 5cm ។

កេរ WXYZ ចរកឹកនុង�តីេកណ ABC A X Y C

W Z

B

ែដល X,Y សថិតេលី�ជȩង AC , W សថិតេលី�ជȩង AB និង Z សថិតេលី�ជȩង BC ។

រករង� ស់�ជȩងៃនកេរេនះ។

៦៩. �តីេកណ ABC និង ABD ជ�តីេកណសមបតែដល AB = AC = BD និង AC

�បសព� BD �តង់ចំណុច E ។ េបី AC ⊥ BD ចូររករង� ស់ៃនផលបូកមុំ ∠C+∠D ។

៧០. េគឱយ PQRS ជចតុេកណែកងែដលមនវមិ�ត PQ = RS = 2cm និង QR = SP =

6cm ។ ចតុេកណែកងេនះបនេធ�បីែម�ងវលិផចិត R មុំ 90◦ �មទិស�ទនិកនឡកិ បនទ ត់

មក�េធ�ីបែម�ងវលិបន�េទȢតែដលមនផចិត S មុំ 90◦ �មទិស�ទនិកនឡកិ ។ រក�បែវង

ែដលចំណុច P េធ�ីដំេណីរបនពីទី�ងំេដីមេǵទី�ងំចុងេ�កយ។
េ�យសន េǺ 17



វិទយល័យអងគរក លំ�ត់ធរណីម�តស�មប់សិស�ពូែកថន ក់ទី៩ និង ១២

៧១. ចំណុច A និង B សថិតេǷេលីរង�ង់ផចិត O ែដល ∠AOB = 60◦ ។ រង�ង់មួយេទȢតប៉ះនឹង

អងកត់ OA,OB េហយីប៉ះនឹងរង�ង់ផចិត O ។ ចូរគណនផលេធȢបៃនៃផទ�ក�រង�ង់តូច និង

រង�ង់ធំ។

៧ ២. �តីេកណសម័ង�មួយមនរង� ស�់ជȩង 6cm ។ គណនៃផទ�ក�ែផនកខងេ�ក(ព័ទធជំុវញិ)�តីេកណ

េហយីមនចមង យ 3cm ពីចំណុចេǷេលី�តីេកណេនះ។

៧៣. �តីេកណែកងមួយមនបរមិ�ត 32cm និងៃផទ�ក� 20cm2 ។ រករង� ស់ៃនអុីប៉ូ េតនុ

សៃនចតុេកណែកងេនះ។

៧៤. ចតុេកណពន យ ABCD មួយមនបត AB និង CD េហយីអងកត់�ទȪងរបស់��បសព�គន

�តង់ចំណុច K ។ េគឱយ AB = 9cm,DC = 12cm និង ៃផទ�ក��តីេកណ KAD គឺ

SKAD = 24cm2 ។ គណនៃផទ�ក�ចតុេកណ ABCD ។

៧ ៥. គូប មួយ មន �ជȩង 1cm េហយី មន

ប�ង់ មួយ កត់ គូប េនះ �ម អងកត់�ទȪង AC

និង កត់�ម ចំណុច B និង D ែដល

ជ ចំណុចក�� ល ៃន �ជȩង ឈម គន របស់

គូប(ដូចរូប)។ គណនៃផទ�ក�ចតុេកណ

ABCD ។
A

B

D

C

៧៦. េគឱយចតុេកណ ABCD មួយមន AB = BC = CD , ∠ABC = 70◦ និង ∠BCD =

170◦ ។ គណនរង� ស់ៃន ∠BAD ។
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៧៧. េគ ឱយ �តីេកណែកង ABC ែដ លមនម

មុំែកង�តង់ B ។ ចំណុច D សថិតេǷេលី�ជȩង

AC ែដល AD = 3cm និង DC = 4cm

។ គណនៃផទ�ក��តីេកណ ABC។

3

4

B C

A

D

៧៨. ចតុេកណ ABCD មួយមន AB = 5cm,BC = 17cm,CD = 5cm និង

DA = 9cm ។ េបីរង� ស់ៃន BD ជចំនួនគត់ ចូររករង� ស់ៃន BD ។

BC

A
D

៧៩. ចតុេកណែកងបួនប៉ុនៗគន តេ�មȢបគន បន

ជកេរ(ដូចរូប)។ ៃផទ�ក�ៃនកេរខងេ�ក

េសមីនឹង បួន ដង ៃន ៃផទ�ក� កេរ ខងកនុង។

គណនផលេធȢបបេ�� យ េធȢបនឹងទទឹង

ៃនចតុេកណែកង។

៨០. ចតុេកណែកង ABCD មន AB = 4cm និង BC = 3cm ។ អងកត់ EF កត់�ម

ចំណុច B ែដល EF ⊥ DB េហយីចំណុច E និង F សថិតេǷេលីបន� យៃន DA និង DC

េរȢងគន ។ គណន EF ។

៨១. ចតុេកណេប៉ង ABCD មន AB = 9cm និង CD = 12cm ។ អងកត់�ទȪង AC និង

BD �បសព�គន �តង់ចំណុច E េហយី AC = 14cm និង ∆AED និង ∆BEC មនៃផទ
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�ក�េសមីគន ។ គណន AE ។

៨ ២. ចតុេកណែកង ABCD មួយមន AB = 8cm និង BC = 6cm ។ M ជចំណុចក�� ល

ៃនអងកត់�ទȪង AC និង E ជចំណុចសថិតេǷេលី AB ែដល ME ⊥ AC។ គណនៃផទ�ក�

ៃន ∆AME ។

៨៣. �តីេកណ ABC មួយមនមុំែកង�តង់ B

េហយី AB = 1cm និង BC = 2cm ។

កន�ះបនទ តពំុ់មំុៃន ∠BAC ជួប BC �តង់ D

។ គណន BD ។

1

B CD

A

៨៤. រង�ង់ផចិត O មួយមនៃផទ�ក� 156π cm2 ។ �តីេកណ ABC ជ�តីេកណសម័ង� ែដល

BC ជអងកត់ធនូៃនរង�ង់ផចិត O និង OA = 4
p

3 cm េហយី O សថិតេǷខងេ�ក�តីេកណ

ABC ។ គណន AB ។

៨ ៥. រង�ង់ផចិត A,B និង C  មនកំ 1cm ដូចគន ។

រង�ង់ផចិត A និង B ប៉ះគន �តង់មួយចំណុច

េហយី រង�ង់ ផចិត C ប៉ះ អងកត់ AB �តង់

ចំណុចក�� ល។ គណនៃផទ�ក�ែផនកៃន

រង�ង់ផចិត C ែដលេǷខងេ�ករង�ង់ផចិត A និង

B ។

A B

C

៨៦. េគឱយ ∆ABC មួយមន ∠A = 70◦ េហយី D ជចំណុចសថិតេǷេលី�ជȩង AC និង

កន�ះបនទ ត់ពុះៃន ∠A �បសព� BD �តង់ H និង BC �តង់ E ែដល AH : HE = 3 : 1
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និង BH : HD = 5 : 3 ។ រករង� ស់ៃន ∠C ។

៨៧. េគឱយ ∆ABC មួយមន AB = AC និង D,E,F ជចំណុចសថិតេǷេលី�ជȩង AB,BC,CA

េរȢងគន ែដល DE = EF = FD ។ បង� ញថ ∠DEB = 1

2
(∠ADF+∠CFE) ។

៨៨. េគឱយ ∆ABC មួយែដល AC = BC , ∠C = 20◦ េហយី M និង N ជចំណុចក�� ល

ៃន AC និង BC េរȢងគន ែដល ∠BAN = 50◦ និង ∠ABM = 60◦ ។

រករង� ស់ៃន ∠NMB ។

៨៩. េគឱយ ∆ABC មួយែដលមន ∠B = 96◦ ។ D ជចំណុចសថិតេǷេលីបន� យៃន BC

ខង C ។ កន�ះបនទ ត់ពុះ ∠ABC និង ∠ACD �បសព�គន �តង់ A1 និង កន�ះបនទ ត់ពុះ

∠A1BC និង ∠A1CD �បសព�គន �តង់ A2 ។ េគេចះែតគូសកន�ះបនទ ត់ពុះមុំែបបេនះ

រហូតដល់ កន�ះបនទ ត់ពុះ ∠A4BC និង ∠A4CD �បសព�គន �តង់ A5 ។

គណន ∠A5 ។

៩០. េគឱយ ∆ABC មួយមន ∠C = 90◦ និង E ជចំណុចសថិតេǷេលីអងកត់ BC ែដល AC =

BE ។ D ជចំណុចសថិតេǷេលី AB ែដល DE ⊥ BC ។ េបី DE+BC = 1 cm និង

BD = 1

2
cm គណន ∠B ។

៩១. េគឱយ ∆ABC មួយមន ∠C = 90◦ , AB = 15cm , AC = 9cm និងកន�ះបនទ ត់ពុះ

មុំ A �បសព��ជȩង BC �តង់ D ។ រក�បែវងខ�ីបំផុតពីចំណុច D េǵ�ជȩង AB ។

៩ ២. េគឱយ ∆ABC ជ�តីេកណសមបត ែដល AB = BC = 2cm ។ េគមន 505 ចំណុច

P1,P2, · · · ,P505 សថិតេǷេលី�ជȩង BC ។ �ង mi = AP2
i +BPi ·Pi C ចំេពះ i =

1,2,3, · · · ,505 ។ គណន m1 +m2 +m3 +·· ·+m505 ។
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៩៣. េគឱយ ∆ABC មួយមន ∠C = 90◦ េហយី D ជចំណុចក�� លៃន�ជȩង AB និង E,F

ជពីរចំណុចសថិតេǷេលី�ជȩង AC,BC េរȢងគន នងិ DE ⊥ DF ។

បង� ញថ EF2 = AE2 +BF2 ។

៩៤. េគឱយ P ជចំណុចសថិតេǷខងកនុង�តីេកណសម័ង� ABC មួយែដល PA = 2cm,

PB = 2
p

3 cm និង PC = 4cm ។ រករង� ស់�ជȩងៃន�តីេកណ ABC ។

៩ ៥. េគមន AB ជអងកត់ធនូមួយៃនរង�ង់ផចិត O ែដលមនកំ 52cm ។ ចំណុច M ែដលអងកត់ធនូ
AB ជពីរគឺ AM = 63cm និង MB = 33cm ។ គណន OM ។

៩៦. ABCD ជចតុេកណែកងមួយ េហយី P ជចំណុចសថិតេǷកនុងចតុេកណែកងេនះ ែដល

PA = 3cm,PB = 4cm និង PC = 5cm ។ គណន PD ។

៩៧. ចូរកំណតថ់េតី�ចមន�តីេកណែកងមួយែដលមនរង� ស�់ជȩងជចំនួនគតវ់ជិជមន េហយី

រង� ស់�ជȩងជប់មុំែកងមួយេសមីពីរដងៃនរង� ស់�ជȩងជប់មុំែកងមួយេទȢតែដរឬេទ?

៩៨. េគឱយ ABCD ជចតុេកណែកង។ បនទ តពី់រកត់�ម C េហយីែចកមំុ C ជបីចែំណកប៉ុន

ៗគន និងបនទ តទ់ងំពីរេនះ�បសព� AB និង AD �តង់ E និង F េរȢងគន ។ េបី BE = 6cm

និង AF = 2cm គណនៃផទ�ក�ចតុេកណែកង ABCD ។

៩៩. េគឱយ ABCD ជចតុេកណេប៉ងមួយ។ បង� ញថ េបី AB2+CD2 = AD2+BC2 នំ

ឱយ AC ⊥ BD ។
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លំ�ត់ទី 1
បង� ញថផលបូកមុំកនុងៃន�តីេកណមួយមនរង� ស់ 180◦ ។

ដំេ�ះ��យ

គូសបនទ ត់មួយកត់�ម A េហយី�សបនឹង BC

B C

A
21

េគបន ∠B =∠1 និង ∠C =∠2 (មុំឆ� ស់កនុង)

នឱំយ ∠A+∠B+∠C =∠A+∠2+∠1 = 180◦

ដូចេនះ ផលបូកមុំកនុងៃន�តីេកណមួយមនរង� ស់ 180◦

លំ�ត់ទី 2

េគមន ∆ABC មួយែដល M ជចំណុចក�� លៃន BC ។ បង� ញថេបី AM = 1

2
BC

េនះ ∠BAC = 90◦ ។

ដំេ�ះ��យ

B CM

A
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េគមន AM = BM ⇐⇒ ∠B =∠BAM និង AM = MC ⇐⇒ ∠C =∠CAM

នឱំយ ∠A =∠BAM+∠CAM =∠B+∠C ⇐⇒ ∠A = 180◦−∠A

⇐⇒ 2∠A = 180◦ ⇐⇒ ∠A = 180◦

2
⇐⇒ ∠A = 90◦

ដូចេនះ ∠A = 90◦

លំ�ត់ទី 3
េគមន�តីេកណ ABC និង D ជចំណុចសថិតេǷេលី�ជȩង BC ។ បង� ញថកន�ះបនទ ត់

ពុះៃន ∠ADB និង ∠ADC ែកងគន ។

ដំេ�ះ��យ

�ង E និង F ជចំណុច�បសព�រ�ងកន�ះបនទ ត់ពុះមុំទងំពីរនិង AB និង AC េរȢងគន ។

B CD

A

E

F

េគបន ∠ADE+∠ADF = 1

2
(∠ADB+∠ADC) = 180◦

2
= 90◦

នឱំយ DE ⊥ DF

ដូចេនះ កន�ះបនទ ត់ពុះមុំទងំពីរេនះែកងគន
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លំ�ត់ទី 4
េគឱយ ∆ABC មួយមន ∠A = 90◦ និង AB = AC ។ D ជចំណុច�បសព�រ�ង

កន�ះបនទ ត់ពុះៃន ∠ABC និង AC ។ គូស CE ⊥ BD �តង់ E ។

បង� ញថ BD = 2CE ។

ដំេ�ះ��យ

�ង F ជចំណុច�បសព�រ�ង BA និង CE

B C

A

E

D

F

េគមន ∆DAB ~ ∆DEC េ�ពះ ∠BDA =∠CDE (មុំទល់កំពូល)

និង ∠BAD =∠CED = 90◦ ។ នឱំយ ∠ABD =∠ACE

េគមន ∆ABD ∼=∆ACF េ�ពះ ∠ABD =∠ACE , AB = AC

និង ∠BAD =∠CAF = 90◦ ។ នឱំយ BD = CF

េគមន ∆BEF ∼=∆BEC េ�ពះ BE ជ�ជȩងរមួ េហយី ∠EBF =∠EBC

និង ∠BEF =∠BEC = 90◦ នឱំយ CE = EF

េគបន BD = CF និង CE = CF នឱំយ BD = 2CE

ដូចេនះ BD = 2CE
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លំ�ត់ទី 5
េគឱយ ∆ABC មួយែដលមន P ជចំណុច

សថិតេǷខងកនុង�តីេកណ េហយី PP1 ⊥

AB , PP2 ⊥ BC , PP3 ⊥ AC និង

BP1 = BP2 , CP2 = CP3 ។

បង� ញថ AP1 = AP3 ។

P2

P1

P3

P

D

EF

CB

A

ដំេ�ះ��យ

េគបន AP2
1 = AF2 +FP2

1 និង BP2 = BF2 +FP2

នឱំយ AP2
1 +BP2 = AF2 +FP2

1 +BF2 +FP2 = (AF2 +FP2)+ (BF2 +FP2
1)

⇐⇒ AP2
1 +BP2 = AP2 +BP2

1 (1)

��យដូចគន ែដរ េគបន BP2
2 +CP2 = BP2 +CP2

2 (2)

CP2
3 +AP2 = CP2 +AP2

3 (3)

យក (1)+ (2)+ (3) េគបន

AP2
1 +BP2+BP2

2 +CP2+CP2
3 +AP2 = AP2+BP2

1 +BP2+CP2
2 +CP2+AP2

3

=⇒ AP2
1 = AP2

3 េ�ពះ BP1 = BP2 , CP2 = CP3

េ�យ AP2
1 = AP2

3 =⇒ AP1 = AP3

ដូចេនះ AP1 = AP3

េ�យសន េǺ 26



វិទយល័យអងគរក លំ�ត់ធរណីម�តស�មប់សិស�ពូែកថន ក់ទី៩ និង ១២

លំ�ត់ទី 6
�តីេកណែកងមួយមនបរមិ�ត (2+p

6)cm និងេមដយនែដលគូសេចញពីមុំែកងមន

រង� ស់ 1cm ។ គណនៃផទ�ក��តីេកណេនះ។

ដំេ�ះ��យ

េគមន ∆ABC ជ�តីេកណែកង និងមន

CD ជេមដយន

នឱំយ CD = BD = AD = 1cm

និង AB = BD+AD = 1+1 = 2cm

�ម�ទឹស�ីបទពី�គ័រ េគបន
C A

B

D

1

AC2 +BC2 = AB2 = 4 ែត AC+BC+AB = 2+p
6 ⇐⇒ AC+BC =p

6

(AC+BC)2 = 6 ⇐⇒ AC2+BC2+2×AC×BC = 6 ⇐⇒ 4+2×AC×BC = 6

⇐⇒ AC×BC = 1 ⇐⇒ 1

2
×AC×BC = 1

2
⇐⇒ SABC = 1

2
cm2

ដូចេនះ ៃផទ�ក��តីេកណគឺ 1

2
cm2
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លំ�ត់ទី 7
េគ មន �តីេកណែកង ABC មួយ ែដល

∠C = 90◦∠CAD =∠BAD , CD =

1.5cm និង BD = 2.5cm ។

គណន AC ។

A

DC B

ដំេ�ះ��យ

A

BC
D

E

�ង E ជចំេ�លែកងៃន D េលី AB ។

េគបន∆CAD ∼=∆EAD េ�ពះ AD ជអីុប៉េូតនុសរមួ និង

∠CAD =∠EAD នឱំយ AC = AE និង CD = DE =

1.5cm ។ ចំេពះ ∆BDE េគបន BE =
p

BD2 −DE2

⇐⇒ BE =
√

(2.5)2 − (1.5)2 = 2cm ។

�ង AC = x ⇐⇒ AB = AE+BE = x +2 ។

ចំេពះ ∆ABC េគបន AB2 = AC2 +BC2 ⇐⇒ (x +2)2 = x2 +42

⇐⇒ x2 +4x +4 = x2 +16 ⇐⇒ 4x = 12 ⇐⇒ x = 3 ⇐⇒ AC = 3cm

ដូចេនះ AC = 3cm
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លំ�ត់ទី 8
េគមន ABCD ជកេរ ។ P ជចំណុច

សថិតេǷកនុងកេរែដល PA : PB : PC =

1 : 2 : 3 ។ គណន ∠APB ។
A

D

B

C

P

ដំេ�ះ��យ

េគមន PA : PB : PC = 1 : 2 : 3 ⇐⇒ PA

1
= PB

2
= PC

3
= k

េគបន PA = k , PB = 2k , PC = 3k

េǮចំណុច Q មួយែដល PB ⊥ BQ , PB = BQ និង ∠ABP =∠CBQ ។

េគបន ∆ABP ∼=∆BCQ នឱំយ ∠APB =∠BQC

A

D

B

C

Q

P

េគមន PB = BQ និង ∠PBQ = 90◦ នឱំយ ∆PBQ ជ�តីេកណែកងសមបត។

េគបន ∠BQP = 45◦ ។

កនុង�តីេកណែកង PBQ េគមន PQ2 = PB2 +BQ2 = (2k)2 + (2k)2 = 8k2

នឱំយ PQ2 +CQ2 = 8k2 +k2 = 9k2 = PC2 េគបន ∠PQC = 90◦

នឱំយ ∠APB =∠BQC =∠BQP+∠PQC = 45◦+90◦ = 135◦

ដូចេនះ ∠APB = 135◦
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លំ�ត់ទី 9
េគមនឆេកណ ABCDEF មួយែដល

ផគុេំឡងីេ�យ�តីេកណែកងសមបត�បគឺំ

�តីេកណ OAB,OBC,OCD,ODE,OEF

 និង�តីេកណមួយេទȢតគឺ�តីេកណ OFA

ែដល O ជចំណុច�បសព�រ�ង AE និង

BF ។ េគឱយ OA = 8cm ចូរគណន

ៃផទ�ក��តីេកណ OFA ។

F

E

D C

B

A

O

ដំេ�ះ��យ

�ង FG ជកមពស់ៃន ∆OFA

េគមន �តីេកណ OAB,OBC,OCD,ODE,OEF សុទធែតជ�តីេកណែកងសមបត។

GE

F

O

D

C
B

A

8cm

េគបន 2×OB2 = OA2 ⇐⇒ OB = OAp
2
= 1p

2
OA
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��យដូចគន េគបន OF = 1p
2

OE =
(

1p
2

)2

OD =
(

1p
2

)3

OC =
(

1p
2

)4

OB

=
(

1p
2

)5

OA = 8

4
p

2
=p

2 cm

េ�យ ∆OEF ជ�តីេកណែកងសមបត េហយី FG ⊥ OE

នឱំយ FG = OG = OFp
22

= 1 cm

នឱំយៃផទ�ក��តីេកណ OFA គឺ SOFA = 1

2
×OA×FG = 1

2
×8×1 = 4cm2

ដូចេនះ SOFA = 4cm2

លំ�ត់ទី 10
(រូបមន�េមដយន) េគមន ∆ABC មួយែដលមន AM ជេមដយន។

បង� ញថ AB2 +AC2 = 2(AM2 +BM2) ។

ដំេ�ះ��យ

�ង D ជចំេ�លែកងៃន A មកេលី BC

B M D C

A

�ម�ទឹស�ីបទពី�គ័រ េគបន
េ�យសន េǺ 31



វិទយល័យអងគរក លំ�ត់ធរណីម�តស�មប់សិស�ពូែកថន ក់ទី៩ និង ១២

AB2 = AD2+BD2 = AD2+(BM+MD)2 = AD2+BM2+MD2+2BM ·MD

AC2 = AD2 +CD2 = AD2 + (MC−MD)2 = AD2 + (BM−MD)2

= AD2 +BM2 +MD2 −2MB ·MD

AM2 = AD2 +MD2

េគបន AB2 +AC2 = 2(AD2 +BM2 +MD2) = 2(AM2 +BM2)

ដូចេនះ AB2 +AC2 = 2(AM2 +BM2)

លំ�ត់ទី 11
េគ ឱយ �តីេកណែកង ABC មួយ ែដល

∠C = 90◦ , ∠A = 30◦ េហយី D ជ

ចំណុចក�� លៃន AB និង E ជចំណុច

សថិតេǷេលី AC ែដល ED ⊥ AB , AE =

4cm ។ គណន BC ។

AEC

B

D

ដំេ�ះ��យ

គូសភជ ប់ B េǵ E

េគមន ∠A = 30◦ និង ∠ADE = 90◦ នឱំយ ∠AED = 60◦

េគបន DE = AE

2
= 4

2
= 2cm នឱំយ AD =

p
42 −22 = 2

p
3 cm
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AEC

B

D

េគបន DE = 2cm , BD = AD = 2
p

3 cm នឱំយ ∆ADE ∼=∆BDE

នឱំយ ∠DBE = 30◦ ⇐⇒ ∠CBE = 60◦−30◦ = 30◦

េគបន ∆BCE ∼= BDE នឱំយ BC = BD = 2
p

3

ដូចេនះ BC = 2
p

3 cm

លំ�ត់ទី 12
េគមន�តីេកណ ABC មួយែដលមន O ជចំណុចសថិតេǷខងកនុង�តីេកណ និង

D,E,F ជចំណុចសថិតេǷេលី�ជȩង BC,CA, AB េរȢងគន ែដល OD ⊥ BC,OE ⊥

CA និង OF ⊥ AB ។ បង� ញថ AF2 +BD2 +CE2 = BF2 +DC2 +AE2 ។

ដំេ�ះ��យ

B CD

EF

A

O
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អនុវត�ន៍�ទឹស�ីបទពី�គ័រ េគបន

AF2 +BD2 +CE2 = (OA2 −OF2)+ (OB2 −OD2)+ (OC2 −OE2)

= (OB2 −OF2)+ (OC2 −OD2)+ (OA2 −OE2)

= BF2 +DC2 +AE2

ដូចេនះ AF2 +BD2 +CE2 = BF2 +DC2 +AE2

លំ�ត់ទី 13
េគមន ABCD ជកេរ ។ M ជចំណុចក�� លៃន AD និង N ជចំណុចក�� ល

ៃន MD ។ បង� ញថ ∠NBC = 2∠ABM ។

ដំេ�ះ��យ

�ង AB = BC = CD = DA = a េហយី E ជចំណុចក�� លៃន CD និង�ង F ជ

ចំណុច�បសព�រ�ង BE និង AD ។

B C

A M N D F

E

េគបន ∆ABM ∼=∆CBE េ�ពះ AB = BC, AM = CE និង ∠A =∠C = 90◦

នឱំយ ∠ABM =∠CBE
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េហយី ∆BCE ∼=∆FDE េ�ពះ DE = CE,∠BEC =∠DEF (មំុទល់កំពូល)

និង ∠BCE =∠EDF = 90◦ នឱំយ ∠CBE =∠DFE និង DF = BC = a

េគមន AN = AM+MN = 1

2
a + 1

4
a = 3

4
a

នឱំយ BN =
√

AB2 +AN2 =
√

a2 +
(

3

4
a

)2

= 5

4
a

មយង៉េទȢត NF = ND+DF = 1

4
a +a = 5

4
a

នឱំយ ∆BNF ជ�តីេកណសមបត េគបន ∠EBN =∠EFN

នឱំយ ∠EBN =∠CBE =∠ABM ⇐⇒ ∠NBC = 2∠ABM

ដូចេនះ ∠NBC = 2∠ABM

លំ�ត់ទី 14
គណន ∠A+∠B+∠C+∠D+∠E+∠F+∠G ៃនរូបខងេ�កម។

E

D

A

C

G

B

F

ដំេ�ះ��យ

�ង H ជចំណុច�បសព�រ�ង FG និង BC និង �ង ∠CHF =∠2
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E

D

A

C

G

B

F
H

2 1

េគបន ∠C+∠D+∠E+∠F+∠2 = 180◦× (5−2) = 540◦

េហយី ∠2 =∠G+∠1 =∠G+∠A+∠B

នឱំយ ∠C+∠D+∠E+∠F+∠2 =∠C+∠D+∠E+∠F+∠G+∠A+∠B

ដូចេនះ ∠A+∠B+∠C+∠D+∠E+∠F+∠G = 540◦

លំ�ត់ទី 15
េគមនចតុេកណ ABCD េហយី E ជ

ចំណុចសថិតេǷេលី AD ។ F ជចំណុច

សថិតេǷ ខងកនុង ចតុេកណ ABCD

ែដល EF និង CF ជកន�ះបនទ ត់ ពុះៃន

∠BED និង ∠ACB េរȢងគន ។ បង� ញថ

∠CFE = 90◦+ 1

2
(∠CAD+∠CBE)

B

F

A

E

D

C

ដំេ�ះ��យ

�ង ∠CAD = α , ∠EBC = β , ∠DEF = x និង ∠ACF = y ។ �ង G ជ
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ចំណុច�បសព�រ�ង AC និង EF ។ ដូចេនះ េគ�តȪវបង� ញថ ∠CFE = 90◦+ 1

2
(α+β)

β

α
x

y

B

F

G
A

E

D

C
P

ចំេពះ�តីេកណ CFG េគមន ∠CFE = 180◦−∠FGC− y = 180◦−∠AGE− y

∠CFE = α+∠AEG− y = α+ (180◦−x)− y = 180◦+α−x − y (1)

�ង P ជចំណុច�បសព�រ�ង AC និង BE ។

េគមន ∠PAE+∠PEA = 180◦−∠APE = 180◦−∠BPC =∠PBC+∠BCP

⇐⇒ α+180◦−∠BED = β+2y ⇐⇒ α+180◦−2x = β+2y

⇐⇒ 2x +2y = 180◦+α−β ⇐⇒ x + y = 90◦+ 1

2
(α−β) (2)

�ម (1) និង (2) េគបន ∠CFE = 180◦+α−
[

90◦+ 1

2
(α−β)

]
⇐⇒ ∠CFE = 90◦+ 1

2
(α+β) = 90◦+ 1

2
(∠CAD+∠CBE)

ដូចេនះ ∠CFE = 90◦+ 1

2
(∠CAD+∠CBE)
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លំ�ត់ទី 16
េគឱយ ∆ABC មួយមន ∠A = 90◦ , AB = AC និង D ជចំណុចសថិតេǷេលី�ជȩង

BC ។ បង� ញថ BD2 +CD2 = 2AD2 ។

ដំេ�ះ��យ

�ង E ជចំេ�លែកងៃន A េលី BC

A C

B

E

D

េ�យ ∆ABC ជ�តីេកណែកងសមបត េគបន AE = BE = CE

េគបន BD2 +CD2 = (BE+DE)2 + (CE−DE)2

= BE2 +2BE ·DE+DE2 +CE2 −2CE ·DE+DE2

= BE2 +CE2 +2DE2 +2DE(BE−CE)

= 2BE2 +2DE2 = 2AE2 +2DE2

= 2(AE2 +DE2) = 2AD2

ដូចេនះ BD2 +CD2 = 2AD2
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លំ�ត់ទី 17
េគឱយ ∆ABC ជ�តីេកណែកងមួយែដលមនបរមិ�ត 30cm និងៃផទ�ក� 30cm2។

គណនរង� ស់�ជȩងទងំបីៃន�តីេកណេនះ។

ដំេ�ះ��យ

�ង a,b,c ជរង� ស់�ជȩងៃន ∆ABC ែដល c ជរង� ស់អុីប៉ូេតនុស។

េ�យ ∆ABC ជ�តីេកណែកងែដលមនបរមិ�ត 30cm និងៃផទ�ក� 30cm2

េគបន



a +b + c = 30

1

2
ab = 30

a2 +b2 = c2

⇐⇒



a +b = 30− c

ab = 60

a2 +b2 = c2

េគមន c2 = a2 +b2 = (a +b)2 −2ab = (30− c)2 −2×60

⇐⇒ c2 = 900−60c + c2 −120 ⇐⇒ 60c = 780 ⇐⇒ c = 13

ចំេពះ c = 13 េគបន a +b = 17 ⇐⇒ b = 17−a

ចំេពះ b = 17−a េគបន ab = 60 ⇐⇒ a(17−a) = 60

⇐⇒ a2 −17a +60 = 0 ⇐⇒ (a −5)(a −12) = 0 ⇐⇒ a = 5 , a = 12

េបី a = 5 ⇐⇒ b = 12 និង េបី a = 12 ⇐⇒ b = 5

ដូចេនះ រង� ស់�ជȩងទងំបីៃន�តីេកណេនះគឺ 5cm,12cm,13cm
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លំ�ត់ទី 18
�គប់រង�ង់តូចៗៃនរូបខង�� មំនរង� ស់កំ

1cm ។ រង�ង់តូចែដលេǷខងកនុងបំផុត

ប៉ះ នឹងរង�ង់ តូចៗទងំ 6 ែដលេǷជុំវញិ

� េហយីរង�ង់ តូចៗទងំ 6 េនះក៏ប៉ះេǵ

នឹងរង�ង់ធំ និងរង�ង់ែដលេǷសងខង�។

គណនៃផទ�ក�ែផនកផត់ពណ៌។

ដំេ�ះ��យ

េគបនករំង�ង់ធំមនរង� ស់ 1+2 = 3cm េនះៃផទ�ក�រង�ង់ធំគឺ π×32 = 9π cm2

ៃផទ�ក�រង�ង់តូចៗទងំ 7 គឺ 7×π×12 = 7π cm2

េនះៃផទ�ក�ែផនកផត់ពណ៌េសមី 9π−7π= 2π cm2

ដូចេនះ ៃផទ�ក�ែផនកផត់ពណ៌គឺ 2π cm2

លំ�ត់ទី 19
េគឱយ A,B,C,D,E,F សថិតេǷេលីបនទ ត់

ែតមួយ ែដល AB = BC = CD =

DE = EF = 1cm េហយី CH និង EI

�សបនឹង AG ។

ចូរគណន CH

EI
។

A B C D E F

G

H
I
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ដំេ�ះ��យ

• រេបȢបទី១:

េ�បȢបេធȢប�តីេកណ ADG និង CDH

េគមន ∠CDH =∠ADG (មំុរមួ)

∠DAG =∠DCH (មំុឆ� ស់កនុង)

នឱំយ ∆ADG ~ ∆CDH (ករណី ម.ម)

េគបនផលេធȢបដំណូច
A B C D E F

G

I
H

CH

AG
= CD

AD
=⇒ CH = CD×AG

AD
= AG

3
(1)

A B C D E F

G

H
I

េ�បȢបេធȢប�តីេកណ AFG និង EFI

េគមន ∠AFG =∠EFI (មុំរមួ)

∠FAG =∠FEI (មំុឆ� ស់កនុង)

នឱំយ ∆AFG ~ ∆EFI (ករណី ម.ម)

េគបនផលេធȢបដំណូច

IE

AG
= EF

AF
=⇒ IE = EF×AG

AF
= AG

5
(2)

�ម (1) និង (2) េគបន CH

EI
= AG/3

AG/5
= 5

3

ដូចេនះ CH

EI
= 5

3
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• រេបȢបទី២:

A B C D E F

G

H
I

េគមន AG ∥ CH ∥ EI �ម�ទឹស�ីបទ�េលស

េគបន CH

AG
= CD

AD
⇐⇒ CH = CD×AG

AD
= AG

3

និង EI

AG
= EF

AF
⇐⇒ EI = EF×AG

AF
= AG

5

នឱំយ CH

EI
= AG/3

AG/5
= 5

3

ដូចេនះ CH

EI
= 5

3

លំ�ត់ទី 20
េគ ឱយ A,B,C,D សថិតេǷ េលី បនទ ត់

ែតមួយ ែដល AB = CD ,

BE = CE = 10cm និង បរមិ�តៃន
A B C D

E

�តីេកណ ADE េសមីពីរដងៃនបរមិ�ត�តីេកណ BCE ។ រករង� ស់ៃន AB ។

ដំេ�ះ��យ

�ង H ជចំណុចក�� លៃន�ជȩង BC
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េ�យ BE = CE េនះ BCE ជ�តីេកណសមបត នឱំយ EH ⊥ BC

េ�យ AB = CD េនះ AH = DH នឱំយ EH ⊥ AD �តង់ចំណុចក�� ល

េគបន ADE ជ�តីេកណសមបត ែដល AE = DE

A B C D

E

H6 6x x

10 10

y y

�ង AB = CD = x និង AE = DE = y

កនុង�តីេកណែកង HBE េគបន HE2 +HB2 = BE2

⇐⇒ HE2 +36 = 100 ⇐⇒ HE =p
100−36 = 8cm

េ�យបរមិ�តៃន�តីេកណ ADE េសមីពីរដងៃនបរមិ�ត�តីេកណ BCE

េគបន x +12+x + y + y = 2(12+10+10)

2x +2y +12 = 64

x + y = 26 ⇐⇒ y = 26−x

កនុង�តីេកណែកង EAH េគបន AH2 +HE2 = EA2

=⇒ (x +6)2 +82 = y2 = (26−x)2

=⇒ x2 +12x +36+64 = 676−52x +x2

=⇒ 64x = 576 ⇐⇒ x = 9

ដូចេនះ AB = 9 cm
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លំ�ត់ទី 21
ចតុេកណពន យ ABCD មនបត AB និង CD ។ េគមន AB = 52cm,

BC = 12cm,CD = 39cm និង DA = 5cm ។

គណនៃផទ�ក�ៃនចតុេកណពន យ ABCD ។

A B

CD

52

12

39

5

ដំេ�ះ��យ

• រេបȢបទី១:

�ង E និង F ជចំេ�លែកងៃន C និង D េរȢងគន េលី AB

�ង DE = CF = h, AE = x,BF = y

A B

CD

E F39

12

39

5 hh

x y

កនុង�តីេកណែកង AED េគបន x2 +h2 = 25 (1)

កនុង�តីេកណែកង BFC េគបន y2 +h2 = 144 (2)

យក (2)− (1) េគបន y2 −x2 = 119 (3)

េ�យ AB = 52cm ⇐⇒ x + y +39 = 52 ⇐⇒ y = 13−x ជំនួសកនុង (3)

េគបន (13−x)2 −x2 = 119
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169−26x +x2 −x2 = 119 ⇐⇒ x = 25

13

យក x = 25

13
ជំនួសកនុង (1)

េគបន 625

169
+h2 = 25 ⇐⇒ h =

√
25− 625

169
= 60

13

នឱំយៃផទ�ក�ចតុេកណពន យ SABCD = (AB+CD)×DE

2

SABCD = 1

2
(52+39)× 60

13
= 210 cm2

ដូចេនះ SABCD = 210 cm2

• រេបȢបទី២:

បន� យ AD និង BC ឱយ�បសព�គន �តង់ចំណុច E

A B

C
D

E

12

39

5

52

េ�យ ABCD ជចតុេកណពន យ េនះ AB ∥ DC

�ម�ទឹស�ីបទ�េលស េគបន ED

ED+5
= 39

52
= EC

EC+12

ចំេពះ ED

ED+5
= 39

52
= 3

4
⇐⇒ 4ED = 3ED+15 ⇐⇒ ED = 15 cm

ចំេពះ EC

EC+12
= 39

52
= 3

4
⇐⇒ 4EC = 3EC+36 ⇐⇒ EC = 36 cm

ពិនិតយ ED2 +EC2 = 152 +362 = 392 = CD2

េនះ CDE ជ�តីេកណែកង�តង់ E ។
េ�យសន េǺ 45



វិទយល័យអងគរក លំ�ត់ធរណីម�តស�មប់សិស�ពូែកថន ក់ទី៩ និង ១២

េគបន SABCD = SABE −SCDE = 1

2
EA×EB− 1

2
ED×EC

= 1

2
×20×48− 1

2
×15×36 = 480−270 = 210 cm2

ដូចេនះ SABCD = 210 cm2

• រេបȢបទី៣:

គូស DE ∥ CB េនះ BCDE ជ�បេលឡូ�កម។

េគបន BE = 39cm,DE = 12cm, AE = 52−39 = 13cm

A B

CD

EH 39

12

39

5

13

12

ពិនិតយ AD2 +DE2 = 52 +122 = 132 = AE2

េនះ ADE ជ�តីេកណែកង�តង់ D ។

�ង H ជចំេ�លែកងៃន D េលី AE ។

េគបន SADE = 1

2
×5×12 = 1

2
×13×HD

នឱំយ HD = 5×12

13
= 60

13
cm

នឱំយៃផទ�ក�ចតុេកណពន យ SABCD = (AB+CD)×DH

2

SABCD = 1

2
(52+39)× 60

13
= 210 cm2

ដូចេនះ SABCD = 210 cm2
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លំ�ត់ទី 22
េគឱយ ABCDEFGH ជអដ�េកណនិយត័ែដលមនរង� ស់�ជȩង 2m ។

គណនៃផទ�ក�ៃន�តីេកណ ADG ។

ដំេ�ះ��យ

�ង I ជចំណុច�បសព�រ�ង AF និង DG

េគបន GIF ជ�តីេកណែកងសមបត ែដល IG = IF

នឱំយ IF2 + IG2 = GF2 ⇐⇒ 2IF2 = 4 ⇐⇒ IF =p
2 m

A B

CH

D

EF

G
I 2

p
2

2

p
2

p
2

េគបន AI = (
p

2+2)m

េហយី GD =p
2+2+p

2 = (2+2
p

2)m

នឱំយ SADG = 1

2
GD×AI = 1

2
(2+2

p
2)(2+p

2) = (4+3
p

2)m2

ដូចេនះ SADG = (4+3
p

2)m2
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លំ�ត់ទី 23
េគឱយ ∆XOY ជ�តីេកណែកង�តង់ O ។ M និង N ជចំណុចក�� លៃន OX និង

OY េរȢងគន ។ េបី XN = 19cm និង YM = 22cm គណន XY ។

ដំេ�ះ��យ

�ង OX = MX = a និង ON = YN = b

O N Y

X

2a

b b

19

O Y

M

X

a
a

2b

22

េគបន 192 = (2a)2 +b2 និង 222 = a2 + (2b)2

នឱំយ (4a2 +b2)+ (a2 +4b2) = 192 +222

⇐⇒ 5(a2 +b2) = 845 ⇐⇒ a2 +b2 = 169

េគបន MN2 = a2 +b2 = 169 ⇐⇒ MN = 13cm

O N Y

M

X

a
a

bb

13

េ�យ  M និង N ជចំណុចក�� លៃន OX និង OY េរȢងគន

េនះ MN ជបតមធយមៃន�តីេកណ OXY ។
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េគបន XY = 2×MN = 2×13 = 26cm

ដូចេនះ XY = 26cm

លំ�ត់ទី 24
េគមនកន�ះរង�ង់ ពីរមនអងកត់ផចិត 1cm

និង 2cm ។ កន�ះរង�ង់ តូចសថិតេǷែផនក

ខងេលី ៃនកន�ះរង�ង់ធំ(ដូច រូប) ។ �ង

S ជៃផទ�ក�ែផនកៃនកន�ះរង�ង់ តូចែដល

ផត់ពណ៌។ គណន S ។
2

1

ដំេ�ះ��យ

េគបន S = ៃផទ�ក�កន�ះរង�ង់តូច + ៃផទ�ក��តីេកណ OAB− ៃផទ�ក�ចេ�មȢកថស

OAB ។

ៃផទ�ក�កន�ះរង�ង់តូច = 1

2
π×

(
1

2

)2

= π

8
cm2

េគមន OH2 = OA2 −HA2

OH =
√

12 −
(

1

2

)2

=
p

3

2
cm

A B

O

H

1 1

េគបន ៃផទ�ក��តីេកណ OAB = 1

2
×1×

p
3

2
=
p

3

4
cm2

េ�យ OA = OB = AB = 1cm
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េនះ ∆OAB ជ�តីេកណសម័ង� នឱំយ ∠AOB = 60◦

េគបន ៃផទ�ក�ចេ�មȢកថស OAB = π×12 ×60◦

360◦ = π

6
cm2

នឱំយ S = π

8
+
p

3

4
− π

6
=

(p
3

4
− π

24

)
cm2

ដូចេនះ S =
(p

3

4
− π

24

)
cm2

លំ�ត់ទី 25
េគឱយ ABCD ជចតុ េកណ ែកង ែដល

AB = 8cm និង BC = 9cm ។ H ជ

ចំណុចមួយៃន BC ែដល HB = 6cm

េហយី E ជចំណុចមួយៃន AD ែដល

DE = 4cm ។ បនទ ត់ EC និង AH

�បសព�គន �តង់ ចំណុច G េហយី F ជ

ចំណុចមួយសថិតេǷេលីបនទ ត់ AD ែដល

GF ⊥ AF ។ គណន GF ។
A

B
C

D EF

G

H 6

8

4

ដំេ�ះ��យ

េគមន ABCD ជចតុេកណែកង េនះ BC ∥ AD និង AB ∥ DC

េ�យ BC = 9cm និង HB = 6cm នឱំយ CH = 9−6 = 3cm

េហយី DE = 4cm នឱំយ AE = 5cm

�ម�ទឹស�ីបទពី�គ័រកនុង�តីេកណែកង CDE
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េគបន CE2 = 82 +42 ⇐⇒ CE =p
64+16 =p

80 = 4
p

5 cm

េ�យ CH ∥ EA �ម�ទឹស�ីបទ�េលស

េគបន GE

GC
= EA

CH
⇐⇒ GE = EA

CH
×GC

GE = EA

CH
× (GE−4

p
5) = 5

3
(GE−4

p
5)

3GE = 5GE−20
p

5 ⇐⇒ GE = 10
p

5 cm

េ�យ GF ⊥ AF និង CD ⊥ AF េនះ GF ∥ CD �ម�ទឹស�ីបទ�េលស

េគបន GF

CD
= GE

CE
⇐⇒ GF = GE

CE
×CD = 10

p
5

4
p

5
×8 = 20 cm

ដូចេនះ GF = 20cm

លំ�ត់ទី 26
�តីេកណសម័ង� ធំ បន មក េ�យ យក

េឈចីក់េធមញមកផគុជំ�តីេកណសម័ង�តូច

ៗប៉ុនៗគន ជជួរេដក។ ជឧទហរណ៍ រូប

ខង�� មំន 3 ជួរេដកៃន�តីេកណសម័ង�

តូចប៉ុនៗគន  ែដលជួរបតៃន�តីេកណធំមន�តី េកណតូចៗចំនួន 5 ។ រកចំនួន

េឈចីក់េធមញែដល�តȪវេ�បីេដីមបសីង់�តីេកណសម័ង�ធំ េបីេគដឹងថជួរបតៃន�តីេកណ

ធំមន�តីេកណសម័ង�តូចៗចំនួន 2021 �តីេកណ។
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ដំេ�ះ��យ

េដីមបងីយ�សȫលកនុងករវភិគ េយងីបេងកីត��ងមួយដូចខងេ�កម

ចំនួនជួរេដក ចំនួន�តីេកណតូចៗេǷជួរបត ចំនួនេឈចីក់េធមញទងំអស់

1 1 3

2 3 3(1+2)

3 5 3(1+2+3)

... ... ...

n 2n −1 3(1+2+3+·· ·+n)

េគបន 2n −1 = 2021 ⇐⇒ 2n = 2022 ⇐⇒ n = 2022

2
= 1011

េនះចំនួនេឈចីក់េធមញទងំអស់ = 3(1+2+3+·· ·+1011) ។

�ង S = 1+2+3+·· ·+1011 (1)

េគបន S = 1011+1010+1009+·· ·+1 (2)

យក (1)+ (2) េគបន 2S = 1012+1012+1012+·· ·+1012 = 1011×1012

⇐⇒ S = 1011×1012

2
= 511 566

នឱំយ ចំនួនេឈចីក់េធមញទងំអស់  = 3×511 566 = 1 534 698 េដីម

ដូចេនះ ចំនួនេឈចីក់េធមញែដល�តȪវេ�បីទងំអស់មន 1 534 698 េដីម
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លំ�ត់ទី 27
កន�ះរង�ង់បីប៉ុនៗគន មនអងកត់ផចិត 1cm

េហយីមនផចិតសថិតេǷេលីអងកត់ AB ែដល

ែចក AB ជ 4 ចំែណកេសមីៗគន និង BA

កន�ះរង�ង់មួយេទȢតមនអងកត់ផចិត AB (ដូចរូប) ។ �ង S ជៃផទ�ក�ៃនកន�ះរង�ង់ែដល

មនអងកត់ផចិត AB ែដលេǷខងេ�កកន�ះរង�ង់តូចៗទងំបី។ គណន S ។

ដំេ�ះ��យ

គណន S

េគបន S េសមីនឹងផលដកៃនៃផទ�ក�កន�ះរង�ង់ធនឹំងៃផទ�ក�ៃន�តីេកណទងំពីរ និងចេម�ȣក

ថសតូចៗទងំ 5 ។

BA

េ�យ ៃផទ�ក�កន�ះរង�ង់ធំ = 1

2
π×22 = 2π cm2

េហយី�តីេកណតូចៗទងំពីរជ�តីេកណសម័ង�ែដលប៉ុនគន ។

េគបនកមពស់ៃន�តីេកណគឺ
√

1−
(

1

2

)2

=
p

3

2
cm

េនះ ៃផទ�ក�ៃន�តីេកណទងំពីរគឺ 2× 1

2
×1×

p
3

2
=
p

3

2
cm2
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មយង៉េទȢត ចេ�មȢកថសទងំ 5 ប៉ុនៗគន ែដលមនមុំផចិត 60◦ ។

េគបន ៃផទ�ក�ៃនចេមកȣកថសទងំ 5 គឺ 5× π×1×60◦

360◦ = 5π

6
cm2

នឱំយ S = 2π−
p

3

2
− 5π

6
=

(
7π

6
−
p

3

2

)
cm2

ដូចេនះ S =
(

7π

6
−
p

3

2

)
cm2

លំ�ត់ទី 28
េគឱយ ABCD ជចតុេកណែកង ែដល

AB = 5cm និង BC = 3cm ។ F និង

G ជចំណុចសថិតេǷេលី�ជȩង CD ែដល

CG = 2cm និង DF = 1cm។ េគ

បន� យ AF និង BG ឱយ�បសព�គន �តង់ E

។ គណនៃផទ�ក�ៃន�តីេកណ ABE ។
A B

CD

E

F G

5

3

21

3

ដំេ�ះ��យ

គណនៃផទ�ក��តីេកណ ABE

កនុង�តីេកណ ∆EFG និង ∆EAB

េគមន ∠E ជមុំរមួ និង ∠EFG =∠EAB (មំុ�តȪវគន )

េគបន ∆EFG ~ ∆EAB (ករណី ម.ម)

�ង H និង H′ ជចំេ�លែកងៃន E េលី FG និង AB
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A B

CD

E

H

H′

F
G

5

3

21

3

េគមន ABCD ជចតុេកណែកង ែដល AB = 5cm,GC = 2cm និង DF = 1cm េនះ

FG = 5−1−2 = 2cm

េ�យ ∆EFG ~ ∆EAB េគបន EH

EH′ =
FG

AB
⇐⇒ EH′−3

EH′ = 2

5

⇐⇒ 5EH′−15 = 2EH′ ⇐⇒ EH′ = 5cm

េគបន SABE = 1

2
×AB×EH′ = 1

2
×5×5 = 25

2
cm2

ដូចេនះ SABE = 25

2
cm2

លំ�ត់ទី 29
េគមន E និង F ជចំណុចសថិតេǷេលី

�ជȩង ៃនកេរ ABCD ែដល ∆BEF ជ

�តីេកណសម័ង�។ គណន ផលេធȢប ៃន

ៃផទ�ក��តីេកណ ∆DEF និង ∆EBA ។
A B

CD

E

F
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ដំេ�ះ��យ

គណនផលេធȢបៃនៃផទ�ក��តីេកណ ∆DEF និង ∆EBA

�ង AB = a និង DF = x េនះ FC = EA = a −x

េគបន ៃផទ�ក� ∆DEF គឺ S1 = 1

2
x2

ៃផទ�ក� ∆EBA គឺ S2 = 1

2
a(a −x)

នឱំយ ផលេធȢបៃនៃផទ�ក��តីេកណ ∆DEF និង ∆EBA គឺ

S1

S2
=

1

2
x2

1

2
a(a −x)

= x2

a(a −x)

េ�យ ∆BEF ជ�តីេកណសម័ង� នឱំយ EF = EB

�ម�ទឹស�ីបទពី�គ័រកនុង�តីេកណែកង ∆DEF និង ∆EBA

េគបន x2 +x2 = EF2 = EB2 = a2 + (a −x)2

⇐⇒ 2x2 = 2a2 −2ax +x2 ⇐⇒ x2 = 2a(a −x)

េ�យ x2 = 2a(a −x) នឱំយ S1

S2
= x2

a(a −x)
= 2a(a −x)

a(a −x)
= 2

ដូចេនះ ផលេធȢបៃនៃផទ�ក��តីេកណ ∆DEF និង ∆EBA េសមី 2
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លំ�ត់ទី 30
បនទ ត់ ពីរ �បសព�គន �តង់ ផចិត ៃន រង�ង់ បី ែដល មន ផចិត រមួគន េហយី មន កំ

3cm,2cm,1cm ។ ៃផទ�ក� ៃន ែផនក ែដល ផត់ពណ៌ េសមីនឹង 8

13
ៃន ែផនក ែដល

មិន ផត់ពណ៌។ រក រង� ស់ មុំ�សȫច(គិតជ ដឺេ�ក)ៃន មុំ�សȫច ែដល បេងកីត េឡងី េ�យ

�បសព�គន រ�ងបនទ ត់ទងំពីរ។

ដំេ�ះ��យ

�ង θ ជមំុ�សȫច(គិតជដឺេ�ក)ែដលបេងកីតេឡងីេ�យ�បសព�គន រ�ងបនទ ត់ទងំពីរ

θ

ៃផទ�ក�ែផនកផត់ពណ៌ៃនរង�ង់ែដលមនកំ 1cm គឺ 2× π×12 ×θ

360
= πθ

180
cm2
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ៃផទ�ក�ែផនកផត់ពណ៌ៃនរង�ង់ែដលមនកំ 2cm គឺ

2× π(180−θ)

360
(22 −12) = 3π(180−θ)

180
cm2

ៃផទ�ក�ែផនកផត់ពណ៌ៃនរង�ង់ែដលមនកំ 3cm គឺ

2× π×θ

360
(32 −22) = 5πθ

180
cm2

នឱំយៃផទ�ក�ែផនកផត់ពណ៌ទងំអស់គឺ

S1 = πθ

180
+ 3π(180−θ)

180
+ 5πθ

180
= 3π+ πθ

60

ៃផទ�ក�ៃនរង�ង់ែដលមនកំ 3cm គឺ S =π×32 = 9πcm2

�ង S2 ជៃផទ�ក�ែផនកែដលមិនផត់ពណ៌ទងំអស់

េគបន S1 +S2 = S ែត S1 = 8

13
S2 ⇐⇒ S2 = 13

8
S1

នឱំយ S1 + 13

8
S1 = S ⇐⇒ 21

8
S1 = S

⇐⇒ 21

8

(
3π+ πθ

60

)
= 9π ⇐⇒ 21

(
3+ θ

60

)
= 72

⇐⇒ 63+ 7θ

20
= 72 ⇐⇒ θ= (72−63)20

7
= 180

7
≈ 25.71

ដូចេនះ មុំែដលបេងកីតេឡងីេ�យ�បសព�គន រ�ងបនទ ត់ទងំពីរមនរង� ស់ 180◦

7
≈ 25.71◦
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លំ�ត់ទី 31
េគមន ABCD ជកេរែដលមនវមិ�ត

2cm ។ កន�ះរង�ង់មួយមនអងកត់ផចិត AB

សថិតេǷ កនុង កេរ(ដូច រូប) េហយី បនទ ត់

មួយកត់�មចំណុច C ប៉ះរង�ង់ និងកត់

�ជȩង AD �តង់ចំណុច E ។

គណន CE។

A B

CD

E

ដំេ�ះ��យ

គណន CE

�ង F ជចំណុចប៉ះរ�ងបនទ ត់ CE និងរង�ង់ និង G ជផចិតៃនរង�ង់។

A B

CD

E

F

G

េ�យ CF និង CB ប៉ះរង�ង់ េនះ CF = CB = 2cm ដូចគន ែដរ EF = EA

�ង EA = x ⇐⇒ DE = 2−x,CE = CF+EF = 2+x

�ម�ទឹស�ីបទពី�គ័រកនុង�តីេកណែកង ∆CDE

េគបន DC2 +DE2 = CE2 ⇐⇒ 22 + (2−x)2 = (2+x)2
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4+4−4x +x2 = 4+4x +x2 ⇐⇒ 8x = 4 ⇐⇒ x = 1

2

នឱំយ CE = 2+x = 2+ 1

2
= 5

2
cm

ដូចេនះ CE = 5

2
cm

លំ�ត់ទី 32
រង�ង់បី A,B,C ប៉ះគន េហយីប៉ះនឹងរង�ង់

D ែដលមនកំ 2cm ។ រង�ង់ A មនកំ

1cm និងកត់�មផចិតៃនរង�ង់ D េហយី

រង�ង់ B និង C ជរង�ង់ពីរប៉ុនគន ។

រករង� ស់កៃំនរង�ង់ B ។

A

B

C

D

ដំេ�ះ��យ

�ង E,F និង G ជផចិតៃនរង�ង់ A,B និង D េរȢងគន និង �ង H ជចំណុចប៉ះរ�ងរង�ង់ B

និង C ។ �ង GH = x និង FH = y ។

E

F

G H

េគបន EH ⊥ FH �តង់ H េនះ ∆EFH និង ∆FGH ជ�តីេកណែកង។

េ�យរង�ង់ A មនកំ 1cm កត់�មផចិតៃនរង�ង់ D ែដលមនកំ 2cm
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េគបន EG = 1cm និង EH = 1+x េហយី EF = 1+ y,FG = 2− y ។

អនុវត��ទឹស�ីបទពី�គ័រកនុង�តីេកណែកង ∆EFG និង ∆FGH

េគបន EF2 −EH2 = FH2 = FG2 −GH2

(1+ y)2 − (1+x)2 = (2− y)2 −x2

1+2y + y2 −1−2x −x2 = 4−4y + y2 −x2

2y −2x = 4−4y ⇐⇒ x = 3y −2

េគមន EF2 = EH2 +EH2 ⇐⇒ (1+ y)2 = y2 + (1+x)2

ចំេពះ x = 3y −2 េគបន (1+ y)2 = y2 + (3y −1)2

⇐⇒ 1+2y + y2 = y2 +9y2 −6y +1

⇐⇒ 9y2 −8y = 0 ⇐⇒ y(9y −8) = 0 ⇐⇒ y = 0 , y = 8

9

ែត y = FH > 0 េនះ y = 8

9
cm

ដូចេនះ កៃំនរង�ង់ B មនរង� ស់ 8
9

cm
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លំ�ត់ទី 33
េគមន ∆ACE ជ�តីេកណែកង ែដល

AC = 12cm,CE = 16cm និង EA =

20cm ។ ចំណុច B,D និង F ជចំណុច

សថិតេǷេលី�ជȩង AC,CE និង AE េរȢងគន

ែដល AB = 3cm,CD = 4cm និង

A

B

C
D E

F

3

9

4 12

5

15

EF = 5cm ។គណនផលេធȢបៃនៃផទ�ក��តីេកណ ∆ACE និង ∆BDF ។

ដំេ�ះ��យ

គណនផលេធȢបៃនៃផទ�ក��តីេកណ ∆ACE និង ∆BDF

េគបន ៃផទ�ក��តីេកណ ACE គឺ SACE = 1

2
×12×16 = 96cm2

�ង G ជចំេ�លែកងៃន F េលី�ជȩង CE េគបន AC ∥ FG

A

B

C
D E

F

G

3

9

4 8 4

5

15

3

េ�យ AC ∥ FG �ម�ទឹស�ីបទ�េលស

េគបន FG

AC
= EF

EA
⇐⇒ FG = EF

EA
×AC = 5

20
×12 = 3cm

និង EG

EC
= EF

EA
⇐⇒ EG = EF

EA
×EC = 5

20
×16 = 4cm
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មយង៉េទȢត BCGF ជចតុេកណពន យ ែដលមន FG និង BC ជបត។

េគបន ៃផទ�ក�ចតុេកណ BCGF គឺ

SBCGF = (FG+BC)×GC

2
= (3+9)×12

2
= 72cm2

ៃផទ�ក��តីេកណ BCD គឺ SBCD = 1

2
BC×CD = 1

2
×9×4 = 18cm2

ៃផទ�ក��តីេកណ DFG គឺ SDFG = 1

2
DG×FG = 1

2
×8×3 = 12cm2

ៃផទ�ក��តីេកណ BDF គឺ

SBDF = SBCGF −SBCD −SDFG = 72−18−12 = 42cm2

ផលេធȢបៃនៃផទ�ក��តីេកណ ∆ACE និង ∆BDF គឺ SACE

SBDF
= 96

42
= 16

7

ដូចេនះ ផលេធȢបៃនៃផទ�ក��តីេកណ ∆ACE និង ∆BDF គឺ 16

7

លំ�ត់ទី 34
េគឱយ ∆ABC មួយែដលមន D និង E

ជចំណុចសថិតេǷេលី�ជȩង BC និង AC

េរȢងគន ។ េបី
AT

DT
= 3 និង BT

ET
= 4

គណន BD

CD
។

A

B

C

D

E

T

ដំេ�ះ��យ

គណន BD

CD

�ង TE = x ⇐⇒ BT = 4 េ�ពះ BT

ET
= 4
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គូស DF �សបនឹង BE

A

B

C

D

E F

T

4x

x

េគមន AT

DT
= 3 ⇐⇒ AT

3
= DT

1
= AT+DT

3+1
= AD

4

⇐⇒ AT

3
= AD

4
⇐⇒ AD

AT
= 4

3

េ�យ DF ∥ BE ⇐⇒ DF ∥ TE �ម�ទឹស�ីបទ�េលស

េគបន DF

TE
= AD

AT
= 4

3
⇐⇒ DF = 4x

3

ចំេពះ ∆BCE និង ∆DCF េគមន

∠C ជមុំរមួ និង ∠EBC =∠CDF (មំុឆ� ស់កនុង)

នឱំយ ∆BCE ~ ∆DCF (ករណី ម.ម)

េគបន ផលេធȢបដំណូច DF

BE
= DC

BC
⇐⇒

4x

3
5x

= CD

BD+CD

⇐⇒ 4

15
= CD

BD+CD
⇐⇒ BD+CD

CD
= 15

4

⇐⇒ BD

CD
+1 = 15

4
⇐⇒ BD

CD
= 15

4
−1 = 11

4

ដូចេនះ BD

CD
= 11

4
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លំ�ត់ទី 35
េគឱយ�តីេកណ ∆ABC មួយ ។ កន�ះបនទ ត់ពុះៃនមុំ ∠BAC គូសកត់�ជȩង BC �តង់

D ។ បង� ញថ CD

BD
= AC

AB
។ (�ទឹស�ីបទកន�ះបនទ ត់ពុះមុ)ំ

ដំេ�ះ��យ

យក E ជចំណុចស�ិតេǷេលីបន� យៃន CA ខង A ែដល AD ∥ EB

A
B

C

D

E

េ�យ AD ∥ EB េគបន CD

BD
= AC

AE
(1)

េគមន ∠AEB =∠CAD (មុំុ�តȪវគន ) (2)

ែត AD ជកន�ះបនទ ត់ពុះមុំ ∠BAC នឱំយ ∠CAD =∠BAD (3)

�ម (2) និង (3) េគបន ∠AEB =∠BAD (4)

មយង៉េទȢត ∠BAD =∠ABE (មុំឆ� ស់កនុង) (5)

�ម (4) និង (5) េគបន ∠AEB =∠ABE
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នឱំយ ∆ABE ជ�តីេកណសមបត េនះ AE = AB (6)

�ម (1) និង (6) េគបន CD

BD
= AC

AB

ដូចេនះ CD

BD
= AC

AB

លំ�ត់ទី 36
កនុង ∆ABC េគមន AB = 7cm, AC = 8cm និង BC = 9cm ។ D ជសថិតេǷ

េលីរង�ង់ែដលចរកឹេ�ក�តីេកណ ABC ែដល AD ជកន�ះបនទ ត់ពុះមុំ ∠BAC ។

គណន AD

CD
។

ដំេ�ះ��យ

�ង E ជចំណុច�បសព�រ�ង AD និង BC

A
B

C

D

EE

ចំេពះ ∆ABE និង ∆ADC េគមន

∠CAD =∠EAB (េ�ពះ AD ជកន�ះបនទ ត់ពុះ ∠BAC)
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∠ADC =∠ABE (មុំចរកឹកនុងរង�ង់�ក ត់ធនូរមួ AC)

េគបន ∆CAD ~ EAB (ករណី ម.ម)

ផលេធȢបដំណូច CD

BE
= AD

AB
⇐⇒ AD

CD
= AB

BE
= 7

BE
(1)

មយង៉េទȢត AD ជកន�ះបនទ ត់ពុះ ∠BAC

េគបន CE

BE
= AC

AB
(�ម�ទឹស�ីបទកន�ះបនទ ត់ពុះមុ)ំ

េ�យ AC = 8cm និង AB = 7cm នឱំយ CE

BE
= 8

7

េគបន 8BE = 7CE = 7(BC−BE) = 7(9−BE) = 63−7BE

⇐⇒ 15BE = 63 ⇐⇒ BE = 21

5
cm

េនះ�ម (1) េគបន AD

CD
= 7

21/5
= 5

3

ដូចេនះ AD

CD
= 5

3

លំ�ត់ទី 37
រង�ង់មួយមនកំ 1cm ប៉ះនឹងរង�ង់ពីរែដល

មនកំ 2cm េǷចំណុច A និង B ែដល

AB ជអងកត់ផចិតៃនរង�ង់តូច។ �ង S ជ

ៃផទ�ក�ែដលបនមកពី�បសព�រ�ងរង�ង់

ែដលមនកំ 2cm ទងំពីរ និងមិនែមនជ

ៃផទ�ក�រង�ង់តូច (ដូចរូប)។ គណន S ។

A

BB 2

A

B

2

1
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ដំេ�ះ��យ

�ង C ជផចិតៃនរង�ង់ែដលមនកំ 1cm េហយីេគមន A និង B ជផចិតៃនរង�ង់ែដលមនកំ

2cm ទងំពីរ។ យក D ជចំណុច�បសព�ៃនរង�ង់ផចិត A និង B (ដូចរូបខងេ�កម)។

េគបន ∆CAD ជ�តីេកណែកង ែដល AC = 1cm, AD = 2cm

េនះ CD =
p

22 −12 =p
3 cm ។

�ង S1 ជៃផទ�ក�ែផនកផត់ពណ៌(ដូចរូបខងេ�កម)

S1

A

B

C DC

A

B

S

េ�យ AB = BD = AD = 2cm េនះ ∆ABD ជ�តីេកណសម័ង�

េគបន ∠BAD = 60◦

A

B

D

60◦
2

2

AC

D

1

p
3

2

A

B

C
E

1

1

ៃផទ�ក�ចេ�មȢកថស BAD គឺ π×22 ×60◦

360◦ = 2π

3
cm2

ៃផទ�ក��តីេកណ ∆CAD គឺ 1

2
×1×p

3 =
p

3

2
cm2

ៃផទ�ក�ចេ�មȢកថស BCE គឺ 1

4
×π×12 = π

4
cm2
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េនះ S1 = 2π

3
−
p

3

2
− π

4
=

(
5π

12
−
p

3

2

)
cm2

េគបន S = 4S1 = 4

(
5π

12
−
p

3

2

)
=

(
5π

3
−2

p
3

)
cm2

ដូចេនះ S =
(

5π

3
−2

p
3

)
cm2

លំ�ត់ទី 38
េគ ឱយ ABCD ជ កេរ ែដល មន វមិ�ត
p

50 cm ។ E,F,G,H ជ ចំណុច

សថិតេǷ េលី អងកត់ BH,CE,DF, AG

េរȢងគន និង BE = 1cm ។ គណន

ៃផទ�ក�កេរ EFGH ។
D C

A B

E

H
F

G

ដំេ�ះ��យ

េគមន ABCD ជកេរ េនះ AB = BC = CD = DA =p
50 cm

និង EFGH ជកេរ េនះ ∠AHB =∠BEC =∠CFD =∠DGA = 90◦ ។

េគបន ∆AHB,∆BEC,∆CFD និង ∆DGA ជ�តីេកណែកងែដលប៉ុនៗគន ។

នឱំយ BE = CF = DG = AH = 1cm

កនុង�តីេកណែកង ∆BEC េគបន BE2 +CE2 = BC2

⇐⇒ CE =
√

BC2 −BE2 =p
50−1 = 7cm

ែត CE = CF+FE ⇐⇒ FE = CE−CF = 7−1 = 6cm
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េគបន ៃផទ�ក�កេរ EFGH េសមី 6×6 = 36cm2

ដូចេនះ ៃផទ�ក�កេរ EFGH េសមី 36cm2

លំ�ត់ទី 39

អដ�េកណមនមន�ជȩងបួនមនរង� ស់ 1cm និង�ជȩងបួនេទȢតមនរង� ស់
p

2

2
cm ។

េបី�ជȩងជប់គន មនរង� ស់មិនេសមីគន ចូរគណនៃផទ�ក�ៃនអដ�េកណេនះ។

ដំេ�ះ��យ

រេបȢបទី១

p
2

2

1
1

11

p
2

2

p
2

2

p
2

2

េគបន អដ�េកណផគុ ំេឡងីេ�យកេរ 5 និងកន�ះកេរ 4 ែដលមនវមិ�តេសមីៗគន គឺ
p

2

2
cm

េនះ ៃផទ�ក�ៃនអដ�េកណេសមី
(
5+4× 1

2

)(p
2

2

)2

= 7

2
cm2
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ដូចេនះ ៃផទ�ក�ៃនអដ�េកណេសមី
7

2
cm2

រេបȢបទី២

p
2

2

p
2

2

1

2

1

2

1

2

1

2

1

1

1

េគបនៃផទ�ក�ៃនអដ�េកណេនះេសមីនឹងៃផទ�ក�ៃនកេរែដលមនរង� ស់�ជȩង

1+ 1

2
+ 1

2
= 2cm  ដកនឹងៃផទ�ក�ៃន�តីេកណែកងសមបតតូចៗទងំ 4 ែដលប៉ុនៗគន

េហយីមនវមិ�ត 1

2
cm,

1

2
cm,

p
2

2
cm ។

េគបន ៃផទ�ក�ៃនអដ�េកណេសមី 22 −4× 1

2
×

(
1

2

)2

= 7

2
cm2

ដូចេនះ ៃផទ�ក�ៃនអដ�េកណេសមី
7

2
cm2
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លំ�ត់ទី 40
េគមន AB ជអងកត់ផចិតៃនរង�ង់ និង C ជ

ចំណុចសថិតេǷេលី AB ែដល

2 ·AC = BC ។ �ង D និង E ជចំណុច

សថិតេǷេលីរង�ង់ែដល DC ⊥ AB និង DE

ក៏ជអងកត់ផចិតៃនរង�ង់។

គណន ផលេធȢប ៃន ៃផទ�ក� �តីេកណ

∆DCE និង ∆ABD ។

A B
C

D

E

ដំេ�ះ��យ

�ង O ជផចិតៃនរង�ង់ និង F ជចំណុច�បសព�រ�ងបន� យៃន DC និង រង�ង់។

A B
C

D

EF

O

េគមន SABD = 1

2
·CD ·AB = CD ·OB (1) េ�ពះ AB = 2 ·OB

មយង៉េទȢត SDCE = SDEF −SCEF

េគមន DE ជអងកត់ផចិតៃនរង�ង់ េនះ ∆DEF ជ�តីេកណែកង�តង់ F (�តីេកណចរកឹ

កន�ះរង�ង់)
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នឱំយ SCDE = 1

2
·DF ·EF− 1

2
·CF ·EF = 1

2
·EF(DF−CF) េ�យ AB ជអងកត់ផចិត

និង AB ⊥ DF េនះ CD = CF

េគបន SCDE = 1

2
·EF · (2CD−CD) = 1

2
·EF ·CD

េ�យ CD = CF និង OD = OE េនះ OC ជបតមធយមៃន ∆DEF

េនះ FE = 2 ·OC

េគបន SCDE = 1

2
·2 ·OC ·CD = OC ·CD

េគមន 2 ·AC = BC ⇐⇒ AC

1
= BC

2
= AC+BC

1+2
= AB

3

េគបន BC

2
= AB

3
⇐⇒ OC+OB

2
= 2 ·OB

3
⇐⇒ OC = OB

3

នឱំយ SCDE = OB

3
·CD = 1

3
·CD ·OB (2)

�ម (1) និង (2) េគបន SCDE

SABD
=

1

3
·CD ·OB

CD ·OB
= 1

3

ដូចេនះ SCDE

SABD
= 1

3

លំ�ត់ទី 41
េគឱយ ∆ABC មួយមន AB = 25cm,BC = 39cm និង AC = 42cm ។ D និង

E ជចំណុចសថិតេǷេលី�ជȩង AB និង AC េរȢងគន ែដល AD = 19cm និង AE =

14cm ។ គណនផលេធȢបៃនៃផទ�ក��តីេកណ ∆ADE និង ចតុេកណ BCED ។
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ដំេ�ះ��យ

�ង F និង G ជចំេ�លែកងៃន B និង D េរȢងគន េលី AC

េគបន DG ∥ BF នឱំយ BF

DG
= AB

AD
⇐⇒ BF

DG
= 25

19

A

B

C

D

EFG

េគមន SADE = 1

2
·AE ·DG = 1

2
·14 ·DG = 7 ·DG

េហយី SABC = 1

2
·AC ·BF = 1

2
·42 ·BF = 21 ·BF

មយង៉េទȢត SBCED = SABC −SADE = 21 ·DG−7 ·BF

ែត BF

DG
= 25

19
⇐⇒ BF = 25

19
·DG

នឱំយ SBCED = 21 · 25

19
·DG−7 ·DG = 7 ·DG

(
3 · 25

19
−1

)
= 7 ·DG× 56

19

ែត SADE = 7 ·DG េគបន SBCED = SADE × 56

19
⇐⇒ SADE

SBCED
= 19

56

ដូចេនះ SADE

SBCED
= 19

56

លំ�ត់ទី 42
េគឱយ ∆ABC មួយមន AC = BC = 7cm និង AB = 2cm ។ េបី D ជចំណុច

សថិតេǷេលីបន� យៃន AB ខង B ែដល CD = 8cm គណន BD ។
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ដំេ�ះ��យ

�ង CH ជកមពស់ៃន�តីេកណ ABC

េគមន AC = BC = 7cm េនះ ∆ABC ជ�តីេកណសមបត

េ�យ CH ជកមពស់ៃន�តីេកណសមបត ABC នឱំយ AH = BH ែត AB = 2cm េនះ

AH = BH = 1cm

A

B

C

D

H
1

1

7

7

8

�ម�ទឹស�ីបទពី�គ័រ ចំេពះ ∆BCH និង ∆CDH

េេគបន BC2 +BH2 = CH2 = CD2 −DH2

72 −12 = 82 − (BD+1)2 ⇐⇒ (BD+1)2 = 64−48

(BD+1)2 = 16 ⇐⇒ BD+1 = 4 ⇐⇒ BD = 3cm

ដូចេនះ BD = 3cm
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លំ�ត់ទី 43
េគមន ∆ABC ជ�តីេកណសម័ង�ែដល

AB = 2cm ។ M ជចំណុចក�� លៃន

AC និង C ជចំណុចក�� លៃន BD ។

គណនៃផទ�ក��តីេកណ CMD ។

A

B C D

M

ដំេ�ះ��យ

�ង E និង F ជចំេ�លែកងៃន A និង M េរȢងគន េលី BC

A

B C D

M

EF

េ�យ ∆ABC ជ�តីេកណសម័ង�ែដល AB = 2cm នឱំយ BF = FC = 1cm

ចំេពះ ∆ABF �ម�ទឹស�ីបទពី�គ័រ េគបន AF =
p

22 −1 =p
3 cm

េគមន AF ⊥ AB និង ME ⊥ BC នឱំយ AF ∥ ME

�ម�ទឹស�ីបទ�េលស េគបន ME

AF
= CM

CA

⇐⇒ ME = CM

CA
×AF = 1

2
×p

3 =
p

3

2
cm

េ�យ C ជចំណុចក�� លៃន BD នឱំយ CD = BC = 2cm

េគបន SCMD = 1

2
·ME ·CD = 1

2
·
p

3

2
·2 =

p
3

2
cm2
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ដូចេនះ SCMD =
p

3

2
cm2

លំ�ត់ទី 44
េគឱយ ABCD ជចតុេកណពន យ ែដល AB ∥ DC េហយី E ជចំណុចក�� ល BC

និង F ជចំណុចក�� ល DA ។ ៃផទ�ក�ៃន ABEF េសមីនឹងពីរដងៃនៃផទ�ក�ៃន

CDFE ។ គណនផលេធȢប AB

DC
។

ដំេ�ះ��យ

េគមន E និង F ជចំណុចក�� លៃន BC និង DA េរȢងគន េនះ EF ជបតមធយមៃន

ចតុេកណពន យ ABCD នឱំយ DC ∥ FE ∥ AB និង FE = AB+DC

2

�ង H និង H′ ជចំេ�លែកងៃន D េលី EF និង AB េរȢងគន ។

A B

CD

EF
H

H′H′

H

េគមន FE ∥ AB ⇐⇒ AH ∥ AH′ និង F ជចំណុចក�� លៃន DA េនះ FD = FA ឬ

DA = 2DF

�ម�ទឹស�ីបទ�េលស េគបន DH′

DH
= DA

DF
= 2

⇐⇒ DH′ = 2DH ⇐⇒ DH = HH′
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េគមន SABEF = 1

2
(FE+AB) ·HH′ = 1

2

(
AB+DC

2
+AB

)
·DH

= 1

4
(3AB+DC) ·DH

និង SCDFE = 1

2
(DC+FE) ·DH = 1

2

(
DC+ AB+DC

2

)
·DH

= 1

4
(AB+3DC) ·DH

ែត SABEF = 2 ·SCDFE ⇐⇒ 1

4
(3AB+DC) ·DH = 2 · 1

4
(AB+3DC) ·DH

3AB+DC = 2(AB+3DC) ⇐⇒ AB = 5DC ⇐⇒ AB

DC
= 5

ដូចេនះ AB

CD
= 5

លំ�ត់ទី 45
រង�ង់ មួយ មន កំ 1cm ប៉ះ នឹង រង�ង់

មួយេទȢតែដលមនកំ 2cm ។ �ជȩងៃន

∆ABC ប៉ះ នឹង រង�ង់ ទងំពីរ េនះ េហយី

 AB = AC ។

គណនៃផទ�ក� ∆ABC ។

A

B C

1

2

ដំេ�ះ��យ

�ង O,O′ ជផចិតៃនរង�ង់ែដលមនកំ 1cm និង 2cm េរȢងគន

�ង D,D′ ជចំណុចប៉ះរ�ង AC និង O,O′ េរȢងគន

នឱំយ OD ⊥ AC និង OD′ ⊥ A′C

�ង F ជចំណុចក�� លៃន BC នឱំយ AF ⊥ BC
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A

B C

O′

O

F

D

D′
O′

O

េ�យ OD ⊥ AC និង OD′ ⊥ A′C នឱំយ OD ∥ O′D′

េគបន AO

AO′ =
OD

O′D′ ⇐⇒ AO

AO′ =
1

2
⇐⇒ AO′ = 2 ·AO

AO+OO′ = 2 ·AO ⇐⇒ AO = OO′ = 1+2 = 3

⇐⇒ AO = 3cm ⇐⇒ AF = 2×3+2 = 8cm

កនុង�តីេកណែកង AOD េគបន AD2 +OD2 = AO2

⇐⇒ AD =
√

AO2 −OD2 =
√

32 −12 =p
8 = 2

p
2 cm

មយង៉េទȢត ∆ADO និង ∆AFC មន

∠OAD =∠FAC (មុំរមួ) និង ∠ODA =∠AFC = 90◦

នឱំយ ∆ADO ~ ∆AFC (ករណី ម.ម)

េគបនផលេធȢបដំណូច FC

OD
= AF

AD

⇐⇒ FC = AF

AD
×OD = 8

2
p

2
×1 = 2

p
2 cm

េគមន BC = 2 ·FC = 2 ·2
p

2 = 4
p

2 cm

នឱំយ SABC = 1

2
·BC ·AF = 1

2
·4
p

2 ·8 = 16
p

2 cm2
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ដូចេនះ SABC = 16
p

2 cm2

លំ�ត់ទី 46
េគឱយ ∆ABC មួយែដលមន

∠B > ∠C , AD ជ កន�ះបនទ ត់ ពុះ

∠BAC និង AE ⊥ BC �តង់ E។

បង� ញថ

∠DAE = 1

2
(∠B−∠C)។

A

B CDE

ដំេ�ះ��យ

េគមន ∠DAE = 90◦−∠ADE

= 90◦− (180◦−∠BAD−∠B)

= 90◦−180◦+∠BAD+∠B

=∠B−90◦+ 1

2
·∠ABC (េ�ពះ ∠BAD =∠CAD)

=∠B−90◦+ 1

2
(180◦−∠B−∠C)

=∠B−90◦+90◦− 1

2
·∠B− 1

2
·∠C

= 1

2
(∠B−∠C)

ដូចេនះ ∠DAE = 1

2
(∠B−∠C)
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លំ�ត់ទី 47
េគឱយ AB = AC , ∠BAD = 30◦ និង

AE = AD ។

គណនរង� ស់ៃន ∠CDE ។

A

B CD

E30◦

ដំេ�ះ��យ

�ង ∠CDE = x

េគមន AB = AC នឱំយ ∠B =∠C និង AE = AD នឱំយ ∠ADE =∠AED

A

B CD

E30◦

x

េគបន x =∠ADC−∠ADE =∠ADC−∠AED =∠ADC− (x +∠C)

⇐⇒ x = 1

2
(∠ADC−∠C) = 1

2
(∠B+30◦−∠C) = 1

2
·30◦ = 15◦

ដូចេនះ ∠CDE = 15◦
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លំ�ត់ទី 48
េគ ឱយ ចតុេកណែកង ADEH ែដល

ចំណុច B និង D ែចកអងកត់ AD ជបីេសមី

ៗគន  និងចំណុច G និង F ែចកអងកត់ HE

ជបីេសមីៗ គន ។ េបី AH = AC = 2cm ចូរ

គណនៃផទ�ក�ៃនចតុេកណ WXYZ ។ A B C D

EFGH

W

X

Y

Z

ដំេ�ះ��យ

គណនៃផទ�ក�ៃនចតុេកណ WXYZ

េគមន ចំណុច B និង D ែចកអងកត់ AD ជបីេសមីៗ គន  និងចំណុច G និង F ែចកអងកត់ HE

ជបីេសមីៗគន និង AH = AC = 2cm េគបន

AB = BC = CD = EF = FG = GH = 1cm

A B C D

EFGH

W

X

Y

Z

េ�យ HG ∥ CD និង HG = CD េនះ CDGH ជ�បេលឡូ�កម (លកខណៈៃន�បេលឡូ�កម)។

ដូចគន ែដរ េគបន ABEF ជ�បេលឡូ�កម នំឱយចតុេកណ WXYZ ក៏ជ�បេលឡូ�កម
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ែដរ។ ែតេ�យ AB = CD = EF = GH េនះ WX = XY = XY = ZW េនះចតុេកណ

WXYZ ជចតុេកណេសមី។

កនុង�តីេកណែកង AFH �ម�ទឹស�ីបទពី�គ័រ េគបន AF2 = AH2 +HF2

⇐⇒ AF =
√

AH2 +HF2 =
√

22 +22 = 2
p

2 cm

េ�យ AC = AH និង AC ⊥ AH េនះ ACFH ជកេរ នឱំយ AF ⊥ CH �តង់ចំណុចក�� ល។

េគបន AX = FX = AF

2
=p

2 cm និង ∠AXH = 90◦ នឱំយ WXYZ ជកេរ។

េ�យ HX ⊥ GW �ម�ទឹស�ីបទ�េលស េគបន FW

FX
= FG

FH
= 1

2

⇐⇒ FX = 2FW ⇐⇒ FW = WX = FX

2
=
p

2

2
cm

នឱំយ ៃផទ�ក�ៃនកេរ WXYZ គឺ SWXYZ =
(p

2

2

)2

= 1

2
cm2

ដូចេនះ ៃផទ�ក�ចតុេកណ WXYZ េសមីនឹង 1

2
cm2

លំ�ត់ទី 49
េគឱយរង�ង់ពីរមនផចិត A និង B េហយីមនកំ 3cm និង 8cm េរȢងគន ។ បនទ ត់មួយ

ប៉ះរង�ង់ទងំពីរ�តង់ C និង D (ដូចរូប) ។ បនទ ត់ AB �បសព� CD �តង់ E ។ េបី

AE = 5cm គណន CD ។

A B

C

D

E
A B
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ដំេ�ះ��យ

េគមន AC = 3cm,BD = 8cm, AE = 5cm េហយី CD ប៉ះរង�ង់

េនះ AC ⊥ CE និង BD ⊥ CD

ចំេពះ�តីេកណែកង ACE េគបន CE2 +AC2 = AE2

⇐⇒ CE =
√

AE2 −AC2 =
√

52 −32 = 4cm

េគមន �តីេកណែកង ACE និង BDE ដូចគន េ�ពះ∠ACE =∠BDE = 90◦ និង∠AEC =

∠BED (មំុទល់កំពូល)។

េគបន DE

CE
= BD

AC
⇐⇒ DE = BD

AC
·CE = 8

3
·4 = 32

3
cm

នឱំយ CD = CE+ED = 4+ 32

3
= 44

3
cm

ដូចេនះ CD = 44

3
cm

លំ�ត់ទី 50
ចំណុចក�� លៃនមុខខងរបស់គូបែដល

ឈមគន គូសភជ ប់គន បេងកីតបនជសូលីត

និយត័ (Regular Octahedron) មួយ

ែដលមនមុខ 8 ។ េប�ីជȩងៃនគូបមនរង� ស់

1cm គណនមឌៃនសូលីតនិយត័ែដល

មនមុខ 8 េនះ ។
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ដំេ�ះ��យ

គណនមឌៃនសូលីតនិយត័

េគបន មឌៃនសូលីតនិយត័ែដលមនមុខ 8 េសមីនឹងផលបូកមឌៃនពី�៉មីតពីរែដលប៉ុនគន

េហយីពី�៉មីតេនះមនបតជកេរ។

េគបន AB =
√(

1

2

)2

+
(

1

2

)2

=
p

2

2
cm

មឌពី�៉មីត = 1

3
× ៃផទ�ក�បត × កមពស់

A
B

A
B

= 1

3
×

(p
2

2

)2

× 1

2
= 1

12
cm3

េគបន មឌៃនសូលីតនិយត័ = 2× មឌៃនពី�៉មីត = 2× 1

12
= 1

6
cm3

ដូចេនះ មឌៃនសូលីតនិយត័េសមីនឹង 1

6
cm3
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លំ�ត់ទី 51
េគឱយ AB = BC = CD = DE = EF = FG = GH និង ∠β= 77◦

រករង� ស់ ∠α ។

A B

C

D

E

F

G

H

β= 77◦

α

ដំេ�ះ��យ

េគមន ∠A =∠α ⇐⇒ ∠ACB =∠α

=⇒ ∠CBD =∠α+∠α= 2∠α =⇒ ∠BDC = 2∠α

ែត ∠CBD+∠BDC =∠ACB+∠DCE

=⇒ 4∠α=∠α+∠DCE =⇒ ∠DCE = 3α =⇒ ∠DEC = 3∠α

=⇒ ∠EDF+2∠α= 6∠α =⇒ ∠EDF = 4∠α =⇒ ∠EFD = 4∠α

=⇒ ∠FEG+3∠α= 8∠α ⇐⇒ ∠FEG = 5∠α =⇒ ∠FGE = 5∠α

=⇒ ∠HFG+4∠α= 10∠α =⇒ ∠HFG = 6∠α =⇒ ∠FHG = 6∠α

=⇒ ∠β+5∠α= 12∠α =⇒ ∠β= 7∠α

=⇒ ∠α= 1

7
∠β= 77◦

7
= 11◦

ដូចេនះ ∠α= 11◦

េ�យសន េǺ 86



វិទយល័យអងគរក លំ�ត់ធរណីម�តស�មប់សិស�ពូែកថន ក់ទី៩ និង ១២

លំ�ត់ទី 52
េគមន BE និង CF ជកន�ះបនទ ត់ ពុះ

ៃន ∠ABD និង ∠ACD េរȢងគន ។ BE

និង CF �បសព�គន �តង់ចំណុច G ។ េគឱយ

∠BDC = 150◦ និង ∠BGC = 100◦

ចូរគណនរង� ស់ៃន ∠A ។

A

B C

D

E

F

G

150◦

100◦

ដំេ�ះ��យ

ចូរគណនរង� ស់ៃន ∠A

េគមន ∠DBC+∠DCB+∠BDC = 180◦ ⇐⇒ ∠DBC+∠DCB = 30◦

⇐⇒ ∠GBC+∠GCB+∠BGC = 180◦ ⇐⇒ ∠GBC+∠GCB = 80◦

⇐⇒ ∠GBD+∠DBC+∠GCD+∠DCB = 80◦

⇐⇒ (∠GBD+∠GCD)+ (∠DBC+∠DCB) = 80◦

⇐⇒ ∠GBD+∠GCD = 80◦−30◦ = 50◦

េគមន BE និង CF ជកន�ះបនទ ត់ពុះៃន ∠ABD និង ∠ACD េរȢងគន

នឱំយ ∠ABG =∠GBD ⇐⇒ ∠ABD = 2∠GBD = 2∠ABE

និង ∠ACF =∠GCD ⇐⇒ ∠ACD = 2∠ACF = 2∠GCD

េគបន ∠ABD+∠ACD = 2(∠GBD+∠GCD) = 2 ·50◦ = 100◦

⇐⇒ ∠A = 180◦− (∠ABD+∠ACD)− (∠DBC+∠DCB)
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= 180◦−100◦−30◦ = 50◦

ដូចេនះ ∠A = 50◦

លំ�ត់ទី 53
 េគឱយ ∆ABC មួយែដលកន�ះបនទ ត់ពុះមុំ

េ�កៃនមុំ ∠A និង ∠B �បសព�នឹង�ជȩង

ឈម�តង់ចំណុច D និង E េរȢងគន ។

េបី AD = AB = BE រក រង� ស់ ៃន

∠BAC។

A
B

C

D

E

ដំេ�ះ��យ

រករង� ស់ ∠BAC

�ង ∠BAC = α,∠ADB = β,∠ACB = δ និង ∠CBE = γ

A
B

C

D

E

γ

β

α
δ

α

េ�យ AD = AB = BE េគបន ∠AEB = α និង ∠ABD = β

េគបន β= 2γ , β= α+δ និង δ= α+γ
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⇐⇒ 2γ= α+ (α+γ) ⇐⇒ γ= 2α និង β= 2γ= 4α

េគមន β+β+ 1

2
(180◦−α) = 180◦ ⇐⇒ 2β+90◦− α

2
= 180◦

⇐⇒ 2(4α)− α

2
= 90◦ ⇐⇒ 15

2
α= 90◦ ⇐⇒ α= 12◦

ដូចេនះ ∠BAC = 12◦

លំ�ត់ទី 54
េគមនបួនចំណុច A,B,C,D សថិតកនុងប�ង់ែតមួយ ែដលមិនមនបីចំណុច�រត់�តង់

ជួរគន ។ បង� ញថចំេពះ�តីេកណ ABC, ABD, ACD និង BCD យ៉ងេ�ច�ស់

មន�តីេកណមួយែដលមនមុំកនុងមិនធំជង 45◦ ។

ដំេ�ះ��យ

េគែបងែចកជពីរករណី ដូច រូប ក និង រូប ខ

A B

C

D

រូប ក

A B

C

D

រូប ខ

• រូប ក

េគមន ABCD ជចតុេកណ
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េនះ ∠ABC+∠BCD+∠CDA+∠DAB = 360◦

នឱំយមនមំុមួយកនុងចំេ�មមុំទងំបួនេនះមនរង� ស់មិនតូចជ 90◦ ។ ឧបមថ

∠CDA ≥ 90◦ េនះកនុង ∆ACD េគបន ∠DAC+∠ACD+∠CDA = 180◦

ែត ∠CDA ≥ 90◦ នឱំយ ∠DAC+∠ACD ≤ 90◦ េនះបȦជ ក់ថ កនុងចំេ�ច ∠DAC

និង ∠ACD មនមុំមួយមនរង� ស់មិនធំជង 45◦ ។

• រូប ខ

េគបន ∠ADC +∠BDC +∠ADC = 360◦ េនះកនុងចំេ�មមុំទងំបីេនះមនមុំមួយ

មនរង� ស់ធំជង 90◦ ។ ឧបមថ ∠ADB > 90◦ នឱំយ ∠DAB+∠DBA < 90◦ េនះ

បȦជ កថ់ កនុងចេំ�ច ∠DAB និង ∠DBA មនមំុមួយមនរង� សតូ់ចជង 45◦ ឬកេ៏គ�ច

និយយមយង៉េទȢតថ កនុងចំេ�មមំុទងំពីរេនះមនមុំមួយមនរង� ស់មិនធំជង 45◦។

ដូចេនះ យ៉ងេ�ច�ស់មន�តីេកណមួយែដលមនមុំកនុងមិនធំជង 45◦

លំ�ត់ទី 55
េគ មន ចតុេកណេសមី ABCD ដូច

ចតុេកណេសមី BFDE ។ ៃផទ�ក� ៃន

ចតុេកណេសមី ABCD េសមីនឹង 24cm2

និង ∠BAD = 60◦ ។ គណនៃផទ�ក�

ៃនចតុេកណេសមី BFDE ។

A

B

C

D

E

F

E

F

ដំេ�ះ��យ

េគមន ABCD ជចតុេកណេសមីេនះ AB = AD = CD = CB
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និង ∠BAD = 60◦ ⇐⇒ ∠DCB = 60◦ ។

គូសភជ ប់ AE និង CF នឱំយ AE និង CF ជកន�ះបនទ ត់ពុុះ ∠BAD និង ∠BCD េរȢងគន ។

េគបន ∠DAE =∠BAE =∠BCF =∠FCD = ∠BAD

2
= 30◦

A

B

C

D

E

F

E

F

នឱំយ ∆ADE,∆ABE,∆BCF,∆CDF ជ�តីេកណប៉ុនៗគន ។

េគមន ∠AEB =∠AEB = 120◦ ⇐⇒ ∠BED = 360◦−2 ·120◦ = 120◦

នឱំយ ∆ABE ∼= BDE េ�ពះ ∠AEB =∠BED និង AE = BE = DE

េហយី ∆BED ∼=∆BFD េ�ពះ BE = BF = FD = DE និង BD ជ�ជȩងរមួ។

នឱំយ ∆ADE,∆ABE,∆BCF,∆CDF,∆BED,∆BFD ជ�តីេកណ�បមំួយប៉ុនៗគន ។

េ�យ SABCD = 24cm2 នឱំយ 6×SABE = 24cm2 ⇐⇒ SABE = 4cm2

េគបន SBFDE = 2×SABE = 2×4 = 8cm2

ដូចេនះ SBFDE = 8cm2

េ�យសន េǺ 91
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លំ�ត់ទី 56
េគឱយរង�ង់ផចិត O មួយមនកំ 2cm និង

កេរ OABC មួយមនរង� ស�់ជȩង 1cm។

បន� យៃន�ជȩង AB និង CB �តង់ B កត់

រង�ង់�តង់ D និង E េរȢងគន ។

O A

B
C E

D

O A

B
C

�ង S ៃផទ�ក�ែផនកផត់ពណ៌ៃនរូបខង�� ំ ។ គណន S ។

ដំេ�ះ��យ

េគមន OC = 1cm និង OE = 2cm នឱំយ ∠COE = 60◦ =⇒ ∠AOE = 30◦ និង

∠DOE = 30◦ ។ េគបន ៃផទ�ក� S េសមីនឹងៃផទ�ក�ៃនចេ�មȢកថស DOE ដកៃផទ�ក�

ៃន�តីេកណ OBD និង OBE ។

O A

B
C E

D

O A

B
C

េគបន ∆OBD ∼=∆OBE េ�ពះ OD = OE,BD = BE និង OB ជ�ជȩងរមួ។

កនុង�តីេកណែកង OCE េគបន CE =
√

OE2 −OC2 =
p

22 −12 =p
3 cm

⇐⇒ CB+BE =p
3 ⇐⇒ BE = (

p
3−1)cm

នឱំយ SOBE = 1

2
·OC · (

p
3−1) = 1

2
(
p

3−1)cm

និង ៃផទ�ក�ចេ�មȢកថស DOE = π×22 ×30◦

360◦ = π

3
cm2
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េគបន S = π

3
−2× 1

2
(
p

3−1) =
(π

3
+1−p

3
)

cm2

ដូចេនះ S =
(π

3
+1−p

3
)

cm2

លំ�ត់ទី 57
កនុង�តីេកណមួយ�តȪវបនែបងែចកជ�តី

េកណតូចៗបី និងចតុេកណមួយ េ�យ

គូសបនទ ត់ពីរេចញពីកំពូលេǵ�បសព�នឹង

�ជȩងឈមរបស់�។ ៃផទ�ក�ៃន�តីេកណ

តូច ៗ េនះ គឺ 3cm2,7cm2 និង

7cm2។ គណនៃផទ�ក�ចតុេកណែផនក

ផត់ពណ៌។

3
7

7

ដំេ�ះ��យ

គូសភជ ប់ពីកំពូលមួយេǵកំពូលមួយៃនចតុេកណ េគបន�តីេកណពីរ។ �ង R និង S ជ

ៃផទ�ក�ៃន�តីេកណទងំពីរ េនះៃផទ�ក�ៃនចតុេកណេនះគឺ T = R+S

3
7

7

R

S

b

a

�ង a និង b ជបតៃន�តីេកណែដលមនៃផទ�ក� R និង 3 េរȢងគន ។ េ�យ�តីេកណ

ែដលមនៃផទ�ក� R និង 3 មនកមពស់រមួគន នឱំយផលេធȢបៃនបត a និង b ៃន�តីេកណ
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ទងំពីរ េសមីនឹងផលេធȢបៃនៃផទ�ក� R និង 3 ។

េគបន a

b
= R

3
= R+S +7

3+7
⇐⇒ R

3
= T+7

10
⇐⇒ R = 3

10
(T+7)

ដូចគន ែដរ េគបន S

7
= R+S +3

7+7
⇐⇒ S

7
= T+3

14
⇐⇒ S = 1

2
(T+3)

នឱំយ T = R+S = 3

10
(T+7)+ 1

2
(T+3) = 1

10
(3T+21+5T+15)

⇐⇒ 10T = 8T+36 ⇐⇒ 2T = 36 ⇐⇒ T = 18

ដូចេនះ ៃផទ�ក�ចតុេកណេសមីនឹង 18cm2

លំ�ត់ទី 58
រង�ង់ែដលមនផចិត O និង P មនកំ 2cm

និង 4cm េរȢងគន និងប៉ះគន ។ ចំណុច A

និង B សថិតេǷេលីរង�ង់ផចិត O និង ចំណុច

C និង D សថិតេǷេលីរង�ង់ផចិត P ែដល

បនទ ត់ AC និង BD ជបនទ ត់ប៉ះនឹងរង�ង់

PO

B

D

A

C

2
4

6

ទងំពីរ។ គណនៃផទ�ក�ៃនពហុេកណផត AOBDPC ។

ដំេ�ះ��យ

PO

H

B

D

A

C

2 2

2

6
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េគមន AC និង BD ជបនទ ត់ប៉ះរង�ង់ទងំពីរ នឱំយ OA ⊥ AC,CP ⊥ AC,OB ⊥ BD,

PD ⊥ BD ។

េ�យ OA ⊥ AC និង PC ⊥ AC នឱំយ OA ∥ PC េនះ OACP ជចតុេកណពន យែកង។

គូស OH ែកងនឹង CP នឱំយ OACH ជចតុេកណែកង េគបន PH = 2cm ។

កនុង�តីេកណែកង OPH េគបន OH =
√

OP2 −PH2 =
√

62 −22 = 4
p

2 cm

ៃផទ�ក�ៃនចតុេកណពន យ OACP = (2+4)×4
p

2

2
= 12

p
2 cm2

េ�យ ចតុេកណ OACP និង OBDP សុទធែតជចតុេកណពន យ េហយីប៉ុនគន

េគបន ៃផទ�ក�ៃនពហុេកណផត AOBDPC = 2×12
p

2 = 24
p

2 cm2

ដូចេនះ ៃផទ�ក�ៃនពហុេកណផត AOBDPC េសមីនឹង 24
p

2 cm2

លំ�ត់ទី 59
េគឱយ�តីេកណែកងមួយែដលមន�ជȩងជប់មុំែកងមួយមនរង� ស់ 11cm និង�ជȩងពីរ

េទȢតមនរង� ស់ជចំនួនគត់វជិជមន។ គណនបរមិ�តៃន�តីេកណេនះ។

ដំេ�ះ��យ

�ង AB = m និង BC = n េគបន n > m

�ម�ទឹពី�គ័រេគបន
m

11
n

n2 −m2 = 112 = 121

(n −m)(n +m) = 1×121 = 11×11

ែត n > m =⇒ n +m > n −m
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េគបន


n −m = 1

n +m = 121

⇐⇒


n = 61

m = 60

នឱំយបរមិ�តៃន�តីេកណេសមីនឹង 11+60+61 = 132cm

ដូចេនះ បរមិ�តៃន�តីេកណេសមីនឹង 132cm

លំ�ត់ទី 60
េគឱយ ∆ABC ជ�តីេកណែកងែដល ∠ACB = 90◦ , E និង F ជចំណុចសថិតេǷេលី

�ជȩង AB ែដល AE = AC និង BF = BC ។ ចូររករង� ស់មុំ ECF ។

ដំេ�ះ��យ

រករង� ស់មុំ ECF

BC

E

F

A

?

េគមន AE = AC ⇐⇒ ∠ACE =∠AEC

និង BF = BC ⇐⇒ ∠BFC =∠BCF

េគបន 2∠AEC = 180◦−∠A ⇐⇒ ∠AEC = 90◦− 1

2
∠A

និង 2∠BFC = 180◦−∠B ⇐⇒ ∠BFC = 90◦− 1

2
∠B
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នឱំយ ∠AEC+∠EFC = 180◦− 1

2
(∠A+∠B) = 180◦− 90◦

2
= 135◦

េគបន ∠ECF = 180◦− (∠AEC+∠EFC) = 180◦−135◦ = 45◦

ដូចេនះ ∠ECF = 45◦

លំ�ត់ទី 61
�តីេកណមួយមនបរមិ�ត 17cm និង�ជȩងទងំបីមនរង� ស់ជចំនួនគត់វជិជមន។

ចូរកំណត់ចំនួនៃន�តីេកណ�បេភទេនះ។

ដំេ�ះ��យ

�ង a,b,c ជរង� ស់�ជȩងទងំបីៃន�តីេកណេនះ ែដល a ≥ b ≥ c

េ�យ a +b + c = 17 េគបន c ≤ 17

3
=⇒ c ≤ 5 េហយី a −b < c ≤ 5

f េបី c = 1 េគបន a+b = 16 និង a−b = 0 នឱំយ a = 8,b = 8 េនះចំនួន�តីេកណ

កនុងករណីេនះមន 1 ែដលមនវមិ�ត (1,8,8)

f េបី c = 2 េគបន a +b = 15 និង a −b = 0 ឬ a +b = 15 និង a −b = 1 នឱំយ

a = 8,b = 7 េនះចំនួន�តីេកណកនុងករណីេនះមន 1 ែដលមនវមិ�ត (2,7,8)

f េបី c = 3 េគបន a +b = 14 និង a −b = 0 ឬ a +b = 14 និង a −b = 2 នឱំយ

a = b = 7 ឬ a = 8,b = 6 េនះចំនួន�តីេកណកនុងករណីេនះមន 2 ែដលមនវមិ�ត

(3,7,7), (3,6,8)

f េបី c = 4 េគបន a +b = 13 និង a −b = 1 ឬ a +b = 13 និង a −b = 3 នំ
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ឱយ a = 7,b = 6 ឬ a = 8,b = 5 េនះចំនួន�តីេកណកនុងករណីេនះមន 2 ែដលមន

វមិ�ត (4,6,7), (4,5,8)

f េបី c = 5 េគបន a +b = 12 និង a −b = 0 ឬ a +b = 12 និង a −b = 2 ឬ 

a +b = 12 និង a −b = 4 ឬ a = b = 6 ឬ a = 7,b = 5 ឬ a = 8,b = 4 េនះ

ចំនួន�តីេកណកនុងករណីេនះមន 3 ែដលមនវមិ�ត (5,6,6), (5,5,7), (4,5,8)

េគបន វមិ�តៃន�តីេកណែដលេផទȣងផទ ត់លកខខណ� ខងេលីមនដូចជ (1,8,8), (2,7,8),

(3,7,7), (3,6,8), (4,6,7), (4,5,8), (5,6,6) និង (5,5,7)

ដូចេនះ ចំនួន�តីេកណសរុបមន 8 �តីេកណ

លំ�ត់ទី 62
�ង a,b,c ជរង� ស់�ជȩងទងំបីៃន�តីេកណមួយ ែដល a < b < c និង a,b,c ជ

ចំនួនគត់វជិជមន។ េបី b = 2cm ចូររកចំនួន�តីេកណែដលេផទȣងផទ ត់លកខខណ� េនះ។

ដំេ�ះ��យ

េគមន a < b < c និង b = 2cm នឱំយ a = 1cm េ�ពះ a,b,c ជចំនួនគត់វជិជមន។

េ�យ a,b,c ជរង� ស់�ជȩងទងំបីៃន�តីេកណមួយ េនះ�មទំនក់ទំនង�ជȩងកនុង�តីេកណ

េគបន a+b > c ⇐⇒ 3 > c =⇒ c ∈ {1,2} ែត c > b = 2cm នឱំយគម នតៃម� c ែដល

េផទȣងផទ ត់ មនន័យថគម ន�តីេកណែដលេផទȣងផទ ត់លកខខណ� ខងេលីេទ។

ដូចេនះ ចំនួន�តីេកណគឺ 0
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លំ�ត់ទី 63
េគឱយ ∆ABC មួយមន ∠ADE = 140◦ ។ ចំណុច B និង C សថិតេǷេលីអងកត់ AD

និង AE េរȢងគន ។ េបី AB = BC = CD = DE ចូររករង� ស់ៃន ∠EAD ។

ដំេ�ះ��យ

�ង ∠EAD = x ⇐⇒ ∠BCA = x

∠CBD = y ⇐⇒ ∠BDC = y

∠DCE = z ⇐⇒ ∠DEC = z

A EC

B

D

x x

y

y

zz

េគបន x +x = y ⇐⇒ y = 2x និង z = x + y = x +2x = 3x

កនុង�តីេកណ AED េគបន x + z +140◦ = 180◦ ⇐⇒ x +3x = 40◦

⇐⇒ 4x = 40◦ ⇐⇒ x = 10◦

ដូចេនះ ∠EAD = 10◦
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លំ�ត់ទី 64
រង�ង់តូចៗបួនមនរង� ស់កំ 1cm ។ �គប់

រង�ង់ែដលមនកំ 1cm េនះប៉ះនឹង�ជȩង

ពីរៃនកេរ េហយីប៉ះនឹងរង�ង់ែដលមនកំ

2cm ។ គណនៃផទ�ក�កេរ។

2

1

ដំេ�ះ��យ

�ង a ជរង� ស់កៃំនកេរ។ េគបន�តីេកណែកងសមបតែដលមនកំពូលសថិតេǷេលីផចិត

ៃនរង�ង់ែដលមនកំ 2cm និងកំ 1cm មនរង� ស�់ជȩងជបមំុ់ែកង 1+2 = 3cm នឱំយអីុប៉ូ

េតនុសៃន�តីេកណែកងសមបតេនះគឺ
√

32 +32 = 3
p

2 cm ។

េគបន a = 3
p

2+1+1 = (2+3
p

2)cm ។

នឱំយ ៃផទ�ក�ៃនកេរេសមីនឹង (2+3
p

2)2 = 4+12
p

2+18 = (22+12
p

2)cm2

ដូចេនះ ៃផទ�ក�ៃនកេរេសមីនឹង (22+12
p

2)cm2
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លំ�ត់ទី 65
េគ ឱយ ពហុេកណ ABCDEFGHIJKL

មួយមន�ជȩង 12 (ដូចរូប) ។ �ជȩងទងំអស់

របស់ចតុេកណេនះមនមនរង� ស់ 4cm

និង �ជȩង ពីរ ែដល ជប់គន ផគុ ំ បន មុំែកង។

អងកត់ AG និង CH �បសព�គន �តង់ចំណុច

M ។ គណន ៃផទ�ក� ៃន ចតុេកណ

ABCM ។

H G

F

D

E

C

A B

L
K

J
M

I

ដំេ�ះ��យ

បន� យ DC ខង C ឱយជួប AG �តង់ N និងគូសភជ ប់ C និង F

H G

F

D

E

C

A B

L
K

J
M

N

I

េគបន AB ∥ NC នឱំយ NC

AB
= GC

GB

=⇒ NC = GC

GB
×AB = 8

12
×4 = 8

3
cm

នឱំយ ៃផទ�ក�ចតុេកណពន យែកង ABCN គឺ
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SABCN = (AB+NC)×BC

2
= (4+8/3)×4

2
= 40

3
cm2

�ង h និង h′ ជកមពសៃ់ន�តីេកណ∆MNC និង∆MGH េរȢងគន ។ េគមន∆MNC ~∆MGH

េ�ពះ ∠NMC =∠GMH (មុំទល់កំពូល) និង ∠MCN =∠MHG (មំុឆ� ស់កនុង)

េគបន h

h′ =
NC

HG
= 8/3

4
= 2

3
⇐⇒ h′ = 3

2
h

ែត h +h′ = GC = 8 ⇐⇒ h + 3

2
h = 8 ⇐⇒ h = 16

5
cm

នឱំយ ៃផទ�ក��តីេកណ MNC គឺ SMNC = 1

2
× 16

5
× 8

3
= 64

15
cm2

េគបន ៃផទ�ក�ៃនចតុេកណ ABCM គឺ

SABCM = SABCN +SNCM = 40

3
+ 64

15
= 88

5
cm2

ដូចេនះ SABCM = 88

5
cm2

លំ�ត់ទី 66
រង�ង់ផចិត A និង B មនកំ 2cm ដូចគន ។

ចំណុច O សថិតេǷក�� លអងកត់ AB និង

OA = 2
p

2 cm ។ អងកត់ OC និង OD

2 2

A
O

B
C D

E F

ប៉ះនឹងរង�ង់ផចិត A និង B េរȢងគន និង EF ជបនទ ត់ប៉ះរមួៃនរង�ង់ទងំពីរ។ គណន

ៃផទ�ក�ែផនកផត់ពណ៌ OCEFD ។

ដំេ�ះ��យ

�ង S ជៃផទ�ក�ែផនកផត់ពណ៌ OCEFD

េគមន EF ជបនទ ត់ប៉ះរមួៃនរង�ង់ទងំពីរ េគបន ABFE ជចតុេកណែកង។
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នឱំយៃផទ�ក�ចតុេកណែកង SABFE = AB×FB = 2×2
p

2×2 = 8
p

2 cm2

A
O

B

C D
E F

េ�យ OC និង OD ជប៉ះរង�ង់ផចិត A និង B េរȢងគន េគបន AC ⊥ OC និង BD ⊥ OD

នឱំយ ∆OAC និង ∆OBD ជ�តីេកណែកងពីរប៉ុនគន េ�ពះ OA = OB = 2
p

2 cm ។

�ម�ទឹស�ីបទពី�គ័រ េគបន OC =
√

OA2 −AC2 =
√

(2
p

2)2 −22 = 2cm ។

នឱំយៃផទ�ក��តីេកណ OAC គឺ SOAC = 1

2
×2×2 = 2 cm2 ។

េ�យ OC = AC = 2cm នឱំយ ∆OAC ជ�តីេកណែកងសមបត េគបន∠OAC = 45◦

នឱំយ ∠CAE = 45◦ ។

ៃផទ�ក�ចេ�មȢកថស CAE េសមីនឹង π×22 ×45◦

360◦ = π

2
cm2

េគបន S = 8
p

2−2×2−2× π

2
= (8

p
2−4−π)cm2

ដូចេនះ S = (8
p

2−4−π)cm2

លំ�ត់ទី 67
កនុង ∆ABC មួយេគមន AB = AC និង ∠A = 80◦ ។ េបីចំណុច D,E,F សថិតេǷ

េលី�ជȩង BC,CA និង AB េរȢងគន ែដល CE = CD និង BF = BD ចូររករង� ស់ៃន

∠EDF ។
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ដំេ�ះ��យ

80◦

?

B D C

EF

A

េគមន AB = AC និង ∠A = 80◦ =⇒ ∠B =∠C = 180◦−80◦

2
= 50◦

េ�យ CD = CE និង ∠C = 50◦ =⇒ ∠CDE = 1

2
(180◦−50◦) = 65◦

េហយី BD = BF និង ∠B = 50◦ =⇒ ∠BDF = 1

2
(180◦−50◦) = 65◦

េគបន ∠EDF = 180◦−∠BDF−∠CDE = 180◦−65◦−65◦ = 50◦

ដូចេនះ ∠EDF = 50◦

លំ�ត់ទី 68
�តីេកណែកង ABC មួយ មន AB =

3cm,BC = 4cm និង AC = 5cm ។

កេរ WXYZ ចរកឹកនុង�តីេកណ ABC A X Y C

W Z

B

ែដល X,Y សថិតេលី�ជȩង AC , W សថិតេលី�ជȩង AB និង Z សថិតេលី�ជȩង BC ។

រករង� ស់�ជȩងៃនកេរេនះ។
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ដំេ�ះ��យ

�ង a ជ�បែវង�ជȩងៃនកេរ និង h′,h ជកមពស់ៃន ∆BWZ,∆BAC េរȢងគន ។

េគមន WZ ∥ AC នឱំយ h′

h
= WZ

AC
⇐⇒ h −a

h
= a

5
⇐⇒ a = 5h

5+h

A X Y CH

W Z

B

ែត�មទំនក់ទំនង�ជȩងកនុង�តីេកណែកង ABC ែដលមន h ជរង� ស់កមពស់

េគបន h ×AC = BA×BC ⇐⇒ h = BA×BC

AC
= 3×4

5
= 12

5
cm

នឱំយ a =
5× 12

5

5+ 12

5

= 60

37
cm

ដូចេនះ រង� ស់�ជȩងៃនកេរេសមីនឹង 60

37
cm

លំ�ត់ទី 69
�តីេកណ ABC និង ABD ជ�តីេកណសមបតែដល AB = AC = BD និង AC

�បសព� BD �តង់ចំណុច E ។ េបី AC ⊥ BD ចូររករង� ស់ៃនផលបូកមុំ ∠C+∠D ។

ដំេ�ះ��យ

េគមន ABC និង ABD ជ�តីេកណសមបតែដល AB = AC = BD
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នឱំយ ∠C =∠ABC និង ∠D =∠BAD

B
C

D

A

E

េគបន ∠C = 1

2
(180◦−∠BAC) = 90◦− 1

2
∠BAC

និង ∠D = 1

2
(180◦−∠ABD) = 90◦− 1

2
∠ABD

នឱំយ ∠C+∠D = 180◦− 1

2
(∠BAC+∠ABD) = 180◦− 1

2
×90◦ = 135◦

ដូចេនះ ∠C+∠D = 135◦

លំ�ត់ទី 70
េគឱយ PQRS ជចតុេកណែកងែដលមនវមិ�ត PQ = RS = 2cm និង QR =

SP = 6cm ។ ចតុេកណែកងេនះបនេធ�ីបែម�ងវលិផចិត R មុំ 90◦ �មទិស�ទនិក

នឡកិ បនទ ត់មក�េធ�ីបែម�ងវលិបន�េទȢតែដលមនផចិត S មុំ 90◦ �មទិស�ទនិក

នឡកិ ។ រក�បែវងែដលចំណុច P េធ�ីដំេណីរបនពីទី�ងំេដីមេǵទី�ងំចុងេ�កយ។

ដំេ�ះ��យ

�ង P′S′RQ′ និង P"S′R"Q" ជចតុេកណែកងែដលបនពីករេធ�ីបែម�ងឆ�ុះេលីកទីមួយ
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និងេលីកទីពីរេរȢងគន ។

P′

R S′ P"

Q"

Q

P
R"S

Q′

2

6

េគបន អងកត់�ទȪងៃនចតុេកណែកងេសមីនឹង
√

22 +62 = 2
p

10 cm

នឱំយ�បែវងធនូ PQ′ ៃនរង�ង់កំ PR = 2
p

10 cm និងមុំផចិត 90◦ មនរង� ស់េសមីនឹង

2π×2
p

10× 90◦

360◦ =
p

10π cm

ដូចគន ែដរ �បែវងធនូ P′P" ៃនរង�ង់កំ S′P′ = 6cm និងមំុផចិត 90◦ មនរង� ស់េសមីនឹង

2π×6× 90◦

360◦ = 3π

នឱំយ �បែវងែដលចំណុច P េធ�ីដំេណីរបនពីទី�ងំេដីមេǵទី�ងំចុងេ�កយគឺ
p

10 π+3π=π(
p

10+3)cm

ដូចេនះ ចំណុច P េធ�ីដំេណីរបន π(
p

10+3)cm
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លំ�ត់ទី 71
ចំណុច A និង B សថិតេǷេលីរង�ង់ផចិត O ែដល ∠AOB = 60◦ ។ រង�ង់មួយេទȢតប៉ះ

នឹងអងកត់ OA,OB េហយីប៉ះនឹងរង�ង់ផចិត O ។ ចូរគណនផលេធȢបៃនៃផទ�ក�រង�ង់

តូច និងរង�ង់ធំ។

ដំេ�ះ��យ

�ង P ជផចិតរង�ង់តូច , Q ជចំណុចប៉ះរ�ងរង�ង់តូច និង OA , R,r ជកៃំនរង�ង់ធំ និងរង�ង់

តូចេរȢងគន ។ េ�យ OA និង OB ប៉ះៃនរង�ង់តូច េហយីរង�ង់តូចប៉ះរង�ង់ធំ និង ∠AOB = 60◦

េគបន ∠AOP =∠BOP = 30◦ នឱំយ ∆OPQ ជ�តីេកណកន�ះសម័ង�

េនះ OP = 2×PQ = 2r =⇒ R = 2r + r = 3r

O Q

B

A

P
R

r
r

2r

�ង S1 និង S2 ៃផទ�ក�ៃនរង�ង់តូច និងរង�ង់ធំេរȢងគន ។

េគបន S1

S2
= π× r 2

π×R2
= r 2

R2
=

( r

R

)2
=

( r

3r

)2
= 1

9

ដូចេនះ S1

S2
= 1

9
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លំ�ត់ទី 72
�តីេកណសម័ង� មួយ មន រង� ស់ �ជȩង 6cm ។ គណន ៃផទ�ក� ែផនក

ខងេ�ក(ព័ទធជំុវញិ)�តីេកណ េហយីមនចមង យ 3cm ពីចំណុចេǷេលី�តីេកណ

េនះ។

ដំេ�ះ��យ

�ង S ជៃផទ�ក�ែផនកខងេ�ក(ព័ទធជំុវញិ)�តីេកណ េហយីមនចមង យ 3cm ពីចំណុចេǷ

េលី�តីេកណ។

េគបន S ជផលបូកៃនៃផទ�ក�ចតុេកណែកង 3 និងចេ�មȢកថ 3 ។ េ�យ�តីេកណ

ខងកនុងជ�តីេកណសម័ង�មន�ជȩង 6cm នឱំយចតុេកណែកងមនវមិ�ត 3cm និង 6cm

ៃផទ�ក�ចតុេកណែកងនីមួយៗគឺ S1 = 3×6 = 18cm2

េ�យមំុកនុងៃន�តីេកណសម័ង�មនរង� ស់ 60◦ េនះចេ�មȢកថមនមុំផចិត 120◦

ៃផទ�ក�ចេ�មȢកថនីមួយៗគឺ S2 =π×32 × 120◦

360◦ = 3π cm2

េគបន S = 3S1 +3S2 = 3×18+3×3π= (54+9π)cm2

ដូចេនះ S = (54+9π)cm2

េ�យសន េǺ 109
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លំ�ត់ទី 73
�តីេកណែកងមួយមនបរមិ�ត 32cm និងៃផទ�ក� 20cm2 ។ រករង� ស់ៃនអីុប៉ូេតនុ

សៃនចតុេកណែកងេនះ។

ដំេ�ះ��យ

�ង a,b ជរង� ស់�ជȩងជប់មុំែកង និង c ជរង� ស់អុីប៉ូេតនុស

េគបន



a +b + c = 32

1

2
ab = 20

a2 + c2 = c2

⇐⇒



a + c = 32− c

ab = 40

a2 +b2 = c2

េគមន c2 = a2 +b2 = (a +b)2 −2ab = (32− c)2 = 2×40

⇐⇒ c2 = 1024−64c + c2 −80 ⇐⇒ 64c = 944 ⇐⇒ c = 944

64
= 59

4

ដូចេនះ រង� ស់អីុប៉ូេតនុសៃន�តីេកណគឺ 59

4
cm

លំ�ត់ទី 74
ចតុេកណពន យ ABCD មួយមនបត AB និង CD េហយីអងកត់�ទȪងរបស�់�បសព�គន

�តង់ចំណុច K ។ េគឱយ AB = 9cm,DC = 12cm និង ៃផទ�ក��តីេកណ KAD គឺ

SKAD = 24cm2 ។ គណនៃផទ�ក�ចតុេកណ ABCD ។
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ដំេ�ះ��យ

CD

K

A B

24cm2

12cm

9cm

េគបន ∆KAB ~ ∆KCD េ�ពះ ∠KAB =∠KCD , ∠KBA =∠KDC (មំុឆ� សក់នុង)។

នឱំយ KA

KC
= KB

KD
= AB

DC
= 9

12
= 3

4

f ∆KAD និង ∆KAB មនកមពស់រមួែដលគូសេចញពីកំពូល A

នឱំយ SKAB

SKAD
= KB

KD
= 3

4
⇐⇒ SKAB = 3

4
×SKAD = 3

4
×24 = 18cm2

f ∆KAD និង ∆KCD មនកមពស់រមួែដលគូសេចញពីកំពូល D

នឱំយ SKCD

SKAD
= KC

KA
= 4

3
⇐⇒ SKCD = 4

3
×SKAD = 4

3
×24 = 32cm2

f ∆KBC និង ∆KAB មនកមពស់រមួែដលគូសេចញពីកំពូល B

នឱំយ SKBC

SKAB
= KC

KA
= 4

3
⇐⇒ SKBC = 4

3
×SKAB = 4

3
×18 = 24cm2

េគបន SABCD = SKAB +SKBC +SKCD +SKDA = 18+24+32+24 = 98cm2

ដូចេនះ SABCD = 98cm2
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លំ�ត់ទី 75
គូប មួយ មន �ជȩង 1cm េហយី មន

ប�ង់ មួយ កត់ គូប េនះ �ម អងកត់�ទȪង

AC និង កត់�ម ចំណុច B និង D

ែដល ជ ចំណុចក�� ល ៃន �ជȩង ឈម គន

របស់ គូប(ដូច រូប)។ គណន ៃផទ�ក�

ចតុេកណ ABCD ។
A

B

D

C

ដំេ�ះ��យ

េគមន B និង D ែដលជចំណុចក�� លៃន�ជȩងរបសគូ់ប នឱំយ CD = DA = AB = BC =√(
1

2

)2

+12 =
p

5

2
cm ។ េគបន ABCD ជចតុេកណេសមី។

A

B

D

C

ៃផទ�ក�ចតុេកណេសមី ABCD កំណត់េ�យ SABCD = 1

2
×AC×BD

ែត BD មនរង� ស់េសមីនឹងអងកត់�ទȪងៃនមុខខងគូប នឱំយ BD =
√

12 +12 =p
2 cm
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េហយី AC =
√

(
p

2)2 +12 =p
3 cm

េគបន SABCD = 1

2
×p

2×p
3 =

p
6

2
cm2

ដូចេនះ SABCD =
p

6

2
cm2

លំ�ត់ទី 76
េគឱយចតុេកណ ABCD មួយមន AB = BC = CD , ∠ABC = 70◦ និង

∠BCD = 170◦ ។ គណនរង� ស់ៃន ∠BAD ។

ដំេ�ះ��យ

�ង P ជចំណុច�បសព�រ�ងកន�ះបនទ ត់ពុះ ∠ABC និង BCD

េគបន ∠ABP =∠PBC = 70◦

2
= 35◦ និង ∠BCP =∠PCD = 170◦

2
= 85◦

នឱំយ ∠BPC = 180◦−35◦−85◦ = 60◦ ។ េយងីនឹងបង� ញថ P សថិតេǷេលីអងកត់ AD។

A B

C

D

P

85◦

85◦

35◦

35◦

េគមន ∆ABP ∼=∆CBP េ�ពះ BP ជ�ជȩងរមួ , ∠ABP =∠PBC = 35◦ និង
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AB = BC ។ នឱំយ ∠BAP =∠BCP = 85◦ និង ∠APB =∠BPC = 60◦ ។

មយង៉េទȢត ∆BPC ∼= ∆DPC េ�ពះ ∠BCP =∠PCD = 85◦ , BC = CD និង PC

ជ�ជȩងរមួ។ នឱំយ ∠DPC =∠BPC = 60◦

េគបន∠APD =∠APB+∠BPC+∠CPD = 60◦+60◦+60◦ = 180◦ េនះមនន័យថ

P សថិតេǷេលីអងកត់ AD ។ នឱំយ ∠BAD =∠BAP = 85◦

ដូចេនះ ∠BAD = 85◦

លំ�ត់ទី 77
េគ ឱយ �តីេកណែកង ABC ែដ លមនម

មំុែកង �តង់ B ។ ចំណុច D សថិតេǷ

េលី �ជȩង AC ែដល AD = 3cm

និង DC = 4cm ។ គណនៃផទ�ក�

�តីេកណ ABC។

3

4

B C

A

D

ដំេ�ះ��យ

�មទំនក់ទំនងម�តកនុង�តីេកណែកង

េគបន BD2 = DA×DC = 3×4 = 12 ⇐⇒ BD = 2
p

3 cm

នឱំយៃផទ�ក��តីេកណ ABC េសមីនឹង 1

2
×BD×AC = 1

2
×2

p
3×7 = 7

p
3 cm2

ដូចេនះ ៃផទ�ក��តីេកណ ABC េសមីនឹង 7
p

3 cm2
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លំ�ត់ទី 78
ចតុេកណ ABCD មួយមន AB = 5cm,BC = 17cm,CD = 5cm និង

DA = 9cm ។ េបីរង� ស់ៃន BD ជចំនួនគត់ ចូររករង� ស់ៃន BD ។

BC

A
D

ដំេ�ះ��យ

�មវសិមភពកនុងេ�ǳេកណ េគបន BC−CD < BD < AB+AD

⇐⇒ 17−5 < BD < 5+9 ⇐⇒ 12 < BD < 14

េ�យ BD ជចំនួនគត់ នឱំយ BD = 13cm

ដូចេនះ BD = 13cm

លំ�ត់ទី 79
ចតុេកណែកង បួ នប៉ុនៗ គន តេ�មȢប គន

បនជកេរ(ដូច រូប)។ ៃផទ�ក�ៃនកេរ

ខងេ�ក េសមនឹីង បួន ដង ៃន ៃផទ�ក� កេរ

ខងកនុង។ គណន ផលេធȢប បេ�� យ

េធȢបនឹងទទឹងៃនចតុេកណែកង។
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ដំេ�ះ��យ

�ង a និង b ជវមិ�តៃនចតុេកណែកងែដល a > b

េគបន ៃផទ�ក�កេរេ�កគឺ (a +b)2 និងៃផទ�ក�កេរកនុងគឺ (b −a)2

ែតៃផទ�ក�ៃនកេរខងេ�កេសមីនឹងបួនដងៃនៃផទ�ក�កេរខងកនុង

េគបន (a +b)2 = 4(b −a)2 =⇒ a +b = 2(b −a) =⇒ b = 3a =⇒ b

a
= 3

ដូចេនះ ផលេធȢបបេ�� យ េធȢបនឹងទទឹងៃនចតុេកណែកងេសមីនឹង 3

លំ�ត់ទី 80
ចតុេកណែកង ABCD មន AB = 4cm និង BC = 3cm ។ អងកត់ EF កត់�ម

ចំណុច B ែដល EF ⊥ DB េហយីចំណុច E និង F សថិតេǷេលីបន� យៃន DA និង

DC េរȢងគន ។ គណន EF ។

ដំេ�ះ��យ
D

A

C

F
E

B

3

4

េគបនអងកត់�ទȪងៃនចតុេកណែកង BD =
√

32 +42 = 5cm

�មទំនក់ទំនងម�តកនុង�តីេកណែកង
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េគបន BC2 = FC×CD ⇐⇒ FC = BC2

CD
= 9

4
cm

េហយី BA2 = AE×AD ⇐⇒ AE = BA2

AD
= 16

3
cm

នឱំយ DE = 3+ 16

3
= 25

3
cm និង DF = 4+ 9

4
= 25

4
cm

មយង៉េទȢត EF×BD = DE×DF ⇐⇒ EF = DE×DF

BD
= 1

5
× 25

3
× 25

4
= 125

12

ដូចេនះ EF = 125

12
cm

លំ�ត់ទី 81
ចតុេកណេប៉ង ABCD មន AB = 9cm និង CD = 12cm ។ អងកត់�ទȪង AC និង

BD �បសព�គន �តង់ចំណុច E េហយី AC = 14cm និង ∆AED និង ∆BEC មនៃផទ

�ក�េសមីគន ។ គណន AE ។

ដំេ�ះ��យ

�ង h1 និង h2 ជកមពសៃ់ន ∆ADE និង ∆ABC ែដលគូសេចញពីកំពូល D និង C េរȢងគន ។

A B

E

CD

9cm

12cm

h1 h2

េគមន ∆AED និង ∆BEC មនៃផទ�ក�េសមីគន នឱំយ ∆ABD និង ∆ABC កម៏នៃផទ�ក�

េសមីគន ែដរ។
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ៃផទ�ក��តីេកណ ADE គឺ S1 = 1

2
×h1 ×AB

ៃផទ�ក��តីេកណ ABC គឺ S2 = 1

2
×h2 ×AB

េគបន S1 = S2 ⇐⇒ 1

2
×h1 ×AB = 1

2
×h2 ×AB ⇐⇒ h1 = h2

េ�យ h1 = h2 នឱំយ AB ∥ CD េនះ ABCD ជចតុេកណពន យ។

េគបន ∆AEB ~ ∆CDE េ�ពះ ∠EAB = ∠ECD និង ∠EBA = ∠EDC (មំុឆ� ស់

កនុង)។ នឱំយ AE

CE
= AB

CD
= 9

12
= 3

4

េគមន AE

CE
= 3

4
⇐⇒ AE

3
= CE

4
= AE+CE

3+4
= AC

7
= 14

7
= 2

េគបន AE

3
= 2 ⇐⇒ AE = 2×3 = 6

ដូចេនះ AE = 6cm

លំ�ត់ទី 82
ចតុេកណែកង ABCD មួយមន AB = 8cm និង BC = 6cm ។ M ជ

ចំណុចក�� លៃនអងកត់�ទȪង AC និង E ជចំណុចសថិតេǷេលី AB ែដល ME ⊥ AC។ 

គណនៃផទ�ក�ៃន ∆AME ។

ដំេ�ះ��យ

A BE

CD

M
6cm

8cm
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អងកត់�ទȪង AC =
√

AB2 +BC2 =
√

82 +62 = 10cm ⇐⇒ AM = 5cm

េគបន ∆AME ~ ∆ABC េ�ពះ ∠A ជមំុរមួ និង ∠AME =∠ABC = 90◦ ។

នឱំយ ME

BC
= AM

AB
⇐⇒ ME = AM

AB
×BC = 5

8
×6 = 15

4
cm

េគបនៃផទ�ក��តីេកណ AME គឺ SAME = 1

2
×AM×ME = 1

2
×5× 15

4
= 75

8
cm2

ដូចេនះ SAME = 75

8
cm2

លំ�ត់ទី 83
�តីេកណ ABC មួយមនមុំែកង�តង់ B

េហយី AB = 1cm និង BC = 2cm ។

កន�ះបនទ ត់ពុំមុំៃន ∠BAC ជួប BC �តង់

D ។ គណន BD ។

1

B CD

A

ដំេ�ះ��យ

កនុង�តីេកណែកង ABC េគបន AC =
√

AB2 +BC2 =
√

12 +22 =p
5 cm

�ម�ទឹស�ីបទៃនកន�ះបនទ ត់ពុះមុំ BAC េគបន BD

DC
= AB

AC
⇐⇒ BD

2−BD
= 1p

5

⇐⇒ (
p

5+1)BD = 2 ⇐⇒ BD = 2p
5+1

=
p

5−1

2

ដូចេនះ BD =
p

5−1

2
cm
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លំ�ត់ទី 84
រង�ង់ផចិត O មួយមនៃផទ�ក� 156π cm2 ។ �តីេកណ ABC ជ�តីេកណសម័ង�

ែដល BC ជអងកត់ធនូៃនរង�ង់ផចិត O និង OA = 4
p

3 cm េហយី O សថិតេǷខងេ�ក

�តីេកណ ABC ។ គណន AB ។

ដំេ�ះ��យ

េគមន រង�ង់ផចិត O មនៃផទ�ក� 156π cm2 នឱំយកំ r =p
156 cm

េ�យ OA = 4
p

3 < r មនន័យថ ∆ABC សថិតេǷកនុងរង�ង់ផចិត O ។

�ង D ជចំណុចក�� ល BD នឱំយ A ជចំណុចសថិតេǷេលីអងកត់ OA និង OD ⊥ BC

O

B

C

D
A

�ង x ជរង� ស់�ជȩងៃន�តីេកណសម័ង� ABC នឱំយ BD = x

2

និង AD =
√

x2 − x2

4
=
p

3

2
x េនះ OD = 4

p
3+

p
3

2
x ។

កនុង�តីេកណែកង OBD េគបន OB2 = OD2 +BD2

⇐⇒ 156 =
(

4
p

3+
p

3x

2

)2

+
(x

2

)2
⇐⇒ 156 = 48+12x + 3x2

4
+ x2

4
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⇐⇒ x2 +12x −108 = 0 ⇐⇒ (x −6)(x +18) = 0 ⇐⇒ x = 6

ដូចេនះ AB = 6cm

លំ�ត់ទី 85
រង�ង់ ផចិត A,B និង C  មន កំ 1cm

ដូចគន ។ រង�ង់ផចិត A និង B ប៉ះគន �តង់មួយ

ចំណុច េហយីរង�ង់ផចិត C ប៉ះអងកត់ AB

�តង់ ចំណុចក�� ល។ គណន ៃផទ�ក�

ែផនកៃនរង�ង់ផចិត C ែដលេǷខងេ�ករង�ង់

ផចិត A និង B ។

A B

C

ដំេ�ះ��យ

�ង S ជៃផទ�ក�ែផនកៃនរង�ង់ផចិត C ែដលេǷខងេ�ករង�ង់ផចិត A និង B

�ង E,F ជចំណុំច�បសព�រ�ងរង�ង់ផចិត A,B និងរង�ង់ផចិត C េរȢងគន និង M ជចំណុចក�� ល

ៃន AB ។ េយងីនឹងបង� ញថ ABFE ជចតុេកណែកង។

A BM

CE F

េ�យរង�ង់ផចិត C ប៉ះអងកត់ AB �តង់ចំណុចក�� ល M នឱំយ CM ⊥ AB និង

AM = CM = 1cm ។ កនុង�តីេកណែកង AMC េគបន AC =
√

AM2 +CM2 =
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12 +12 = p

2 cm ។ កនុង�តីេកណ ACE េគមន AE = CE = 1cm និង AC =
p

2 cm នឱំយ ∆ACE ជ�តីេកណែកង�តង់ E ។ េគបន AMCE ជកេរ។ ដូចគន ែដរ

BMCF ក៏ជកេរ។ នឱំយ ABFE ជចតុេកណែកង។

េគបន ៃផទ�ក� S េសមីនឹងៃផទ�ក�កន�ះរង�ង់ផចិត C បូកៃផទ�ក�ចតុេកណែកង ABFE

េហយីដកៃផទ�ក�ៃនចេ�មȢកថសពីរគឺ AME និង BMF ។

ៃផទ�ក�កន�ះរង�ង់ផចិត C គឺ 1

2
×π×12 = π

2
cm2

ៃផទ�ក�ចតុេកណែកង ABFE គឺ 2×1 = 2cm2

�ក�ៃនចេ�មȢកថស AME គឺ 1

4
×π×12 = π

4
cm2

�ក�ៃនចេ�មȢកថស BMF គឺ 1

4
×π×12 = π

4
cm2

នឱំយ S = π

2
+2− π

4
− π

4
= 2cm2

ដូចេនះ S = 2cm2

លំ�ត់ទី 86
េគឱយ ∆ABC មួយមន ∠A = 70◦ េហយី D ជចំណុចសថិតេǷេលី�ជȩង AC និង

កន�ះបនទ ត់ពុះៃន ∠A �បសព� BD �តង់ H និង BC �តង់ E ែដល AH : HE = 3 : 1

និង BH : HD = 5 : 3 ។ រករង� ស់ៃន ∠C ។

ដំេ�ះ��យ

�ង s0, s1, s2, s3 និង s4 ជៃផទ�ក�ៃន�តីេកណ HBE,HAB,HAD,HCD និង HEC

េរȢងគន ។ េគមន ∠A = 70◦, AH : HE = 3 : 1 ⇐⇒ AH

HE
= 3

1
= 3
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និង BH : HD = 5 : 3 ⇐⇒ BH

HD
= 5

3
។

s3

s4

s2

s1

s0

A B

H

E
D

C

f �តីេកណ HBE និង HAB មនកមពស់រមួែដលគូសេចញពីកំពូល B

េគបន s1

s0
= AH

HE
= 3 ⇐⇒ s1 = 3s0

f �តីេកណ HAD និង HAB មនកមពស់រមួែដលគូសេចញពីកំពូល B

េគបន s2

s1
= HD

BH
= 3

5
⇐⇒ s2 = 3

5
s1 = 9

5
s0

f �តីេកណ HAC និង HCE មនកមពស់រមួែដលគូសេចញពីកំពូល C

េគបន s2 + s3

s4
= AH

HE
= 3 ⇐⇒ s4 = 1

3
(s2 + s3)

f �តីេកណ HCD និង HBC មនកមពស់រមួែដលគូសេចញពីកំពូល C

េគបន s3

s0 + s4
= HD

BH
= 3

5
⇐⇒ s3

s0 + 1

3
(s2 + s3)

= 3

5

⇐⇒ s3

s0 + 1

3
s2 + 1

3
s3

= 3

5
⇐⇒ s3

s0 + 3

5
s0 + 1

3
s3

= 3

5
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⇐⇒ s3

8

5
s0 + 1

3
s3

= 3

5
⇐⇒ 5s3 = 24

5
s0 + s3 ⇐⇒ s3 = 6

5
s0

នឱំយ s1 = 3s0 , s2 = 9

5
s0 , s3 = 6

5
s0 , s4 = 1

3
(s2 + s3) = 1

3

(
9

5
s0 + 6

5
s0

)
= s0

េគបន s1 + s0 = 3s0 + s0 = 4s0 និង s2 + s3 + s4 = 9

5
s0 + 9

5
s0 + s0 = 4s0 េនះ

មនន័យថ ∆ABE និង ∆ACE មនៃផទ�ក�េសមីគន ។ ែត�តីេកណទងំពីរេនះមនកមពស់

រមួែដលគូសេចញពីកំពូល A នឱំយ CE = BE េហយី AE ជកន�ះបនទ ត់ពុះៃន ∠A េគបន

∆ABC ជ�តីេកណសមបត។ នឱំយ ∠C = 1

2
(180◦−70◦) = 110◦

2
= 55◦

ដូចេនះ ∠C = 55◦

លំ�ត់ទី 87
េគ ឱយ ∆ABC មួយ មន AB = AC និង D,E,F ជ ចំណុច សថិតេǷ េលី �ជȩង

AB,BC,CA េរȢងគន ែដល DE = EF = FD ។

បង� ញថ ∠DEB = 1

2
(∠ADF+∠CFE) ។

ដំេ�ះ��យ

េគមន AB = AC នឱំយ  ∠B =∠C

និង DE = EF = FD នឱំយ

∠DEF =∠FED =∠FDE = 60◦

េគបន ∠DEB−∠CFE

=∠FEB−∠DEF−∠CFE
B E C

D
F

A
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= (∠FEB−∠CFE)−60◦ =∠C−60◦

មយង៉េទȢត ∠ADF−∠DEB =∠ADE−∠EDF−∠DEB

= (∠ADE−∠DEB)−60◦

=∠B−60◦ =∠C−60◦

នឱំយ ∠DEB−∠CFE =∠ADF−∠DEB ⇐⇒ 2∠DEB =∠ADF+∠CFE

⇐⇒ ∠DEB = 1

2
(∠ADF+∠CFE)

ដូចេនះ ∠DEB = 1

2
(∠ADF+∠CFE)

លំ�ត់ទី 88
េគឱយ∆ABC មួយែដល AC = BC , ∠C = 20◦ េហយី M និង N ជចំណុចក�� ល

ៃន AC និង BC េរȢងគន ែដល ∠BAN = 50◦ និង ∠ABM = 60◦ ។

រករង� ស់ៃន ∠NMB ។

ដំេ�ះ��យ

េគមន AC = BC និង ∠C = 20◦

នឱំយ ∠BAC =∠ABC = 80◦

េហយី ∠ANB = 180◦−80◦−50◦ = 50◦

=⇒ AB = NB

�ង D ជចំណុចសថិតេǷេលី AC
A B

D

M

N

C
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ែដល ∠ABD = 20◦ =⇒ ∠ADB = 80◦ =⇒ AB = BD = NB

ែត ∠DBN = 80◦−20◦ = 60◦ េហយី BD = NB នឱំយ ∆BDN ជ�តីេកណសម័ង�។

េគបន ND = BD = BN =⇒ ∠MDN = 180◦−80◦−60◦ = 40◦

េហយី ∠DMB =∠DBM =⇒ DM = DB = DN

េ�យ DN = DM នឱំយ ∠DMN = 1

2
(180◦−40◦) = 70◦

េគបន ∠NMB =∠DMN−∠DMB = 70◦−40◦ = 30◦

ដូចេនះ ∠NMB = 30◦

លំ�ត់ទី 89
េគឱយ ∆ABC មួយែដលមន ∠B = 96◦ ។ D ជចំណុចសថិតេǷេលីបន� យៃន BC

ខង C ។ កន�ះបនទ តពុ់ះ ∠ABC និង ∠ACD �បសព�គន �តង់ A1 និង កន�ះបនទ តពុ់ះ

∠A1BC និង ∠A1CD �បសព�គន �តង់ A2 ។ េគេចះែតគូសកន�ះបនទ ត់ពុះមុំែបបេនះ

រហូតដល់ កន�ះបនទ ត់ពុះ ∠A4BC និង ∠A4CD �បសព�គន �តង់ A5 ។

គណន ∠A5 ។

ដំេ�ះ��យ

B C D

A A1

A2
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េគមន A1B និង A1C ជកន�ះបនទ ត់ពុះ ∠ABC និង ∠ACD េរȢងគន ។

នឱំយ ∠A1AB =∠A1BC និង ∠A1AC =∠A1CD ។

េគមន ∠A+∠ABC =∠ACD ⇐⇒ ∠A+2∠A1BC = 2∠A1CD

⇐⇒ ∠A = 2(∠A1CD−∠A1BC) = 2(∠A1BC+∠A1 −∠A1BC)

⇐⇒ ∠A = 2∠A1 ⇐⇒ ∠A1 = 1

2
A

��យដូចគន ែដរ េគបន Ak+1 = 1

2
Ak ែដល k = 1,2,3,4,5 ។

េគបន A5 = 1

2
A4 = 1

4
A3 = 1

8
A2 = 1

16
A1 = 1

32
A = 96◦

32
= 3◦

ដូចេនះ ∠A5 = 3◦

លំ�ត់ទី 90
េគឱយ ∆ABC មួយមន ∠C = 90◦ និង E ជចំណុចសថិតេǷេលីអងកត់ BC ែដល

AC = BE ។ D ជចំណុចសថិតេǷេលី AB ែដល DE ⊥ BC ។ េបី DE+BC = 1 cm

និង BD = 1

2
cm គណន ∠B ។

ដំេ�ះ��យ

�ង DE = a, AC = BE = b ⇐⇒ BC = 1−DE = 1−a

C E B

A

D

b

a

b

1/2
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េ�យ DE ⊥ BC និង AC ⊥ BC នឱំយ DE ∥ AC

េគបន AC

BC
= DE

BE
⇐⇒ b

1−a
= a

b
⇐⇒ b2 = a −a2 ⇐⇒ a = a2 +b2

ចំេពះ�តីេកណែកង BDE េគបន DE2 +BE2 = BD2 ⇐⇒ a2 +b2 = 1

4

នឱំយ a = a2 +b2 ⇐⇒ a = 1

4
⇐⇒ DE = 1

4
= BD

2

េគបន ∆BDE ជ�តីេកណកន�ះសម័ង� នឱំយ ∠B = 60◦

2
= 30◦

ដូចេនះ ∠B = 30◦

លំ�ត់ទី 91
េគឱយ ∆ABC មួយមន ∠C = 90◦ , AB = 15cm , AC = 9cm និងកន�ះបនទ ត់

ពុះមុំ A �បសព��ជȩង BC �តង់ D ។ រក�បែវងខ�ីបំផុតពីចំណុច D េǵ�ជȩង AB ។

ដំេ�ះ��យ

�បែវងខ�បីំផុតពីចំណុច D េǵ�ជȩង AB គឺជ�បែវងៃនចំេ�លែកងពីចំណុច D េǵ�ជȩង AB

�ង E ជចំេ�លែកងៃន D េលី AB ។ ដូចេនះ េគ�តȪវរក�បែវង DE

C D B

A

E
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េ�យ ∆ABC ជ�តីេកណែកង�តង់ C េគបន BC2 +AC2 = AB2

=⇒ BC =
√

AB2 −AC2 =
√

152 −92 = 12cm

េ�យ D ជចំណុច�បសព�រ�ងកន�ះបនទ ត់ពុះៃនមុំ BAC និង�ជȩង BC េនះ�ម�ទឹស�ីបទ

កន�ះបនទ ត់ពុះមុំ េគបន CD

BD
= AC

AB
= 9

15
= 3

5

=⇒ CD

3
= BD

5
= CD+BD

3+5
= BC

8
= 12

8
= 3

2

េគបន CD

3
= 3

2
⇐⇒ CD = 9

2
cm និង BD

5
= 3

2
⇐⇒ BD = 15

2
cm

េគមន ∆ACD ∼=∆AED េ�ពះ AD ជអីុប៉ូេតនុសរមួ និង ∠CAD =∠EAD

នឱំយ DE = CD = 9

2
cm

ដូចេនះ �បែវងខ�ីបំផុតពីចំណុច D េǵ�ជȩង AB គឺ DE = 9

2
cm

លំ�ត់ទី 92
េគឱយ ∆ABC ជ�តីេកណសមបត ែដល AB = BC = 2cm ។ េគមន 505 ចំណុច

P1,P2, · · · ,P505 សថិតេǷេលី�ជȩង BC ។ �ង mi = AP2
i + BPi · Pi C, (i =

1,2,3, · · ·505) ។ គណន m1 +m2 +m3 +·· ·+m505 ។

ដំេ�ះ��យ

�ង D ជចំេ�លែកងៃន A េលី AD និង BD = CD = x,DPi = xi

B CDPi

A

xi

2 2

x
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�ម�ទឹស�ីបទពី�គ័រ ចំេពះ 1 ≤ i ≤ 100

េគបន mi = AP2
i +BPi ·Pi C = AP2

i + (x −xi )(x +xi )

= AP2
i +x2 +xxi −xxi −x2

i = (AP2
i −x2

i )+x2

= AD2 +x2 = AC2 = 4

នឱំយ m1 +m2 +m3 +·· ·+m505 = 4+4+4+·· ·+4 = 4×505 = 2020

ដូចេនះ m1 +m2 +m3 +·· ·+m505 = 2020

លំ�ត់ទី 93
េគឱយ ∆ABC មួយមន ∠C = 90◦ េហយី D ជចំណុចក�� លៃន�ជȩង AB និង

E,F ជពីរចំណុចសថិតេǷេលី�ជȩង AC,BC េរȢងគន និង DE ⊥ DF ។ បង� ញថ

EF2 = AE2 +BF2 ។

ដំេ�ះ��យ

គូស AG ∥ BC េហយី�បសព� FD �តង់ G

C F B

E

A G

D

េគបន ∆DBF ∼= ∆DAG េ�ពះ ∠BDF = ∠ADG (មុំទល់កំពូល) , AD = BD និង
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∠DAG =∠FBD (មំុឆ� ស់កនុង) ។ នឱំយ AG = FB និង DG = DF ។

េហយី ∆DEF ∼= ∆DEG េ�ពះ DG = DF , ∠EDF =∠EDG និង ED ជ�ជȩងរមួ។

នឱំយ EG = EF

ចំេពះ�តីេកណែកង AEG េគបន EG2 = AE2 +AG2 ⇐⇒ EF2 = AE2 +BF2

ដូចេនះ EF2 = AE2 +BF2

លំ�ត់ទី 94
េគ ឱយ P ជ ចំណុច សថិតេǷ ខងកនុង �តីេកណសម័ង� ABC មួយ ែដល PA =

2cm,PB = 2
p

3 cm និង PC = 4cm ។ រករង� ស់�ជȩងៃន�តីេកណ ABC ។

ដំេ�ះ��យ

�ងចំណុច Q ជចំណុចែដលបនមកពីេធ�ីបែម�ងវលិៃនចំណុច P �មផចិត B មុំ 60◦ �ម

ទិសផទុយ�ទនិកនឡកិ។

AB

P

Q

C

េគបន ∠PBQ = 60◦ និង BP = BQ នឱំយ ∆BPQ ជ�តីេកណសម័ង�។

នឱំយ PQ = PB = 2
p

3 cm ។

េហយី ∆BCQ ∼=∆BAP េ�ពះ BQ = BP,BC = BA និង ∠QBC =∠PBA
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នឱំយ QC = BA = 2cm និង ∠BQC =∠APB ។

េគមន PQ2 +QC2 = 12+4 = 16 = 42 = PC2 នឱំយ ∆PQC ជ�តីេកណែកង

ែដល ∠PQC = 90◦

េ�យ PC = 4cm = 2QC េហយី ∠PQC = 90◦ នំឱយ ∆PQC ជ�តីេកណកន�ះ

សម័ង�។ េគបន∠CPQ = 30◦ ⇐⇒∠BPC =∠BPQ+∠CPQ = 60◦+30◦ = 90◦

នឱំយ ∆BPC ជ�តីេកណែកង ែដល ∠BPC = 90◦

�ម�ទឹស�ីបទពី�គ័រ េគបន BC2 = PB+PC = (2
p

3)2 +42 = 12+16 = 28

⇐⇒ BC =p
28 = 2

p
7 cm

ដូចេនះ រង� ស់�ជȩងៃន�តីេកណ សម័ង� ABC គឺ 2
p

7 cm

លំ�ត់ទី 95
េគមន AB ជអងកត់ធនូមួយៃនរង�ង់ផចិត O ែដលមនកំ 52cm ។ ចំណុច M ែដល

អងកត់ធនូ AB ជពីរគឺ AM = 63cm និង MB = 33cm ។ គណន OM ។

ដំេ�ះ��យ

�ង D ជចំេ�លែកងៃន O េលី AB េគបន AD = BD = 1

2
(63+33) = 48cm

O

A

D
M

B
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េគបន MD = AM = AD = 63−48 = 15cm

នឱំយ OD =
√

OA2 −AD2 =
√

522 −482 = 20cm

េហយី OM =
√

OD2 +DM2 =
√

202 +152 = 25cm

ដូចេនះ OM = 25cm

លំ�ត់ទី 96
ABCD ជចតុេកណែកងមួយ េហយី P ជចំណុចសថិតេǷកនុងចតុេកណែកងេនះ ែដល

PA = 3cm,PB = 4cm និង PC = 5cm ។ គណន PD ។

ដំេ�ះ��យ

គូសបនទ តម់ួយកត់�ម P �សបនឹង AB េហយី�បសព� AD និង BC �តង់ E និង F េរȢងគន ។

A B

P
E F

CD

េគបន PD2 +PB2 = DE2 +PE2 +BF2 +PF2

= CF2 +PE2 +AE2 +PF2

= (CF2 +PF2)+ (PE2 +AE2)

= PC2 +PA2

នឱំយ PD2 = PC2+PA2−PB2 = 52+32−42 = 18 =⇒ PD =p
18 = 3

p
2 cm

ដូចេនះ PD = 3
p

2 cm
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លំ�ត់ទី 97
ចូរកំណត់ថេតី�ចមន�តីេកណែកងមួយែដលមនរង� ស់�ជȩងជចំនួនគត់វជិជមន

េហយីរង� ស�់ជȩងជបមំុ់ែកងមួយេសមពីីរដងៃនរង� ស�់ជȩងជបមំុ់ែកងមួយេទȢតែដរឬេទ?

ដំេ�ះ��យ

�ង a និង b ជរង� ស់ៃន�ជȩងជប់មុំែកង ែដល b = ka ចំេពះ k ជចំនួនគត់វជិជមន និង

c ជរង� ស់ៃនអីុប៉ូេតនុស។

េគបន c2 = a2 +b2 = a2 + (ka)2 = (1+k2)a2 =⇒ c = a
√

1+k2

េ�យ a និង c ជចំនួនគត់វជិជមន េនះ 1+k2 �តȪវែតជកេរ�បកដ ែត 1+k2 មិន�ច

ជកេរ�បកដចំេពះចំនួនពិតវជិជមន k េទ។

ដូចេនះ គម ន�តីេកណែកងែដលេផទȣងផទ ត់លកខខណ� េនះេទ

លំ�ត់ទី 98
េគឱយ ABCD ជចតុេកណែកង។ បនទ ត់ពីរកត់�ម C េហយីែចកមុំ C ជបីចំែណ

កប៉ុនៗគន និងបនទ ត់ទងំពីរេនះ�បសព� AB និង AD �តង់ E និង F េរȢងគន ។ េបី

BE = 6cm និង AF = 2cm គណនៃផទ�ក�ចតុេកណែកង ABCD ។

ដំេ�ះ��យ

េគមន CE និង CF ែចកមុំ C ជបីចំែណកប៉ុនៗគន

នឱំយ ∠BCE =∠ECF =∠FCE = 90◦

3
= 30◦
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A B

F

E

CD

ចំេពះ ∆BCE េគមន ∠B = 90◦ , ∠BCE = 30◦ =⇒ ∠BEC = 60◦

នឱំយ ∆BCE ជ�តីេកណកន�ះសម័ង� េគបន BC = 2BE = 2×6 = 12cm

េ�យ BC2 +BE2 = CE2 =⇒ BC =
√

CE2 −BE2 =
√

122 −62 = 6
p

3 cm

េគបន DF = AD−AF = (6
p

3−2)cm

��យដូចគន ែដរ ចំេពះ ∆CDF េគបន CD = (6
p

3−2)×p
3 = (18−2

p
3)cm

នឱំយ ៃផទ�ក�ចតុេកណែកង ABCD គឺ

SABCD = BC×CD = 6
p

3× (18−2
p

3) = 36(3
p

3−1)cm2

ដូចេនះ SABCD = 36(3
p

3−1)cm2

លំ�ត់ទី 99
េគឱយ ABCD ជចតុេកណេប៉ងមួយ។ បង� ញថ េបី AB2 +CD2 = AD2 +BC2

នឱំយ AC ⊥ BD ។

ដំេ�ះ��យ

�ង A′ និង C′ ជចំេ�លែកងៃន A និង C េរȢងគន េលី�ជȩង BD

េយងីនឹងបង� ញថចំណុច A′ និង C′ �តȫតសីុគន ។
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B

A

D

C
A′

C′

េបី AB2 +CD2 = AD2 +BC2 =⇒ AB2 −AD2 = BC2 −CD2

េគបន AB2 −AD2 = A′A2 +A′B2 −A′A2 −A′D2 = A′B2 −A′D2

= (A′B+A′D)(A′B−A′D) = BD · (A′B−A′D)

និង BC2 −CD2 = C′B2 +C′C2 −C′C2 −C′D2 = C′B2 −C′D2

= (BC′+C′D)(BC′−C′D) = BD · (BC′−C′D)

េ�យ AB2 −AD2 = BC2 −CD2 =⇒ BD · (A′B−A′D) = BD · (BC′−C′D)

=⇒ A′B−A′D = BC′−C′D មនន័យថ ចំណុច A′ និង C′ �តȫតសីុគន

េគបន AC ⊥ BD ។

ដូចេនះ េបី AB2 +CD2 = AD2 +BC2 នឱំយ AC ⊥ BD
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ល�ំត់

១. កនុងរូបខងេ�កមបនបង� ញពីរង�ង់ 13 ែដលមនកំ 1cm េហយីសថិតេǷខងកនុងរង�ង់

ធំមួយ។ រង�ង់ទងំអស់ប៉ះគន (ដូចរូប) ។ គណនៃផទ�ក�ៃនតំបន់ផត់ពណ៌ ែដលសថិត

កនុងរង�ង់ធំែតេǷខងេ�ករង�ង់តូចៗ។

 ២. ែស�៊រមួយមនផចិត O និងកំ 6cm ។ �តីេកណមួយមនរង� ស�់ជȩងទងំបី 15cm,15cm

និង 24cm ។ �តីេកណមនទី�ងំសថិតេǷកែន�ងមួយែដល�ជȩងទងំបីរបស�់ប៉ះនឹងែស�៊រ។

គណនចមង យពីចំណុច O េǵប�ង់ែដលបេងកីតេ�យ�តីេកណ។

៣. រូប ខង�� ំ បង� ញ ពី កេរ មួយ និង

�តីេកណសម័ង� 4 ែដល�តីេកណទងំ 4

មន�ជȩងមួយសថិតេǷេលី�ជȩងៃនកេរ េហយី

�តីេកណទងំេនះមនរង� ស់�ជȩង 2cm ។

កំពូលមួយេទȢតៃន�តីេកណទងំ 4 ជួបគន

�តង់ចំណុចក�� លៃនកេរ។

គណនៃផទ�ក�ៃនតំបនែ់ដលេǷកនុងកេរ ប៉ុែន�េǷខងេ�ក�តីេកណទងំ 4 (តំបនែ់ដល

ផត់ពណ៌) ។
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៤. េគឱយ ∆ABC ជ�តីេកណែកងែដល ∠C = 90◦ , D,E ជចំណុចសថិតេǷេលី�ជȩង

AB និង BC េរȢងគន ែដល AC = CD,DE = EB និង AC : DE = 4 : 3 ។ គណន

AD : DB ។

 ៥. អងគត់ AD �តȪវបនែចកជបីេសមីៗគន េ�យចំណុច B និង C ែដល AB = BC = CD =

2cm ។ កន�ះរង�ង់បីមនកំ 1cm មអងកត់ផចិតរបស់�សថិតេǷេលីអងកត់ AD (ដូចរូប

ខងេ�កម) ។ កន�ះរង�ង់ទងំបីេនះប៉ះនឹងបនទ ត់ EG �តង់ចំណុច E,F,G េរȢងគន ។ រង�ង់

មួយមនកំ 2cm េហយីមនផចិត F ។ ៃផទ�ក�ៃនែផនកែដលសថិតេǷកនុងរង�ង់ផចិត F ែត

េǷេ�កកន�ះរង�ង់ទងំបី�ចសរេសរជទ�មង់ a

b
·π−p

c +d ែដល a,b,c,d ជ

ចំនួនគត់វជិជមន និង a,b ជចំនួនបឋមរ�ងគន ។ គណន a +b + c +d ។

A B C D

FE G

៦. ចំណុច A(6,13) និង B(12,11) សថិតេǷេលីរង�ង់ ω មួយកនុងប�ង់។ បនទ ត់ប៉ះរង�ង់ ω

�តង់ A និង B �បសព�គន �តង់ចំណុចមួយេលីអ័ក��ប់សីុស។ គណនៃផទ�ក�ៃន ω ។

៧. �តីេកណែកងមួយ�តȪវបនេធ�ី ពី �ក�ស។

�តីេកណែកងេនះមនរង� ស�់ជȩង 3cm,4cm

និង 5cm ។ េបីេគបត់�ក�សេនះេដីមបឱីយ

កំ�ត់�ជȩង AB និងចំណុច A និង B
A C

B

4

3
5

�តȫតសីុគន ចូរគណន�បែវង�ន មផនត់ែដលបនមកពីករបត់�ក�សេនះ។

េ�យសន េǺ 140



វិទយល័យអងគរក លំ�ត់ធរណីម�តស�មប់សិស�ពូែកថន ក់ទី៩ និង ១២

៨. �តីេកណតូចៗទងំអស់កនុងរូបខង�� ដូំច

�តីេកណសមបត ABC ែដល AB = AC

។ �តី េកណតូចៗទងំ 7 មនៃផទ �ក�

1cm2 និង�តីេកណ ABC មនៃផទ�ក�

40cm2 ។ គណន ៃផទ�ក� ចតុេកណ

DBCF ។

B C

D E

A

៩. រង�ង់ពីរមនកំ 5cm ប៉ះគន �តង់ចំណុចមួយ

េហយីកប៏៉ះេǵនឹងរង�ង់ធមំួយេទȢតែដលមន

កំ 13cm �តង់ចំណុច A និង B (ដូច

កនុងរូបខង�� )ំ ។ ចមង យពីចំណុច A េǵ

B �ចសរេសរជ�ង m

n
ែដល m និង n

ជចំនួនគត់វជិជមនបឋមរ�ងគន ។ គណន

m +n ។

A B

១០. កសិករមន កម់នដីចមក រ�ងជ�តីេកណែកង។

�ជȩងជបមំុ់ែកងមនរង� ស់ 3km និង 4km

។ េǷ�ជȩងៃនមំុែកងគតប់នទុកដី�ងជកេរ

S ែដលមិន�ដំំ�ំ េហយីដីែដលេǷសល់
4km

3km

2km

S

ពីេនះគត់�ដំំ�ំទងំអស់។ ចមង យខ�ីបំផុតពី S េǵអុីប៉ូ េតនុសគឺ 2km ។ គណន

ៃផទ�ក�ៃនដីែដលបន�ដំំ�ំ ។

១១. េគឱយ ∆ABC ជ�តីេកណែកងែដល ∠B = 90◦ , AB = 20cm និង BC = 21cm។
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េ�យគិតទងំអងកត់ AB និង BC េតីមនអងកត់ប៉ុនម នមន�បែវងជចំនួនគត់ ែដលគូស

េចញពីកំពូល B េǵអីុប៉ូេតនុស?

១ ២. េគឱយ ∆ABC មួយមន AB = 50cm និង AC = 10cm និងមនៃផទ�ក� 120cm2។

�ង D ជចំណុចក�� លៃន AB ។ និង E ជចំណុចក�� លៃន AC ។ កន�ះបនទ តពុ់ះមំុ

ៃន ∠BAC �បសព� DE និង BC �តង់ F និង G េរȢងគន ។ គណនៃផទ�ក�ៃនចតុេកណ

FDBG ។

១៣. េគឱយ ABCDEF ជឆេកណនិយត័មួយែដលមនរង� ស់�ជȩង 1cm ។ �ង X,Y,Z ជ

ចំណុចក�� លៃន�ជȩង AB,CD និង EF េរȢងគន ។ គណនៃផទ�ក�ៃនពហុេកណេប៉ង

ែដលមនកំពូលសថិតេǷចំណុច�បសព�រ�ង�ជȩងៃន ∆ACE និង ∆XYZ ។

១៤. កេរមួយមនរង� ស�់ជȩង x ចរកឹកនុង�តីេកណែកងមួយមនរង� ស�់ជȩង 3cm,4cm និង

5cm ែដលកំពូលមួយរបសក់េរ កជ៏កំពូលរបស�់តីេកណ�តង់មំុែកងែដរ។ កេរមួយេទȢត

មនរង� ស�់ជȩង y ចរកឹេǷកនុង�តីេកណែកងេនះែដរ ែដលមន�ជȩងមួយសថិតេǷេលី�ជȩង

អីុប៉ូេតនុសៃន�តីេកណ។ គណន x

y
។

១ ៥. �ជȩង AB និង AC ៃន�តីេកណសម័ង� ABC មួយប៉ះនឹងរង�ង់មួយ�តង់ចំណុច A និង B

េរȢងគន ។ គណនៃផទ�ក�ែដលេǷខងកនុង�តីេកណ ែតេǷខងេ�ករង�ង់។

១៦. ចំណុច A(11,9) និង B(2,−3) ជកំពូលៃន ∆ABC ែដល AB = AC ។ កមពស់ៃន

�តីេកណែដលគូសេចញពី A �បសព��ជȩងឈម�តង់ D(−1,3) ។ រកកូអរេ�េនៃន C ។

១៧. ចតុេកណែកង ABCD មួយមន AB = 3cm និង BC = 4cm ។ ចំណុច E ជ

ចំេ�លែកងៃន B េលីអងកត់�ទȪង AC ។ គណនៃផទ�ក�ៃន ∆ADE ។
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១៨. ∆ABC ជ�តីេកណសម័ង�។ បន� យៃន�ជȩង AB ខង B បនចំណុច B′ មួយែដល

BB′ = 3AB ។ េធ�ីដូចគន ែដរ បន� យៃន�ជȩង BC ខង C បនចំណុច C′ មួយែដល

CC′ = 3BC និង បន� យៃន�ជȩង CA ខង A បនចំណុច A′ មួយែដល AA′ = 3CA

។ គណនផលេធȢបៃនៃផទ�ក��តីេកណ A′B′C′ េធȢបនឹងៃផទ�ក��តីេកណ ABC ។

១៩. �តីេកណ ABC មួយមន AB = 6cm, AC = 8cm,BC = 10cm និង D ជចំណុច

ក�� លៃន�ជȩង BC ។ គណនផលបូកៃនករំង�ង់ពីរែដលចរកឹកនុង�តីេកណ ADB និង

�តីេកណ ADC េរȢងគន ។

 ២០. អងកត់ផចិត AB ៃនរង�ង់មួយែដលមនកំ 2cm បនបន� យេដីមបីឱយបនចំណុច D មួយ

េǷខងេ�ករង�ង់ែដល BD = 3cm ។ េ�ជីសេរសីចំណុច E មួយែដល ED = 5cm និង

បនទ ត់ ED ែកងនឹង AD ។ អងកត់ AE �បសព�រង�ង់�តង់ចំណុច C េǷចេន� ះ A និង E ។

គណនៃផទ�ក�ៃន ∆ABC ។

 ២១. ចតុេកណែកង ABCD មួយមន AB = 6cm និង BC = 3cm ។ ចំណុច E េǷចេន� ះ

B និង C េហយីចំណុច F េǷចេន� ះ E និង C ែដល BE = EF = FC ។ អងកត់ AE

និង AF �បសព� BD �តង់ចំណុច P និង Q េរȢងគន ។ ផលេធȢប BP : PQ : QD �ច

សរេសរជទ�មង់ r : s : t ែដលតួែចករមួធំបំផុតៃន r, s, t គឺ 1 ។ គណន r + s + t ។

 ២ ២. រង�ង់បីមនផចិត P,Q និង R មនកំ 1cm,2cm និង 3cm េរȢងគន , រង�ង់ទងំបីេនះ

សថិតេǷមខ ងៃនបនទ ត់ ℓ ដូចគន េហយីប៉ះបនទ ត់ ℓ �តង់ចំណុច P′,Q′ និង R′ េរȢងគន

ែដល Q′ េǷចេន� ះ P′ និង R′ ។ រង�ង់ផចិត Q ប៉ះរង�ង់ផចិត P និង R ។ គណនៃផទ�ក�

ៃន�តីេកណ PQR ។
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 ២៣. េគឱយចតុេកណែកង ABCD មួយែដលមន CE ⊥ DB �តង់ E េហយី BE = 1

4
BD

និង CE = 5cm ។ គណន AC ។

 ២៤. េគឱយ ∆ABC មួយមន ∠C = 90◦ និង D ជចំណុចក�� លៃន AC ។ បង� ញថ

AB2 +3BC2 = 4BD2 ។

 ២ ៥. េគឱយ�តីេកណែកង ABC មួយែដល ∠C = 90◦ េហយី E,D ជចំណុចៃន AC និង BC

េរȢងគន ។ បង� ញថ AD2 +BE2 = AB2 +DE2 ។

 ២៦. េគឱយ ∆ABC មួយមន AB = AC , D

ជចំណុចៃន�ជȩង AB និង E ជចំណុចៃន

បន� យ�ជȩង AC ែដល BD = CE ។ អងកត់

DE �បសព� BC �តង់ E (ដូចរូបខង�� )ំ។

បង� ញថ DG = GE ។

B G

E

D

C

A

 ២៧. េគឱយ BE និង CF ជកមពស់ៃន�តីេកណ

ABC ។ P,Q សថិតេǷេលី BE និងបន� យៃន

CF េរȢងគន ែដល BP = AC និង CQ =

AB ។ បង� ញថ AP ⊥ AQ ។
B C

P

Q

F

A

E

 ២៨. ∆ABC ជ�តីេកណសម័ង�។ ចំណុច D និង E សថិតេលី�ជȩង AC និង AB េរȢងគន ែដល

BD និង CE �បសព�គន �តង់ P និង ៃផទ�ក�ៃនចតុេកណ ADPE េសមីនឹងៃផទ�ក�ៃន
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�តីេកណ BPC ។ រក ∠BPE ។

 ២៩. េគឱយ ABC ជ�តីេកណសម័ង�ែដលមនរង� ស�់ជȩង 1cm ។∆DBC ជ�តីេកណសមបត

ែដល BD = CD និង ∠BDC = 120◦ ។ ចំណុច M និង N សថិតេǷេលី�ជȩង AB និង

AC េរȢងគន ែដល ∠MDN = 60◦ ។ រកបរមិ�តៃន ∆AMN ។

៣០. េគ ឱយ ∆ABC មួយ មន D ជ

ចំណុចក�� ល ៃន BC , ∠EDF =

90◦ , DE �បសព� AB �តង់ E និង

DF �បសព� AC �តង់ F ។ បង� ញថ

BE+CF > EF ។
B CD

E

F

A

៣១. េគឱយ ∆ABC ជ�តីេកណែកងសមបត ែដល ∠ACB = 90◦ , D ជចំណុចក�� ល

ៃន BC , CE ែកងនឹង AD េហយី�បសព�នឹង AB និង AD �តង់ E និង F េរȢងគន ។

បង� ញថ ∠CDF =∠BDE ។

៣ ២. េគឱយ ABCD ជកេរ។ E ជចំណុចក�� លៃន AD , BD និង CE �បសព�គន �តង់ F។

បង� ញថ AF ⊥ BE ។

៣៣. េគឱយ ∆ABC មួយមន ∠ACB = 60◦ , ∠BAC = 75◦, AD ⊥ BC �តង់ D , BE ⊥

AC �តង់ E និង AD �បសព� BE �តង់ H ។ គណន ∠CHD ។

៣៤. េគឱយរង� ស់�ជȩងៃនកេរ ABCD េសមី 1cm ចំណុច P និង Q សថិតេǷេលី AB និង AD
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េរȢងគន ែដលបរមិ�តៃន ∆APQ េសមីនឹង 2cm ។ គណន ∠PCQ េ�យេ�បីលកខណៈ

ប៉ុនគន ៃន�តីេកណ។

៣ ៥. ∆ABC ជ�តីេកណែកង។ D ជចំណុចេǷខងកនុង�តីេកណ ABC និង P ជចំណុច

េǷខងេ�ក�តីេកណ ABC ែដល AD = BD, AB = BP និង BD ជកន�ះបនទ តពុ់ះមំុ

ៃន ∠CBP ។ គណន ∠BPD ។

៣៦. ABCD ជកេរ ។ E និង F ជចំណុចក�� លៃន�ជȩង AB និង BC េរȢងគន ។ េបី M ជ

ចំណុចៃន�បសព�រ�ង CE និង DF បង� ញថ AM = AD ។

៣៧. ABCD ជចតុេកណពន យែដល AD ⊥ BC , ∠ABC =∠BAD = 90◦ និង DE =

EC = BC ។ បង� ញថ ∠DAE = 1

3
∠AEC ។

៣៨. �តីេកណសមបត ABC មន AB = AC និង ∠B = 20◦ ។ M,N ជចំណុចៃន�ជȩង

AB និង AC េរȢងគន ែដល ∠MCA = 60◦,∠NAC = 50◦ ។ គណន ∠NMC ។

៣៩. េគឱយ ∆ABC ជ�តីេកណែកងសមបត ែដល AC = BC និង ∠ACB = 90◦ ។ D ជ

ចំណុចសថិតេǷេលី�ជȩង AC និង E ជចំណុចសថិតេǷេលីបន� យៃន BD ែដល AE ⊥ BE

។ េបី AE = 1

2
BD បង� ញថ BD ជកន�ះបនទ ត់ពុះៃន ∠ABC ។

៤០. ABCD ជកេរ ែដល AB = 8cm េហយី Q ជចំណុចក�� លៃន CD ។ �ង∠DAQ =

α ។ េǷេលី�ជȩង CD េǮចំណុច P មួយែដល ∠BAP = 2α ។ េបី AP = 10cm

គណន CP ។

៤១. បȥច េកណ ABCDE មួយមន ∠ABC =∠AED = 90◦ និង AB = CD = AE =

BC+DE = 1cm ។ គណនៃផទ�ក�ៃនបȥច េកណ ABCDE ។
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៤ ២. D ជចំណុចមួយសថិតេǷខងកនុង�តីេកណសម័ង� ABC ែដល ∠ADC = 150◦ ។

បង� ញថ �តីេកណែដលមន�ជȩងផគុេំឡងីេ�យអងកត់ AD,BD,CD ជ�តីេកណែកង។

៤៣. េគឱយ BD ជអងកត់មួយសថិតេǷេលីបនទ ត់ ℓ ។ យក C ជចំណុចមួយមិនសថិតេǷេលី

បនទ ត់ ℓ េហយីផគុបំនកេរពីរមន ABCK និង CDEF េរȢងគន ែដលេǷខងេ�ក�តីេកណ

CBD។ �ង M ជចំណុចក�� លៃនអងកត់ AE ។ បង� ញថទី�ងំៃនចំណុច M មិន

��ស័យនឹងករេ�ជីសេរសីទី�ងំៃនចំណុច C េទ។

៤៤. ∆ABC មួយមន∠C = 90◦ , CD ⊥ AB , AF ជកន�ះបនទ តពុ់ះៃន∠A េហយី�បសព�

CD និង CB �តង់ E និង F េរȢងគន ។ េបី EG �សបនឹង AB េហយី�បសព� CB �តង់ G

បង� ញថ CF = GB ។

៤ ៥. េគឱយ ∆ABC មួយមន AC = 2AB និង ∠A = 2∠C ។ បង� ញថ AB ⊥ BC ។

៤៦. េគឱយ ∆ABC មួយមន ∠ABC =∠ACB = 80◦ ។ ចំណុច P សថិតេǷេលី AB ែដល

∠BPC = 30◦ ។ បង� ញថ AP = BC ។

៤៧.  D និង E ជចំណុចេǷេលី�ជȩង AB និង AC

េរȢងគន ែដល AD = DB , AE = 2EC

និង BE �បសព� CD �តង់ F ។ បង� ញថ

4EF = BE ។
B C

F

D

E

A
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៤៨. េគឱយ ABCD ជចតុេកណេប៉ង

ែដល ∠ABC =∠CDA = 90◦

និង ∠BCD >∠BAD ។

បង� ញថ AC > BD ។
C

B D

A

៤៩. ∆ABC មួយមន ∠B = 2∠C , AD ែកង

នឹង BC �តង់ D និង E ជចំណុចក�� ល

ៃន BC ។ បង� ញថ AB = 2DE ។
B CD E

A

 ៥០. េគឱយ ∆ABC មួយមន AB = CD ែដល

D ជចំណុចមួយៃន�ជȩង AC និង E,F ជ

ចំណុចក�� លៃន AD និង BC េរȢងគន ។

BA �បសព� FE �តង់ M ។ បង� ញថ

AM = AE ។
B CF

A

M

D
E

 ៥១. ABCD  ជចតុេកណមួយែដលមន E និង F ជចំណុចក�� លៃន AB និង BC

េរȢងគន ។ DE និង DF �បសព�អងកត់�ទȪង AC �តង់ M និង N េរȢងគន ែដល AM =

MN = NC ។ បង� ញថ ABCD ជ�បេលឡូ�កម។

 ៥ ២. ABCD ជចតុេកណពន យែដល AD ∥ BC , ∠B = 30◦ , ∠C = 60◦ និង E,M,F,N

ជចំណុចក�� លៃន AB,BC,CD,DA េរȢងគន ។ េគឱយ BC = 7cm និង MN =
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3cm ។ គណន EF ។

 ៥៣. ចតុេកណពន យ ABCD មន AB ∥ CD , ∠DAB =∠ADC = 90◦ និង ∆ABC ជ

�តីេកណសម័ង�។ េគឱយបតមធយមៃនចតុេកណពន យ EF = 0.75a ។ គណន AB ជ

អនុគមន៍ៃន a ។

 ៥៤. េគឱយចតុេកណេប៉ង ABCD មន O ជចំណុចសថិតេǷខងកនុងៃនចតុេកណ ABCD

ែដល ∠AOB =∠COD = 120◦ និង AO = OB,CO = OD ។ K,L,M ជចំណុច

ក�� លៃនអងកត់ AB,BC,CD េរȢងគន ។ បង� ញថ ∆KLM ជ�តីេកណសម័ង�។

 ៥ ៥. េគឱយ P និង Q ជចំណុចសថិតេǷេលី�ជȩង AB និង AC ៃន�តីេកណែដលមនមុំកនុងជ

មុំ�សȫច ∆ABC េរȢងគន ។ D ជចំណុចសថិតេǷខងកនុង ∆ABC ែដល PD ⊥ AB �តង់ P

និង QD ⊥ AC �តង់ Q ។ េបី M ជចំណុចក�� លៃន�ជȩង BC បង� ញថ PM = QM

លុះ��ែត ∠BDP =∠CDQ ។

 ៥៦. េគឱយ ABCD ជចតុេកណ ែដលមន E និង F ជចំណុចក�� លៃន�ជȩង AD និង BC

ៃន ABCD េរȢងគន ។ េបី AB ∦ CD បង� ញថ EF < 1

2
(AB+CD) ។

 ៥៧. ចតុេកណពន យ ABCD មន AB ∥ CD និង AB = 2CD ។ M,N ជចំណុចក�� ល

ៃនអងកត់�ទȪង AC និង BD េរȢងគន ។ �ង ℓ1 ជបរមិ�តៃនចតុេកណ ABCD និង ℓ2

ជបរមិ�តៃនចតុេកណ CDMN ។ េបី ℓ1 = nℓ2 ចូររកតៃម�ៃន n ។

 ៥៨. កេរ ABCD មន O ជចំណុច�បសព�រ�ងអងកត់�ទȪង AC និង BD ។ កន�ះបនទ តពុ់ះៃន

∠CAB �បសព� BD �តង់ E និង BC �តង់ F ។ បង� ញថ 2 ·OE = CF ។

 ៥៩. េគឱយ ∆ABC មួយមន E ជចំណុចក�� លៃន BC និង D ជចំណុច�បសព�រ�ង
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ចំេ�លែកងៃន A េលី BC ។ េបី AB = 2DE បង� ញថ ∠B = 2∠C ។

៦០. ABCD ជចតុេកណពន យែដល AB ∥ DC , AD = BC ។ AC �បសព� O និង P,Q,R

ជចំណុចក�� លៃន AO,DO និង BC េរȢងគន និង ∠AOB = 60◦ ។ បង� ញថ

∆PQR ជ�តីេកណសម័ង�។

៦១. �តីេកណ ABC មួយមន BE ជកន�ះបនទ ត់ពុះៃន ∠ABC ែដល�បសព� AC �តង់ E

េហយី AD ជេមដយនគូសេចញពីកំពូល A �បសព� BC �តង់ D និង AD ែកង BE �តង់

O។ េគឱយ BE = AD = 4cm ។ គណនរង� ស់�ជȩងៃន ∆ABC ។

៦ ២. េគឱយ ∆ABC មួយ។ AB និង AC ជអីុប៉េូតនុសៃន�តីេកណែកងពីរ ∆ABD និង ∆ACE

េǷខងេ�ក�តីេកណ ABC េរȢងគន ែដល∠ABD =∠ACE ។ បង� ញថ DM = EM

ែដល M ជចំណុចក�� លៃន BC ។

៦៣. ចតុេកណ ABCD មួយមន AD > BC , E និង F ជចំណុចក�� លៃន AB និង

CD េរȢងគន ។ បនទ ត់ AD និង BC �បសព�បនទ ត់ FE �តង់ចំណុច H និង G េរȢងគន ។

បង� ញថ ∠AHE <∠BGE ។

៦៤. េគឱយ ∆ABC មួយមន M ជចំណុចសថិតេǷេលីបន� យៃន BC ខង C ។ D,E,N ជ

ចំណុចក�� លៃន AB, AC និង BM េរȢងគន ។ �ង H ជចំណុចក�� លៃន EN ។

ភជ ប់ DH េហយីបន� យៃន DH កត់ BM �តង់ F ។ បង� ញថ CF = FM ។

៦ ៥. �តីេកណែកង ABC មួយមន ∠ABC = 90◦ និង AB = BC ។ �ង D និង E ជ

ចំណុចៃន AB និង BC េរȢងគន ែដល AD = CE ។ �ង M និង N ជចំណុចៃន AC

ែដល DM និង BN ែកងនឹង AE ។ បង� ញថ MN = NC ។
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៦៦. ABCD ជចតុេកណែដល AD ∥ BC ។ េបកីន�ះបនទ តពុ់ះៃន ∠DAB �បសព� CD �តង់

E និង BE ជកន�ះបនទ ត់ពុះៃន ∠ABC បង� ញថ AB = AD+BC ។

៦៧. បង� ញថៃផទ�ក�ៃន�តីេកណ ABC កំណត់េ�យរូបមន�

S =
√

p(p −a)(p −b)(p − c)

ែដល BC = a, AC = b, AB = c និង p = a +b + c

2
។

៦៨. េគ ឱយ ៃផទ�ក� ៃន �តីេកណ ABC គឺ

10cm2 េហយី AD = 2cm,DB =

3cm និង ៃផទ�ក� ៃន �តីេកណ ABE

េសមីនឹង ៃផទ�ក�ៃនចតុេកណ DBEF ។

គណនៃផទ�ក�ៃន�តីេកណ ABE ។
A D B

F E

C

៦៩. េគឱយ ∆ABC មួយមន D,E ជចំណុចសថិតេǷេលី�ជȩង BC និង CA េរȢងគន និង

BD : DC = 3 : 2, AE : EC = 3 : 4 និង AD និង BE �បសព�គន �តង់ M ។ េគឱយ

ៃផទ�ក�ៃន�តីេកណ ABC គឺ 1cm2 ។ គណនៃផទ�ក�ៃន ∆BMD ។

៧០. េគឱយចតុេកណ ABCD មួយមន E,F ជចំណុចសថិតេǷេលី�ជȩង AB និង H,G ជ

ចំណុចសថិតេǷេលី�ជȩង DC ែដល AE = EF = FB និង DH = HG = GC ។ បង� ញថ

SEFGH = 1

3
SABCD ។

៧១. េគឱយ ∆ABC មួយមន M ជចំណុចក�� លៃន BC , P,R សថិតេǷេលី�ជȩង AB, AC

េរȢងគន និង Q ជចំណុចែដលបនមកពី�បសព�ៃន AM និង PR ។ េបី Q ជចំណុចក�� ល

ៃន PR បង� ញថ PR ∥ BC ។

េ�យសន េǺ 151



វិទយល័យអងគរក លំ�ត់ធរណីម�តស�មប់សិស�ពូែកថន ក់ទី៩ និង ១២

៧ ២. �តីេកណ ABC មួ យ�តȪ បន ែចក ជ

�តីេកណ តូចៗ 6 េ�យបនទ ត់ែដលគូស

េចញពីកំពូល េហយី�បសព�គន �តង់ចំណុច

P ។ �តី េក ណ តូច ៗ 4 មនៃផទ �ក�

(cm2) ដូចបង� ញកនុងរូបខង�� ។ំ គណន

ៃផទ�ក��តីេកណ ABC ។
A F B

E
D

C

P

84

y

40 30
35

x

៧៣. េគមន P ជចំណុចសថិតេǷខងកនុង ∆ABC ែដល PD ⊥ BC �តង់ D , PE ⊥ CA

�តង់ E និង PF ⊥ AB �តង់ F ។ បង� ញថ PD

ha
+ PE

hb
+ PF

hc
= 1 ែដល ha,hb,hc

ជកមពស់ៃន ∆ABC ែដលគូសេចញពីកំពូល A,B,C េរȢងគន ។

៧៤. ABCD ជ �បេលឡូ�កម E,F ជ ពីរ

ចំណុច សថិតេǷ េលី �ជȩង AD និង DC

េរȢងគន ែដល AF = CE ។ AF និង CE

�បសព�គន �តង់ P ។ បង� ញថ PB ជ

កន�ះបនទ ត់ពុះៃន ∠APC ។ A B

D F C

P

E

៧ ៥. បន� យៃន�ជȩង AB,BC,CA ៃន  ∆ABC េដីមបីឱយបនចំណុច A′,B′,C′ េរȢងគន ែដល

AB′ = 2AB,CC′ = 2BC, AA′ = 3CA ។ េបីៃផទ�ក�ៃន ∆ABC គឺ 1cm2 គណន

ៃផទ�ក� ∆A′B′C′ ។

៧៦. ABCD ជចតុេកណែកង។ AD = 12cm, AB = 5cm ។ P ជចំណុចសថិតេǷេលី

�ជȩង AD , PE ⊥ BD �តង់ E និង PF ⊥ AC �តង់ F ។ គណន PE+PF ។
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៧៧. េគឱយ P ជចំណុចសថិតេǷខងេ�ក�តីេកណសម័ង� ABC ប៉ុែន�សថិតេǷកនុងតំបន់ៃន

∠ABC ។ េបីចមង យពីចំណុច P េǵ BC,CA, AB �ងេ�យ h1,h2 និង h3 េរȢងគន

និង h1 −h2 +h3 = 6cm ។ គណនៃផទ�ក�ៃន ∆ABC ។

៧៨. េគមន ∆ABC មួយមន AB = c, AC = b,BC = a និងកមពស់ទងំបី�ងេ�យ

ha,hb,hc ែដលគូសេចញពីកំពូល A,B,C េរȢងគន ។ 

េបី 2b = a + c បង� ញថ 2

hb
= 1

ha
+ 1

hc
។

៧៩. េគឱយ ∆ABC មួយមន D,E,F ជចំណុចសថិតេǷេលី�ជȩង BC,CA, AB េរȢងគន ែដល

អងកត់ AD,BE,CF �បសព�គន �តង់ចំណុច G និង BD = 2CD ។ ៃផទ�ក� SGEC =

3cm2 និង SGCD = 4cm2 ។ គណនៃផទ�ក�ៃន ∆ABC ។

៨០. �ង AD,BE,CF ជកន�ះបនទ ត់ពុះៃនមុំកនុងទងំបីៃន ∆ABC ។

បង� ញថ SDEF

SABC
= 2abc

(a +b)(b + c)(c +a)
ែដល a = BC,b = CA និង c = AB ។

៨១. ចតុេកណពន យ ABCD មួយមន AD ∥ BC េហយីបន� យៃន BA និង CD �បសព�គន

�តង់ E ។ �ង EF ∥ BD ែដល EF �បសព�នឹងបន� យៃន CB �តង់ F ។ �ង G ជ

ចំណុចេǷេលីបន� យៃន BC ែដល CG = BF ។ បង� ញថ EG ∥ AC ។

៨ ២. េគឱយ ∆ABC ជ�តីេកណែកងសមបតែដល AB = 1cm និង ∠A = 90◦ េហយី E

ជចំណុចក�� លៃន�ជȩង AC ។ F ជចំណុចសថិតេǷេលី�ជȩង BC ែដល EF ⊥ BE ។

គណនៃផទ�ក� ∆CEF ។

៨៣. ចតុេកណេប៉ង ABCD មន E និង F ជចំណុចក�� លៃន BC និង AD េរȢងគន ។

បង� ញថ SEDA +SBFC = SABCD ។
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៨៤. េគមន G ជទី�បជំុទមងន់ៃន ∆ABC ែដល GA = 2
p

3 cm,GB = 2
p

2 cm និង

GC = 2cm ។ គណនៃផទ�ក�ៃន ∆ABC ។

៨ ៥. �ង P ជចំណុចសថិតេǷខងកនុង ∆ABC

។ បនទ ត់ ែដល គូស កត់ កំពូល ទងំ បី ៃន

∆ABC �បសព�គន �តង់ P េហយី �បសព�

�ជȩង ឈម �តង់ ចំណុច D,E,F ។ �ង

a,b,c,d ជ�បែវងៃនអងកត់ដូចបង� ញកនុង

រូបខង�� ។ំ គណនផលគុណ abc េបី

a +b + c = 43 និង d = 4 ។

a
d

c

d d

b

A E B

D F

C

P

៨៦. P ជចំណុចសថិតេǷខងកនុងៃន ∆ABC ។ បនទ ត់ AP,BP,CP �បសព�នឹង�ជȩងឈមៃន

�តីេកណ�តង់ចំណុច D,E,F េរȢងគន ។ បង� ញថ BD

DC
· CE

EA
· AF

FB
= 1 ។

៨៧. េគ មន P ជ ចំណុច សថិតេǷ ខងកនុង

∆ABC ។ បនទ ត់ AP,BP,CP កត់�ជȩង

BC, AC, AB �តង់ A,E និង F េរȢងគន ។

េគឱយ AP = 6cm,BP = 9cm,PD =

6cm,PE = 3cm និង CF = 20cm ។

គណនៃផទ�ក�ៃន ∆ABC ។ A F B

E

D

C

P

៨៨. ∆ABC មួយមន A′,B′,C′ ជចំណុចសថិតេǷេលី�ជȩង BC,CA និង AB េរȢងគន ។ េគ

ឱយ AA′,BB′ និង CC′ �បសព�គន �តង់ចំណុច O និង AO

OA′ +
BO

OB′ +
CO

OC′ = 92 ។
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គណន AO

OA′ ·
BO

OB′ ·
CO

OC′ ។

៨៩. ចតុេកណមួយចរកឹកនុងរង�ង់ែដលមនកំ 200
p

2 cm ។ �ជȩងបីៃនចតុេកណេនះមន

រង� ស់ 200cm ។ គណនរង� ស់�ជȩងមួយេទȢតៃនចតុេកណ។

៩០. ចតុេកណែកង ABCD មួយមន AB =

5cm និង BC = 4cm ។ ចំណុច E

សថិតេǷេលី�ជȩង AB ែដល EB = 1 ចំណុច

G សថិតេǷេលី�ជȩង BC ែដល CG = 1cm

និង ចំណុច F សថិតេǷេលី�ជȩង CD ែដល
D F C

A E B

G

P
Q

DF = 2cm ។ អងកត់ AG និង AC �បសព� EF �តង់ចំណុច P និង Q េរȢងគន ។

គណន PQ

EF
។

៩១. បនទ ត់មួយកត់�មគល់អ័ក�កូអរេ�េន េហយី�បសព�នឹងបនទ ត់ x = 1 និងបនទ ត់

y = 1+
p

3

3
x ។ បនទ ត់ទងំបីេនះផគុ ំបន�តីេកណសម័ង�មួយ។ គណនបរមិ�តៃន

�តីេកណេនះ។

៩ ២. ∆ABC �តីេកណែកងសមបតែដល∠C = 90◦ និងមនៃផទ�ក� 12.5cm2 ។ កន�ះបនទ ត់

ពីរពុះ ∠ABC ជបីចែំណកប៉ុនៗគន េហយី�បសព� AB �តង់ចំណុច D និង E ។ គណន

ៃផទ�ក� ∆CDE ។

៩៣. ចតុេកណែកងមួយមនៃផទ�ក� A cm2 និងបរមិ�ត P cm ែដល A និង P ជចំនួនគត់

វជិជមន។ គណនតៃម�ែដល�ចេកីតមនៃន A+P ។

៩៤. ចតុមុខ ABCD មួយមន AB = 5cm, AC = 3cm,BC = 4cm,BD = 4cm, AD =
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3cm និង CD = 12

5

p
2 cm ។ គណនមឌៃនចតុមុខេនះ។

៩ ៥. ∆ABC ជ�តីេកណមួយែដលមន ∠C = 90◦ និង AB = 12cm ។ កេរ ABXY និង

ACWZ សថិតេǷេ�ក�តីេកណ។ ចំណុច X,Y,Z និង W សថិតេǷេលីរង�ង់មួយ។ គណន

បរមិ�តៃន ∆ABC ។

៩៦. �មរូបខងេ�កម ABCDE ជបȥច េកណនិយត័ និង AG = 1cm ។

គណន FG+ JH+CD ។
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៩៧. ឆេកណនិយត័មួយមនរង� ស�់ជȩង 6cm ។

ចេ�មȢកថ 6 ប៉ុនៗគន មនកំ 3cm ែដល

មន ផចិត សថិតេǷ េលីកំពូល ៃន បȥច េកណ

េហយីកត់�មចំណុចក�� លៃន�ជȩងជប់

កំពូលេនះ។ គណនៃផទ�ក�ៃនែផនកែដល

េǷកនុងឆេកណ ែតេǷខងេ�កចេ�មȢកថសទងំ 6 (ែផនកផត់ពណ៌) ។

៩៨. �តីេកណសម័ង� ABC មួយមនរង� ស់�ជȩង 1cm និងកេរ ABDE,BCHI,CAFG

សថិតេǷេ�ក�តីេកណ។ គណនៃផទ�ក�ៃនឆេកណ DEFGHI ។
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៩៩. កន�ះរង�ង់ 8 សថិតេǷកនុងកេរមួយែដលមន�ជȩង 2cm (ដូចរូបខងេ�កម) ។ គណនកំ

ៃនរង�ង់ែដលប៉ះនឹងកន�ះរង�ង់ទងំអស់។
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